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Young male drivers are over-represented in road crashes and 
fatalities, viz: 

t people 16-25 make up 15% of the Australian population 

over 1,000 young people are killed each year and 80% 
but 37% of all road fatalities 

of these are males 
t eleven thousand (11.000) young people are admitted 

annually to hospitals, as a result of road crashes 
in Australia 

t m06t are at risk after having their licence for one 
or two years, at a time when they become over-confident 
about their driving skills 
young drivers are involved in crashes late at night, 
when they are alcohol affected, and/or when driving 
with a peer group 

In response to these statistics, the Federal Office of Road Safety 
(FORS) developed a Young Driver Survival Kit (YDSK) for 
distribution, on request, to secondary schools and driver training 
organisations across Australia. 

The aim of the kit is: 
"to increase awareness of the major factors associated 
with the involvement of young drivers in road crashes" 

The target market for the YDSK is pre-license and novice drivers 
aged 15 to 19 years. 
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The kit consists of the following materials: 

two videos of approximately 20 minutes 
- 'Road Worrier' - 'The Big Gig' 
two copies of the Teachers' Notes 
two copies of a pamphlet called 'Why you should/ 
shouldn't drink and drive' 

'Road Worrier' uses light comedy to give young drivers a realistic 
perspective of the skills and time involved in becoming a safe 
driver, and of the hazards of over-confidence. 'The Big Gig' 

utilises science fiction, humour and rock music to present 
information about late night and alcohol affected driving and 
about peer group pressure. Both videos were developed with 
qualitative research at the conceptual and script development 
stage as well as prior to the final edit. 'Road Worrier' was also 
evaluated in its final form. 

The Teachers' Notes which come with the kit, provide the teacher 
with background information about young people and driving and 
outline the key teaching points of the videos. As well, the Notes 
provide ideas for teaching strategies and activities which could 
introduce, reinforce and extend the messages contained in the 
videos. 

The Federal Office of Road Safety required an assessment of the 

efficacy of the material amongst young drivers, that is, whether 
or not the YDSK was achieving the aims and objectives set for it. 
In particular, an understanding of the use of the material within 
schools was important since it is within this milieu that long- 
term educative efforts will be most important. 



3 

The aim of the YDSK has already been described as "to increase 
awareness of the major factors associated with the involvement of 
young drivers in road crashes". To assess the efficacy of the 
materials, the primary research objective was therefore stated as: 

"to assess whether the material has met its aim of 
increasing awareness of the major factors associated 
with the involvement of young drivers in road crashes" 

As well, FORS required the research to explore the way in which 
the recipient teachers were utilising the YDSK. and set the 

following objective: 

"to determine the way in which teachers are using 
the kit with their students" 



3. Methodology 

The research methodology was triangulated by the use of both 
qualitative and quantitative work. Students attended qualitative 
mini-group discussions and used a quantitative self-completion 
questionnaire. In-depth interviews were held with road safety or 
driver education teachers and as well, some participating teachers 
completed diary records of their use of the YDSK material. 

In-depth interviews and group discussions were conducted by an 
AXIA Principal and by associated researchers in Victoria and 
Adelaide. The original intention was for all work to be completed 
by the AXIA Principals, however the domestic pilots' dispute 
interfered with this intention. The questionnaires and topic 
guides used were developed by the AXIA Principals and confirmed by 
FORS. 

The AXIA researchers identified a number of Victorian and South 
Australian high schools. or technical colleges within which at 
least one road safety or driver education teacher was located. 
These teachers were actively involved in road safety lessons, 
although the manner in which these lessons were structured 
differed between the States. A small number of the schools had 
received the YDSK and in one or two cases, (some of) this material 
had been used with the students. 

The sample frame for this selection was originally a FORS list of 
schools which had or were suitable to receive/use the YDSK 
materials. AXIA contacted these schools and checked with the 
Principal or the driver education teacher, whether or not the YDSK 
had been heard of and/or ordered, and/or used. Schools were then 
enroled for participation, according to the criteria (see page 5) 
set for the sample. 
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In Victoria, 14 schools were involved in the research, 
6 of which received two visits from the researchers 
In South Australia 8 schools were involved, 5 of which 
received two visits from the researchers 

The schools were enrolled according to the following criteria: 

1. previous receipt of and use of the YDSR materials and 
willingness to discuss/assess the YDSK (one visit) 

2. non-receipt/use of the YDSK but a willingness to receive 
and trial the Y D S K  videos (two visits) 

3. non-receipt/use of the materials, with no requirement to 
use them and no second visit 

Where schools were enroled for one visit only, the researcher: 

undertook group discussion work with pre-license 
students from Year 10 to Year 12. Each group 
consisted of at least 5 and up to 8 students. All 
discussion was tape recorded and the tapes trans- 
cribed for analysis by the AXIA Principals. The 
groups took between 45-60 minutes. 

* conducted an in-depth interview with the road 
safety education teacher(s). These interviews were 
also tape recorded and later transcribed for 
analysis. Interviews took between 45-60 minutes. 

* distributed self-completion questionnaires to pre- 
license students, either personally or through the 
driver education teachers. In some cases these 
questionnaires were collected by the researcher at 
the time of the visit, in others, the question- 

naires were returned to the AXIA office by the 
teacher. 
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Where schools were enrolled to trial the YDSK and for two visits, 
the researchers undertook the procedures described above at the 
first visit, then made arrangements for the YDSK materials to be 
sent to the teacher for use with the students spoken to in the 
mini-group work. An appointment was made for a return visit by 
the researchers, to be undertaken approximately 4 weeks from the 
first visit. A teachers' diary was left with each teacher to 
record the manner in which the materials were used. 

The approach taken on the second visit replicated that of the 
first visit, but questioning centred on the students' recall of 
the YDSK material and their reactions to it. Teachers were asked 
to describe the way in which they had used the material, their 
attitudes towards it and their beliefs about its efficacy as a 
teaching resource. 

The teachers' and students' topic guides and the self completion 
questionnaire and teachers' diary were developed by AXIA and 
approved by the Federal ,Qffice of Road Safety, prior to fieldwork 
commencing. 

4. T h e  Sample 

The sample for the first visit consisted of 14 Victorian and 8 

South Australian schools. Enroling these schools was difficult, 
since mail-out lists from FORS were not exhaustive, and few of the 
schools listed as having received the YDSK had actually used it. 

Road Safety Authorities in both States were approached to assist 
and lists of potential schools were provided. AXIA Principals 
then made contact with the listed schools: the proportion of 

schools which trialled the materials depended on the willingness 
of the teaches to use YDSK, the timing of the visits and the 
availability of students. 
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Availability of students for road safety or driver education 
differed in each State but the topic appeared to be generally 
considered as driver education rather than road safety per se. In 
the Victorian schools, the subject was generally an elective one 
and the size of the class in driver education depended on 
competing interests for the students and the timetabling of 
electives. However, in the Victorian schools most students of 
driver education were exposed to road safety education concepts 
and materials. 

In the South Australian schools driver education was approached 
differently, with teachers taking small groups of 5 or 6 students 
to practice driving skills in a car, driving within school 
grounds. Little formal lecturing on road safety was evident, the 
subject concentrated on driving experience in the car. Again, the 
subject was often an elective one and student numbers were small. 
Students were more likely to be Year 10 than Year 11. 

Thus, the number of students available to the researchers, and the 
number of teachers within each school differed. The final sample 
for both the qualitative and quantitative work was as follows: 

Victoria South Australia 
1st 2nd 1st 2nd 

Visit Visit 

Teachers 17 9 7 5 

Student group 29 15 12 9 

Student questionnaires 193 25 215 75 
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Qualithtive Work 

It is important that the reader of this report understand the 
nature and role of qualitative research and the way in which it 
differs from quantitative surveys. Qualitative work involves 
small samples of respondents who participate in lengthy one-on-one 
interviews or in group discussions with up to 10 people. 
Questioning is much more "in-depth" than with quantitative work, 
and the result is U rich understanding of the attitudes and 
beliefs which underly behaviour. 

Research of this type is undertaken to: 
t provide a broad understanding of the attitudes 

and opinions of a small number of 'target market' 
respondents 

t establish the breadth of attitudinal parameters 
and the underlying 'psyche' which supports these 
attitudes 

t develop hypotheses 

* explore concepts to the widest possible degree 

" prepare the researcher for the scientific (quantitatire: 

aeasurement of the degree to which any disclosed 
behaviours, attitudes, opinions, etc., exist with- 

in the population at large 

Conversely, quantitative work involves the scier.tific and 
replicable measuring of any variable(s1 across a large and 
generally representative sample. Unlike qualitative work, the 

results of quantitative surveys allow scatements to be made about 

the proportions of the population for whoF that (each) variable is 
applicable. 



Summary of Key Points 



1.1 Prior to exposure to the YDSK trial. students indicated that 
the major risks to safe driving, for newly licensed drivers, 
were : 

* alcohol 
* speed 
t lack of experience 

1.2 Alcohol was believed to affect driving in the following ways: 
* affected visiodeyesight 
* slowed reaction times 
* slowed reflexes 
* affected concentration 

1.3 In Stage Two, the students' questionnaires indicated that some 

modification was evident, in the degree to which these aspects 
were of concern for newly licensed drivers. For instance: 

Promarticms .laent.~o4i4g-_aa._g~-~r~at 
Before Trial After Trial 

% % 
Driving and drinking 39 32 
Alcohol 13 23 
Driving too fast/speeding 38 17 
Lack of experience 23 32 
lack of confidence/nerves 8 12 
Peer group pressure 4 23 
showing off/acting cool 8 15 
Friends in car/distracting 10 16 

1.4 Beliefs about the affects of alcohol on driving abilities did 
not change as dramatically as those views on what caused risks 
to the safety of new drivers. However, after exposure to the 
YDSK material, the students more often mentioned the 
following: 

- affects co-ordination/balance +22% - affects judgement/clear thinking + 4% - makes you tired/sleepy/drowsy + 8% - take more risks/show off/act silly + 6% 
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1.5 As well, the students lese often mentioned the following 
aspects of mixing alcohol and driving: 

- affects vision/eyesight - 7% - a danger to others/cause accidents - 5% - lose control of car - 4% 
1.6 Ten attitude statements were incorporated in the question- 

naire: students were asked to indicate their level of agree- 
ment or disagreement with each of these. Small changes in the 
proportions at each end of the five point agree/disagree scale 
were evident. However, few movements were significant consid- 
ering the smaller sample size of Stage Two. 

Nevertheless, it is pertinent to suggest that the students 
were less confident that they were ‘better drivers than older 
people’, after exposure to the videos. As well, they appeared 
to some degree to: 
* be less likely to believe that ‘driving at night is no 

more of a problem than driving during the day’ 
t be lees likely to believe that it ‘quite OK to have a 

few beers and then drive‘ 
more strongly disagree that ‘drinking coffee/vomiting 
will quickly get rid of alcohol from the bloodstream’ 
more strongly agree that ‘young drivers should not 
drive late at night’ 

* more strongly agree that ‘it takes a year or two of 
driving to be able to recognise dangerous driving 
situations or to make safe judgements’ 

2. The Qualitative Research 

2.1 The qualitative research, comprising group discussion work 
with students and in-depth interviews with teachers, enriched 
the quantitative data but revealed a divergence of opinion 
between students and teachers with regard the execution of the 
two videos, ‘Road Worrier‘ and ‘The Big Gig‘. 
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Background to the Students 
2.2 The majority of the students involved in the group discussion 

work were pre-license. They indicated that the thought of 
learning to drive was at once 'scary' and complex. Tutors 
would be sought who were seen as 'professionals' in preference 
to learning from parents or other relatives. 

2.3 All were aware of the need for a pass in both theory and prac- 
tical driving. They did not see tests as being too stringent, 
nor did they consider that there was a case for making the 
tests harder. 

2.4 However, many of the students considered that it would be ben- 
eficial for drivers (all drivers) to undergo defensive driving 
lessons or advanced driving courses such as offered by the 
police. Driving professionals should be the only people qual- 
ified to teach such skills, they thought. 

2.5 Many students also felt that there was a case for all drivers 
to be re-examined, say every 5 years, or to take regular 
refresher courses in driving. 

Drink-Driving 
2.6 Most of the students indicated that they felt some responsi- 

bility not to drink and drive, but they admitted that there 
were some occasions on which it was tempting to do so. They 
quoted problems such as eating chocolates or desserts with 
alcohol as an ingredient, but generally agreed that restric- 
tions were 'good'. 

Night Driving 
2.7 However, they did not, prior to exposure to the YDSK. feel 

that novice drivers should be restricted in regard to night 
driving, since there would be inevitable problems of trans- 
portation. Most felt they were just as capable of driving at 
night as in the day-time, at least in the first stage of the 
research. 
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2.8 

2.9 

Having a drivers licence was a 'ticket to freedom' for the 
students, even if, initially, they might feel apprehensive 
about driving on their own. Prior to seeing the YDSK videos, 
little mention was made of feeling responsible towards other 
road users. 

Risk Factors 
Both environmental and personal factors posed risks to the 
novice driver, the students indicated in the qualitative 
research. Personal risks, over which the driver had control, 
were : 

the consumption of alcohol 
t speedinp 

a lack of confidence 
giving in to peer group pressure 

t a lack of experience 

Environmental risks were described as: 
t other drivers 
* poor attitudes on the part of other drivers 
t poor climatic conditions, or light 
t bad roads 

Accidents 
2.10 The main factors associated with road accidents, in the view 

of the students, were: 
heavy rain or fog 

t poor roads 
t peak hour or holiday traffic 
t the behaviour of other road users: those who 

drank, speeded, took risks or were over-confident 

Alcohol 
2.11 Alcohol was recognised as having a detrimental affect on 

drivers, in that it: 
t caused over-confidence 

promoted poor judgements 
affected reflexes and slowed reaction times 

2.12 At least prior to exposure to the videos, the students claimed 
to be relatively ignorant of the conditions under which their 
BAC would rise above the legal limits. Some even indicated 
that they believed if they felt 'all right' then it was all 

right to drive. 
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Peer Group Pressure 
2.13 Peer group pressure was recognised as a potential risk to safe 

driving for young drivers. Most felt they had or would expe- 
rience it and some indicated that they would be ready to deal 
with it by remonstrating with their friends or putting them 

out of the car. 

2.14 The majority of students spoken to in the first stage of the 
research felt it was important to have driver education 
offered within the schools, for all students of driving age. 
They were apparently fairly dissatisfied with the current pro- 
grams, suggesting that a number of teachers were not special- 
ist driver education teachers, or that there was insufficient 
time allowed for practical training, compared to theory. 

Attitudes to the YDSK Materials 
2.15 A small number of students had seen 'Road Worrier' and 'The 

Big Gig' before the research began. The attitudes of these 
students were similar to those of the students who saw the 
videos as part of the research trial and thus, these attitudes 
are reported on collectively.. 

'Road Worrier' 
2.16 'Road Worrier' was apparently able to communicate its central 

theme quite easily, to the students involved in the research. 
They were aware of the longevity associated with achieving 
road skills and good judgement. 

2.17 Character recall was high for 'Road Worrier', with 'Neil' and 
the robots being reported on. However, the specific driving 
skills/experience being discussed were not so forthcoming, at 
least spontaneously, from the students. 

2.18 Part of the reason for this initial lack of reporting the 
major concepts within the video could be blamed on the 
students' reactions to the execution of 'Road Worrier'. 
Students reported that they found it 'childish', 'stupid' and 
that they had 'switched off' at its lack of mature targeting. 
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2.19 Nevertheless, once probed, they claimed to have recognised 
the concept of a driver 'learning curve' which the video was 
expressing. They indicated that this was a believable idea 
and one which had not previously been considered. As such it 
was an important message to young drivers. 

Attitudes to 'Road Worrier' Overall 
2.20 As stated, the students accepted the importance of the idea 

that driving was a matter of learning judgement and skills 
over a long period of time. The way in which Neil presented 
his 'slices of life' were reasonably believable, as was his 
desire to immediately be a 'good' driver. 

2.21 However, the execution of the video, also as previously 
stated, was seen as condescending and boring, much more suited 
to a younger audience. The students who had viewed this mate- 
rial felt that the 'space-agish' robots was unnecessary and 
that the robots were 'primitive' by todays standards. Neil 
himself was seen as , a  'nerd' but as a character he was more 
acceptable than the 'robots. 

'The Big Gig' 
2.22 The students had very little difficulty in recalling the 

content of 'The Big Gig'. They were not as negative in their 
reception of this video as they had been with 'Road Worrier'. 

2.23 'The Big Gig' communicated its points very well: the students 
mentioned night driving, peer group pressure and drink driving 
as the three concepts presented in this video. They felt 
these points to be valid ones and further, that they had 
learnt something from 'The Big Gig'. In particular, they had 
been interested in the night driving issues and the fact that 
even the smallest amount of alcohol affected reaction times 
behind the wheel. 
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2.24 Although attitudes towards 'The Big Gig' were better than they 
were towards 'Road Worrier', the students were still critical 
of the 'aliens' or space-age theme. They felt this was 
unsuitably young for their age group: that it did not present 
a mature perspective to the problems. 

Suggested Improvements 
2.25 Both videos, but particularly 'Road Worrier' should be; 

t targeted more closely to young drivers 
t more sophisticated, if the 'sci-fi' approach 

was to be maintained 
Some felt that consideration should be given to 're-shooting' 
the videos using a 'true-to-life' execution. 

Changes in Perspective After the Trial of the YDSK 
2.26 The students' beliefs about the major risks to young drivers 

appeared to shift somewhat between measures, and after viewing 
the video material. In the second stage of the research, more 
emphasis was given to personal aspects, that is, aspects of 
safe driving within the5r own control. For example: 

t alcohol consumption 
t the need for driving experience 
t being over-confident 
8 peer group pressure 

3. T h e  Teachers 

Status of Driver Education in the Schools 
3.1 In almost all of the schools within which the research was 

conducted, driver education/road safety was an elective 
subject. In Victoria, even this status was under threat with 
the new Victorian Certificate of Education (VCE) being 
introduced. Teachers were generally of the view that the 
subject should be considered for inclusion as a 'core' 
subject, given that driving was one thing almost every student 
would do, quite early in life. 
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3.2 As well as establishing driver education as a 'core' subject, 
the teachers felt it deserving of specialised teaching staff 
and of firmer policy and timetabling. The road crash statis- 
tics, indicating disproportionately high numbers of young 
males in crashes and the cost of rehabilitation, were quoted 
as rationale for increasing "driver education status" in 
schools. 

3.3 In 1989, road safety or driver education lessons within the 
schools involved, ranged from: 

nothing at all 
one or two formal lectures to large numbers of 
students, sometimes by outside agencies 
a number of lectures closeted within subjects such 
as 'Pastoral Care' 
elective subjects involving small numbers of pupils 

a visit to the Driver Education Centre of Australia 
in both theory and practical lessons 

(D.E.C.A.) by up to 16 students 
* practical-only lessons, or theory-only lectures, 

again to small numbers of students 

3.4 Improvements to current materials or programs were suggested. 
In particular, teachers indicated that up-to-date videos of 
the quality of 'Drinking, Driving, Surviving' were urgently 
needed. Most teachers had access to a range of resource 
material, but it was believed much was outdated. Teachers had 
collected their resources from any number of outlets, 
including State and Federal agencies and from overseas. A 
small number had the YDSK in their library of materials, prior 
to the trial. 

Attitudes to the YDSK 
3.5 The teachers' views on the videos within the YDSK appeared to 

be the opposite of those expressed by the students, at least 
as far as their view of which was the better video, were 
concerned. Nevertheless, their criticisms were generally in 
line with those of the students in that both were too 
'juvenile' in their targeting. The 'aliens/space age' execu- 
tion again seemed to prompt this response. 
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3.6 

3.7 

3.8 

3.9 

'Road Worrier' 
The teachers felt that the humour within the 'Road Worrier' 
video was acceptable although some parts (eg the chicken 
feathers) were too exaggerated. Apart from this, and in oppo- 
sition to the students, the teachers were less critical of 
'Road Worrier' than they were of 'The Big Gig', saying that 
although it was a bit 'corny' the students had appeared to be 
interested in 'Road Worrier'. This was because the teachers 
saw 'Road Worrier' as employing up-to-date images and con- 
structions with which the students were at ease. 

'Road Worrier' communicated well, the teachers' felt, and they 
similarly felt that the students were in sympathy with the 
concept presented: that driving skills and good judgement came 
from long driving experience. 

Teachers did make the point, however, that 'Road Worrier 
communicated less easily than 'The Big Gig', since it needed 
to be discussed at more length to confirm the ideas in the 
minds of the students. 

Teachers generally indicated that they would use 'Road 
Worrier' again as it currently stands, and had little to 
suggest in the way of improvements, apart from adopting a 
'more mature' (less space age) execution. Nevertheless, there 
was one improvement which a number of teachers thought possi- 
ble: that was to have the character 'Neil' do some or all of 
the driving, with the robot/instructor sitting beside him 
giving directions. 

"The Big Gig' 
3.10 The teachers seemed quite intolerant of 'The Big Gig' with a 

small number saying they would not use it again. A number 
called 'The Big Gig' juvenile and even insulting to the intel- 
ligence of their students. 



3.11 However, the teachers had no quarrel with the concepts being 
discussed within the video. Neither did they deny that the 
students quite readily picked these concepts up. The 
stop/start technique assisted in this, they indicated, and 
this was generally approved of. 

3.12 The rock band was of interest to the students and was appro- 
priate to the age group being targeted, teachers felt. This 
aspect lent a 'modernity' to the video which was important. 
but which unfortunately, like a lot of music, might date. 

3.13 For the teachers, the major problem was the alien characters 
and the space age execution. They indicated that in their 
view this was inappropriately young, and that their students 
felt similarly. 

Other Materials in the YDSK 
3.14 The other materials within the YDSK - the 'Street Beat' 

magazine, the Teachers' Notes and the booklet on 
drink/driving, were all rated positively by the teachers. The 
Teachers' Notes needed no changes, 'Street Beat' was well 
received by the students and of interest to them and the 
drink/drive booklet useful. More of these booklets would be 

an improvement, some thought. 

Intention to re-use the YDSK 
3.15 Almost all the teachers said that they would use elements of 

the YDSK again. However, the numbers indicating they would 
use 'The Big Gig' were smaller than those saying they would 
use 'Road Worrier' as a resource, with their students. 
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Final Comment 
3.16 In spite of the critical nature f the comments of the teach- 

ers with regard to both videos but particularly 'The Big Gig', 
the teachers were positive about the production of up-to-date 
video material, saying there was a decided lack of such 
resources. Thus, their criticisms were viewed as constructive 
and they hoped that videos about safe driving would continue 
to be produced. They were unanimous that: there was a need for 
good resources on road safety for young driver education 
classes. 

'I think it's a positive factor that re're starting to see ner video tapes cone on the iarket. 
1 think that's definitely a positive factor. And I rould like to say, apart fron ttr fact :hat 
I've criticise2 one of there lvideorl, is not a reason why re should stop laking video tapes. 
I do think that there are guide6, we have clear guides cf the things that are successit1 anc 
I think the incentive is there at the ioient to turn around and say 'right, let's rake good 
tape6'. Because the iarket is clearll there. the need is clearly there and with the r i s i n ~  
road toll and cnlauniti arartnesr of it. no1 is the time ta really start iakiap gcod qualit! 
:apes and materials so that we can really start tc influence chore kids'. 

Conclusions 
3.17 The objective of this research was to assess whether the mate- 

rial ham met its aim in increasing awareness of the major 
factors associated with the involvement of young drivers in 
road crashes. In the opinion of the researchers, the material 
does, indeed, communicate the major concepts to the target 
market. However, we also believe that executionally, the 

videos could provoke an ever better communication if: 
- they were more appropriately targeted to pre-license 

drivers, ie, if the execution employed a more mature 
approach, either as better sci-fi or by revising the 
execution to omit the space/robot themes 

- in 'Road Worrier', Neil became more involved in the 
actual driving 
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1.1 Few of the students held any type of licence. Of the 409 who 
completed the questionnaire in the first stage of the 
research, 68 or 17% said they had a licence. Proportionately, 
more licence holders were males (19%) than female students 
(13%). (See Table 1)(1) 

There was a major difference between Victoria and South 
Australia in the proportions of the students who had licences, 
with only 3% of those in Victoria having a licence compared to 
29% of the students from South Australia. (See Table 1) 

1.2 Forty-eight (71%) of the licences held by the 68 students were 
Learner's licences, and 18 (26%) were 'P's. Two of the stu- 
dents had a full licence. Over half of the licences had been 

obtained since May of this year, 1989. (See Tables 2 and 3) 

1.3 Just over half (54%) of the 68 students with a licence of any 
type had been/were heing taught to drive by their parents. A 
small number (8 students) had been taught by siblings or peers 
and a number had received driving lessons from more than one 
source. 

One in 3 (34%) had been/were being taught by a driving in- 
structor, 10% by the Royal Automobile Association and 9% by 
the teacher at their school. Ten percent claimed to be (at 
least to some degree) self-taught. (See Table 4) 

1.4 Amongst the 341 students who did not have any type of licence, 
128 (38%) said that they planned to obtain a driver's licence 
within the next six months. This intention was equally evi- 
dent amongst the male and female students, but was proportion- 
ately much higher in South Australia with 41% of those stu- 

dents planning to obtain a licence compared to 13% of those in 
Victoria. (See Table 5) 

111 :abler referred t o  t h r o u g h :  this tu: are a v a i h l e  in hppcndix A 
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2.1 The students were asked to list the three main risks to safe 
driving, for newly licenced drivers. The responses have been 
presented in Exhibit 1 opposite,(*) by the total number of 
times each risk was mentioned, and the order (first, second, 
third) of risk. 

2.2 The major risk to newly licenced drivers was seen as mixing 
alcohol with driving: this was mentioned by 52% of students. 

Speed was the second main risk to new drivers, in the eyes of 
the students, with 38% including speed in their 'three main 
risks' responses. 

A lack of experience (23%) and of confidence (8961, and envi- 
ronmental factors such as other bad drivers (13%) or inclement 
weather (6%) were adjudged to be amongst the three main risks. 
Others mentioned specific bad driving habits such as careless- 
ness or a lack of concentration (10961, not staying alert (8%), 
driving at night (6%), taking drugs (8%) and pedestrians (4%) 

2.3 Peer group pressures were mentioned as main risks by small 
numbers of students: 

R friends in back seat distracting 10% 
showing off/acting cool 8% 

R peer group pressure 4% 

2.4 Those respondents who had a licence of any kind did not differ 
markedly from non-licensed students, in their opinions about 
the three main risks to new drivers. The exceptions were that 
more licensed (25%) than unlicensed (13%) students mentioned 
the risks imposed by other careless drivers. Similarly, more 
licensed students (18%) than unlicensed (4%) mentioned the 

need to be aware of other cars on the road. 

.. 

II! For :cl: tahularicns, see Tables 6 c? 9 inclcsise 
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3.1 All students were asked to describe two or three main ways in 
which alcohol affected driving skills. Exhibit 2 
(opposite)(*) presents the results of this questioning, and as 
can be seen, the major effect of alcohol was believed to be 
its propensity to affect the vision, and to slow reaction 
times and responses and reflexes: 

Total mentions 
a affects vision/eyesight 44% 

slows reaction time 35% 
slows reflexes 29% a 

affects concentration 2a% a 

a makes you tired/drowsy/sleepy 25% 
a affects judgement/clear thinking 21% 

8 

Other believed effects were on coordination (10%). reduced 
awareness of other road users (9%) and a tendency to false 
confidence (4%). 

3.2 A small number of other comments were included in the two or 
three main ways alcohol was seen to affect driving skills. 
Alcohol affected drivers would drive too fast (8%). would pose 
a danger to others (5%) or would be unable to properly control 
their car (6%) it was suggested by a small number of 
respondents. 

i!! Ic: ial: tatu:ations. sec :abier 10 to.13 inciusipe 
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4.1 Respondents were presented with a list of ten (10) statements 

about driving-related issues, and were required to indicate to 
what degree they agreed or disagreed with each statement. A 
five point scale was used, viz: 

Strongly Agree 1 
Agree 2 
Can't decide 3 
Disagree 4 
Strongly Disagree 5 

The statements included in the questionnaire generally re- 
flected the communications objectives of the two videos in- 
cluded in the YDSK, "The Big Gig" and 'Road Worrier'. As 
well, some general attitudes to driving or licences were 
included. Tables 12 to 22 show the distribution of responses 
as well as the mean score and standard deviation for each 
statement. 

4.2 General Attitudes 

il "Young people are better drivers than other people" 

Few (8%) of the students agreed with this statement: the ma- 
jority disagreed although 3 in 10 (30%) could not decide 
whether young people were better drivers than others. For 
example: 

I 

However, those students already with a licence of any sort 
were more inclined to feel that young people were better 

drivers than other people (12%), than were those without 
licences (6%). This implies an extra degree of confidence 
which comes with actually getting a licence, albeit a 
Learner's or ' P t .  



24 

Aqrte 
StrJnQly 

iil "The present rules make getting a driver's licence too 
hard for young people". 

Agree Can't isagree isagree 
Dtcide Saoaply 

Approximately 1 in 4 (24%) agreed with this statement to some 
degree, but the majority (544) disagreed that the present 
rules were too hard for young people. One in five (21%) were 
unable to decide about this. 

The present rrlts lake certiaq a 
driver's licence COO hard for 
y a u q  )eoplt 6 :a 21 I9 6 

Those with a driver's licence were more inclined to strongly 
agree that the conditions for getting a driver's licence were 
too hard: 

Licensed Unlicense 
% % 

Strongly agree 
Agree 
Can't decide 
Disagree 
Strongly disagree 

15 
16 
10 
50 
9 

4 
18 
23 
49 
6 

iii) "Having a driver's licence is a privilege you have to 
earn even after you have passed the driving test". 

The majority (77% in total) of students agreed with this 
statement, implying a sense of responsibility going beyond the 

initial learning period. 
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In particular, twice as many licensed as unlicensed drivers 

strongly agreed with this statement, and as the students' age 
increased, so did the level of strong agreement. (See Table 
17). 

.Propcriio.ns.~lst.ro 
Licensed Uclicecsfd 

k % % \  
Basin$ a driver's licence is a 
privileqe gou have to ear3 even 
after you base parsed t h e  
driving test ae 14 12 19 18 jl 

4.3 Issues Related to Drinking and Driving 

i) "It's quite OK to drink a few beers and then drive". 

There was a strong level of disagreement with this statement, 
with almost half (48%) strongly disagreeing and a further 1 in 
3 (33%) disagreeing. Only 12% agreed that it was OK to drink 
'a few beers' and then drive. 

Amongst those with a licence. 18% agreed that it was OK to 
have a few beers and then drive compared to 9% of unlicensed 
students. Conversely, the proportion of licensed students 
disagreeing with this statement was also higher (59%) than was 
obvious amongst unlicensed students (46%), suggesting that the 
advent of a licence tended to strengthen personal convictions 
at both ends of the continuum. 
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Agree Acree Can't Disagree 
S t r o n ~ l y  Decid 

ii) "As long as I have only three drinks an hour I can drive 
safely and be under the limit". 

Disagree 
Strcngly 

iii) "Drinking coffee or making myself vomit will quickly get 
rid of alcohol from the bloodstream". 

Almost none of the students believed this piece of popular 
mythology, according to this survey (see Table 20). Only 3% 
agreed with this statement and a further 10% were unable to 
decide, leaving 86% of respondents disagreeing that drinking 
coffee or vomiting would get rid of alcohol from the 
bloodstream. 

Amongst those with a licence, an even larger proportion of 
students disagreed this statement: 

Licensed Unlicensed 
% % 

Strongly agree 
Agree 
Can't decide 
Disagree 
Strongly disagree 

1 
1 
1 

43 
53 

2 
1 

12 
41 
43 



27 

4.4 Other Driving-related Issues 

i) "Driving with a car full of friends makes it difficult 
for a neu driver since he/she can be too easily 
distracted". 

Students appeared to be aware of the dangers of what is de- 
scribed as peer group pressure, whilst driving, with 31% 
strongly agreeing with the above statement and a further 50% 
agreeing that driving with friends could distract the driver. 
There was a low level (5%) of indecision about this issue. 

Can't Diraqree Disagree 
1 S ~ ~ ~ ~ ~ l ~  1 Decidd I Strongly 1 

t t t t t 
Drivinq iirb a car full of friends 
rakes it difficult for a new driver 
since bellhe can te ton easily 
distracted 31 50 5 8 6 

ii) "Driving at night is really no more of a problem than 
driving during the day". 

Approximately 6 out of 10 of the students (63%) felt that 
driving at night was more of a problem than driving during the 
day. However, this figure fell to 43% of licensed students 
compared to 67% of unlicensed students, suggesting that in the 
process of obtaining 'L' or 'P' licences, the young people 
became more confident about their night driving skills. 

Strongly agree 
Agree 
Can't decide 
Disagree 
Strongly disagree 

Licensed Unlicensed 
% % 

9 2 
44 18 
4 13 
37 55 
6 12 
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iii) "Young drivers should not drive late at night". 

Aqree 
Strongly 

Aqree Can't iraqrce D i r q r e e  
Decide strcnq1y 

iv ) "It takes a year or two of driving to be able to 
recognise dangerous driving situations or to make 
safe judgements". 

Although the majority (54%) of students agreed with this 
statement, the level of agreement was less strong than for 
some of the other driving statements. Secondly, those with 
licences were again less likely to agree (42%) than were the 
unlicensed (57%): 

Licensed Unlicensed 
% % 

Strongly agree 
Agree 
Can't decide 
Disagree 
Strongly disagree 

10 
32 
15 
26 
15 

10 
41 
15 
24 
4 
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1.1 Since the students questioned in Stage Two of the research had 
generally been involved in Stage One, the incidence of 
driver's licences of any kind, the source of driving lessons 
and the degree to which the unlicensed were planning to obtain 
licences, were very similar to that seen in the information 
obtained earlier. Small variations in percentages can be 
attributed to the differing sample sizes and rounding of 
percentage figures. 

1.2 Thus in Stage Two of the research: 

* 16% had a 'P' licence or learner status: just 
over half were L'a 
more licence holders were male than female and 
the majority resided in South Australia 
the majority of licences were obtained since 
May 1989 
half of the students had been taught to drive 
by their parents but lessons had come from more 
than one source, for some students 
of those without a Learner's or 'P's, approximately 
3 out of 10 said they would obtain a licence in the 
next 6 months or so. Intention to obtain a licence 
was much higher in South Australia than in Victoria 
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2.1 Again the students were asked to list the three main risks to 
safe driving, for newly licensed drivers. In repeating this 
questioning, the researchers hoped to identify any modified 
beliefs about these risks which might be attributable (at 
least hypothetically) to the students' exposure to the YDSK 
videos. Exhibit 3 (opposite) presents the post-exposure re- 
sponses to this question, by the total number of times each 
risk was mentioned, and compares this total to those for Stage 
One of the research. 

2.2 As can be seen, some differences did occur in the number of 
mentions the various risk factors received, from the first to 
the second measure. To some degree, these differences did re- 
flect the messages of the YDSK materials, in that they pointed 
to an increased awareness of the problems of peer group pres- 
sure and car loads of friends, of alcohol, night driving and 
of a lack of experience on driving skills. In particular, the 
following risk areas were mentioned more often after exposure 
to the videos than before: 

% extra mentions 
in Stage Two 

% 
Peer Group Pressures 
* peer group pressure 

showing off/acting cool/smart 
t friends in back seat/cause distractions 
Alcohol and Drugs 
* alcohol 
* taking/smoking drugs 
Inexperience 

19 
7 
6 

10 
4 

t a lack of driving experience 9 
* night driving 5 
* being nervous or panicking, a lack of confidence 4 

over-confidence 4 
* lack of judgement 3 
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2.3 Other differences appear in the number of times particular 
risk factors were mentioned in Stage Two, with a reduction in 
emphasis apparent in areas such as speed, risk-taking, wet 
weather and other road users. In particular, the following 
potential risks were less often mentioned following exposure 
to the videos, than they were before. 

Speed 
U driving too fast/speeding 
Road rules 
U not obeying road rules/signs 
Taking risks 

taking risks/doing stupid things 
U driving and drinking 

not wearing seat-belt 
Other road-users 
U pedestrians 
U heavy traffic 

U drunk drivers 
wet weather/fog 

being aware of other cars on road 

% less mentions 
in Stage Two 

.% 

-21 

-10 

- 6  
- 1  
- 3  

- 4  
- 3  
- 2  
- 2  
- 5  

2.4 The major changes between the two stages of the research 
therefore lie in three areas: 

U a strong increase in awareness of the dangers 
of peer group pressures 
a more moderate increase in awareness of the 
problems of a lack of driving experience 

* a decrease in the number of students placing 
speed amongst the three main risks to newly 
licensed drivers 
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3,. Three Main Ways in Which Alcohol is Seen to Affect Driving 

3.1 Changes in the degree to which beliefs were held about the two 
or three main ways in which alcohol affects driving skills, 
were apparent between the Stage One and Stage Two measures. 

These changes were not as marked as they were in the previous 
question relating to major risks faced by newly licensed 
drivers. (See Exhibit 4, opposite) 

3.2 Nevertheless in the second questioning and compared to Stage 
One, more students than before mentioned alcohol's effect on 
co-ordination, reflexes, balance and judgement and the fact 
that alcohol makes you drowsy and/or tired, as amongst the 
main effects: 

% extra mentions 
in Stage TWO 

f6 

t affects co-ordination/sense of balance 12 
t makes you tired/drowsy a 
t take more risks/show off/act silly 6 
t affects judgement/clear thinking 4 
t slows reflexes 2 

3.3 Concomitantly, in Stage Two fewer -entioned poorer visicn. re- 
duced awareness of other drivers, speed or a possible loss of 

control of the car amongst the two or three 3ain ways in which 
alcohol affected driving skills.. For instance: 

% less mentions 
in Stage Two 

% 
* affects vision/eyesight -1 
t a danger to other/cause accidents -5 
f can't control car properlyjlose control -4 
* reduces awareness/unaware of other dr%ver-s -3 
t drive K O O  fast/speeding -3 
t slows reaction time/slower res2onse -2 
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3.4 Thus, the major changes in emphasis in beliefs about what are 
the two or three major effects of alcohol on driving, after 
exposure to the videos contained in the YDSK, were: 

* an increased awareness of the effect of alcohol 
on co-ordination, reflexes and balance 

* an increased awareness of alcohol's reduction of 
good judgement/clear thinking and in the likelihood 
of showing off or risk taking 
an increased belief that alcohol tends to make the 
drinker feel drowsy 
a decrease in the level of belief that alcohol will 
affect vision/eyesight 

* a decrease in the opinion that an alcohol affected 
driver will lose control of the car or cause accidents 
as one of the two or three main effects of alcohol 
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4- LePel.~ of .&gr.eeme.nt with I.ssues Related .to Driving 

4.1 In Stage Two the students who had seen the YDSK videos were 
asked to complete the same ' agree/disagree scale for 10 

attitude statements, as they had done in Stage One. Again, 
the five point scale was: 

Strongly agree 1 
Agree 2 
Can't decide 3 
Disagree 4 
Strongly Disagree 5 

Tabulations giving the distribution of ratings chosen and the 
mean score for each attitude statement are attached in 
Appendix B. However, the following are the major findings from 
the comparison of the two sets of attitude statement measures. 

4.2 General Attitudes 

1) "Young people are better drivers than other people" 

The proportions of students who disagreed with this proposi- 

tion changed slightly after exposure to the videos. Fewer 
agreed and fewer were uncertain about whether or not yo;lr,g 

people were better drivers than others. However, che changes 
in the distribution of rating scores were not significanc, 
given the smaller base size of the second measure. The pro- 
portions agreeing or disagreeing, for both measures, are 
compared below: 
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ii) "The present rules make getting a driver's licence too 
hard for 

There was no 
of agreement 
seen below: 

S;a;e 

The prese3: roles zaie 

young people" 

significant change in the distribution of levels 
or disagreement with this statement, as can be 

jetting a ;river's licen:e 
t:o hari ix y m $  pcqle 6 ? 18 i t  'I !t :5 45 0 I 91 

iiil "Having a driver's licence is a privilege you have to 
earn even after you have passed the driving test" 

The number of students who 'agreed' (rather than 'strongly 
agreed') that having a licence was a privilege to be earned, 
decreased in the second measure whilst the numbers who were 
uncertain about this statement increased. There was no 
significant change to either the levels strongly agreeing or 
to the levels of disagreement, as can be seen below: 

In the first measure, twice as m n y  licensed as unlicensed 
drivers agreed that a driver's licence was a privilege to be 
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Afree AGree Can't 3iszgree Disagree 
Sircnsiy Deciie 2r05cly 

continually earned. However, in the second measure, licensed 
drivers seemed to be less adamant about this, as did older 
students : 

4.3 Issues Related to Drinking and Driving 

1) "It's quite OK to drink a few beers and then drive". 

Licensed drivers disagreed more strongiy than the unlicensed 
(69% and 49% respectively 'Strongly disagreed') that "it was 
quite OK to have a few drinks and then drive". 

ii) "As long as I have only three drinks an hour I can drive 
safely and be under the limit". 

In the Stage One measure, an overwhelming majority disagreed 
with this statement, with only 9% agreeing and 76% disagreeing 
that three drinks an hour would not affect safe drivifig. In 
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Agree Agree i- d ' c  Disa;ree Disagree 
S:r?ngls %:ice Strcr$:i 

iii) "Drinking coffee or making myself vomit will quickly 
get rid of alcohol from the bloodstream". 

In the first measure, almost all of the students and espe- 

cially those with licences, were sceptical of this 
proposition. In the second measure, the unlicensed students 
moved to a wider scepticism and as well, the licensed students 
moved from merely disagreeing to strongly disagreeing that 
coffee or vomiting would overcome the effects of alcohol in 
the bloodstream: 

Stage 
Licensed 
1 2 
% % 

- Strongly agree 1 
Agree 1 
Can't decide 1 
Disagree 43 25 
Strongly disagree 53 15 

- 
- 

Unlicensed 
1 2 
% ac 

1 - 1 2 
12 7 
41 30 
43 60 

_I 
L. 
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bqret A p e  Cm': Disagree 3isa:ree 
Strcn;lg 3eci:e Strsnpiy 

4.4 Other Driving-related Issues 

1 

i) "Driving with a car full of friends makes it difficult 
for a new driver since he/she can be too easily 
distracted". 

In the pre-exposure measure, the majority of students agreed 
with this statement, with 31% strongly agreeing. Once the 
YDSK materials had been seen, this rose to 46% strongly 
agreeing that driving with a car full of friends could be 
distracting and difficult. 

ii) "Driving at night is really no more of a problem 
than driving during the day". 

Prior to seeing the videos a total of 63% of students felt 
that driving at night was more problematical than driving dur- 
ing the day. After seeing the videos the figure rose to 75%, 
with 25% strongly agreeing with this concept. Interestingly, 
those with licences demonstrated a larger swing to this 
opinion than did those without licences, viz: 

Licensed Unlicensed 

Stage 1 2 1 2 
% % % 8 

Strongly agree 9 6 2 4 
Agree 44 13 18 15 
Can't decide 4 13 I 
Disagree 37 56 55 49 
Strongly disagree 6 25 12 25 

- 
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h;ree 
Str:n$ls 

iii) "Young drivers should not drive late at night". 

&re€ ?__I LII.. I. L O i r a G r t c  l!s;;:eE 
k i i e  S:::C;ly 

iv) "It takes a year or two of driving to be able to 
recognise dangerous driving situations or to make 
safe judgements". 

There was a marked increase in the numbers of students, 
particularly licensed students, who agreed with this state- 

ment . Amongst licensed students, the proportion strongly 
agreeing rose from 10% to 44% whilst amongst unlicensed stu- 
dents, it rose from 10% to 24%. This and the conconitanc 
decreases in the numbers who disagreed with The st.arement. are 
shown below: 

Licensed 
Stage 1 2 

% % 

Strongly agree 10 44 
Agree 32 31 
Can't decide 15 6 
Disagree 26 13 
Strongly disagree 15 6 

Unlicensed 
1 2 
% % 

10 24 
47 48 
15 14 
24 14 - 4 



The Qualitafive Research 
Stage One 
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1. Learning to Drive: Attitudes Towards t h e  Experience 

1.1 Students who were learning to drive at the time of the 
research, and those few who actually had their licence, were 
asked to describe what their initial reactions had been to the 
experience of learning to drive: what they had felt when 
sitting behind th.e wheel of a car. Almost without exception, 
students claimed that they had been nervous in the early 
stages. This nervousness was attributed to both their 
inexperience as drivers as well as the presence and behaviour 
of a driving "instructor" in the vehicle. 

1.2 It was apparent that many students felt overwhelmed with what 
confronted them when they sat behind the wheel of a car for 
the first time. There were the gears to contend with, traffic 
lights to obey, other drivers to be wary of, not to mention 
the fact that new situations continually presented themselves. 
Students felt that there was a definite learning curve, 
however some obviously gained their confidence quicker than 
did others. 

'1 :it scary a: firs: ~E:;USE yc i::': i::v uba: ::e ::A€: ir:x:s ?:E ;:::; :: :: 
.___= !.L ;:E :ri:k;'. ... .......... 
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1.3 While some studenrs claimed to feel uneasy in the presence of 

a qualified driving instructor, most of the expressed Lnease 
related to occasions when parents were the teachers. 
Furthernore, personal involveaent in a motor vehiclc accident. 
or the involvement of a close friend or relative i n  the same 
had, i t  was claimed, daxpened the confidence of ,scre of the 

studencs. 
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.. .. :r?r :is:?r.es'. 
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2. T h e  L e a r n i n g  to D r i v e  Experience: What was I n v o l v e d ?  

2.1 When asked what was involved in learning to drive, most 
students mentioned having to learn the road rules, having to 
"read the book", certainly the need to undertake some type of 
theory component. Usually the need to sit for a test to 
obtain a learner's permit was then mentioned, and students 
made comments relating to the relative ease or difficulty with 
which this could be achieved. 

"tx X ~ E  :: :ea:; all ;:a: m a c  :cler :her t: 2 res:'. 

'1 act :it i e x x ' s  LES: r e d l y  s~ri:~: I... : icile: ::ce ...... i:'s 9:: :c: ~2: x: I:L':E 
ccc t? h c s  y:x ::a: :uies'. 

'Y:; rtacp the :::k .... y:u'?e ;J: k :eit ::, ;: i:: :ne res:. :i ~ s c  ;er rx: !:I. i:!: p: 
:ear?r:'s k r  rc:ee rxis ther ge: y:~: 'Fs' .... i m  ;x ;: icr a w:irre? res: ani 2 ::;E:' 
:es: ani i! ;on ;ass g x ' ~  ;;r y:ur :::f2:2', 

. . .  

.. 

2.2 Most students appeared to take the learning to drive 
experience seriously. Most believed that with the right atti- 
tude towards the theory and practical components success could 
be achieved relatively painlessly. That is to say, they could 
obtain their learner's or their provisional licences after the 
first or second attempt. 

. . .  . ,; . .  .... ....... . .  .. :.. iL_Z... ..... .,.c __l..L vr;. ;is; :: <--E -.. :is"-*' ............ ......... _ _ c _  ::.!I ??.: :::5::::::.: ..... ..; ...__l .;.d. 
. . .  .. ...... ............... ............. .._: :...<I €;s:..Y*. 

.I:; ;2.. .. .. :. s ~ - ~  <-..;. tu; :: ~:~ :: ...... I :... ':-#; .............. 

I.. s:<.,.i:::;-.... -...;- ................ . .  ............... ,F...-, -: .XT.-C. I '  c.: . : I?<: ;; :: :: :e:::: . 

,E ...... '.*.!. ."C. I'. ...... L.. ,..iiits 

2.3 Whilst students did not complain that the examinations for ob- 
taining learner's or provisional licences were particularly 
difficult, they certainly did not believe that they should be 
any stricter. On the contrary, students were quick to poinc 

out instances where they thought that they or their peers had 

been failed because of something petty or for that matter, 
nothing at all. 

. . . .  . .  .._I . . .  _ _  s :,:: ??s;.,, :':.z ?ea:: s:::ies :::':: ::,e:f ::e! :a:. ;:L :e.::e:r:e:j ;:'e: ;: ;:i ;?: 
:. _:_... ......... 

.. 
" S. ~ 2 s  F:e-; itsj: :.~~ :: :i: '!j ::::it: sa:: :: ;EL j:;: "' 

:-. .: ....._ E.. 

.,-'s -~~-.- -... 

... . . . . .  ,~~-.: ..̂ .,I.. . 
I.". _._. ._._ .... ;.. A. 2 . .  .. _. .. -.>... 

. .  _. ~. ..: ..c__. f ;:3;:L :i a i s : m s  2:: :c: I.. ;:' 
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3. A t t i t u d e s  to t h e  C u r r e n t  L i c e n s i n g  R e Q u i r e m e n t s  and 

S u g g e s t e d  C h a n g e s  or I m p r o v e m e n t s  

3.1 Many students suggested that trainee drivers and in fact all 

drivers should undergo training in learning how to cope in 
emergency situations, such as the advanced training courses 

offered by the police. Certainly the need for learner's to 

obtain as much practical experience as they possibly could 
prior to driving by themselves was frequently mentioned by 

many students. In addition, the desire for driver education to 
be a compulsory part of the school curriculum or at the very 

least, taught by driving professionals was also mentioned. 
.. 
I :kink :hat thef shouli bare : r i w  ::aicirG at  EVE:^ sx:; s: j:: m y  EX.: !:;':e ;~::i?; 
1:~:seli i: fx'. 

':: takes ages to 1ea:n ....y c; ZEE: en;e:ience an: a!: :he tie::y i? ;ne u::lt s': Iafe j:; 
a $:a: iriver'. 

'raybe ycu cm16 g c  ::r y c x  practical test. ... :ne1 c:ult :est ycc wit! c i i q s  ,ik han?!i:; 
:he car at Ligi speets x ir :he Ye:'. 

.. 

3.2 There was regular comment in the groups about the need for all 
drivers to undertake refresher courses and to be re-examined 

say five or ten years after obtaining their full licence. 

Many students complained about the incompetency 0: older 

drivers, particularly those over 50 years of age. It was 
thought that some of the drivers in this age grou;, had not 

only forgotten the road rules but were physically incapable cf 
driving on today's roads. It should be noted however, rhat 

whilst this criticism of older drivers was forchcc7,ing. the 
students interviewed also recognised that their peers were 

involved in many, if not more, of the accidents on the road 

than older drivers. 
. . .  : . :~-- E: ::-y: ?,..; ?: :<:?: :::::. --c -- .... ;. ___._ ~ .... : ~ : c  :::~ ..... :.. - ........... . .  

C; a;.,. ...... .--: ........... .. 
$;:?:.,.,:iZ:'S i.:;:'S E::: :;:;e:::s,..:':. ::: ::<;E:ie:::: ;E: T:: e:::: ::;:;5::: :5 .:.! . ._,. 

:.7?c:.:z:2:, 4:: :::e: ?E*..e, ::cf'.e --. - I > -  ~. ' ..... ...._ .... 

.: ::.c: ;;:;:E :: ::; ::;:'. 

........ :I;: ;:: s::<:: .::':E :: :e::: i: y::: -::::,:e E.. ::.e ::::., 

.. s,::.,: :E s::::::: ::: :;:2: ;e:;.? .:Lt :';e: E.. .!.e: s:,:;.: ::; ::: ::::: .::t::e :;;::.. 

>-4 q5r:s y; sL-:i ..-- ..:I: -. .. -- :< :-. ... 3 :is: 

.... .--. ,L I.... ........ _... 5: ::,e! ::s< ::.: .:';e5 r -r- 
.. 

. . . .  . . .  .. .i:., .. 

, . . . . . .  . . .  . . .  .. .. 

.._ ., s).:a;C :p +[ ;: 'p's' :..; r f r E r  
. .  . .  

2;::: ..... TE:dLSf L 1:: :: :E:::!: ;~:FAE ;:5: ::r': kr.:K i:i :: :2 ::? Szif:'. 
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3.3 Apart from the expected comments about novice drivers unsus- 

pectingly eating liquor chocolates or tucking into grandma's 
rum wine trifle, most students were of the opinion that it was 
irresponsible for them to drink and drive and that the legis- 
lation in this regard was appropriate and indeed necessary. 

Some students did admit that they would be tempted to drink 
and drive and that this would happen in a situation where they 
"could not help thenselves" or "could not avoid it". 

, . . .  .. .- 
~ 2;rci ~i:b R E  a;::::: ::xctra:i:t,..:: SXL;::'~ :e zry 1::~'. 

.. . .. . . .  'It's bar: ui:S x i  31-; .d. 1 ie:acse :: 7::: ea: I siie :::::e :I ::: iziis j:;: ;e: z.::::. 
it yx: sgsteE'. 

'?,E a:::bcl res::::::m '.:E ;:c:" . . .  

3.4 The suggestion that novice drivers should have restrictions 
imposed upon them with regard to night driving was considered 
to be both unwarranted and impractical by all students. Such 
restrictions meant that one could be stranded somewhere late 
at night with no means of transportation, it was claimed. 
Most students felt that they would be capable of driving at 
night even when they first obtained their licence. 

. .  . . . .  '%re s k i :  L E  3: IES:~::::::~ :c ::ga: 

.I. ___.._._ -.-: :: r:;:: :I:::.; ..... I I. I.. 

1..2: ._.. ~ ._ .~. :-. . .."_ ___:__i I.._ :.. .___ . .c :__: .. .ii 1:: 

:r:r:z;'. 

. .  
.... . . .;:.. -L2: l:,< c.:.. :. . .  . . .  

_c.c_ ::e :!::.e :I :.i :.::I: :::i::' .).. ._c....-.__ 

-. .. . .  . .. ..  ..._ ~~ .~~ -.i.. 8 ;  _... ~ . _  ._.. _ _ _  .. - .. _:_ .. 

3.5 In South Australia. a small number of students nentionea chat 

they thought that there shouia be differentiation be:ween 

drivers who had obtained their licence drivinG a rranual car 

versus those who got their licence on an automatic. It was 

recognised that learning to drive on an automatic car was sig- 

nificantly easier than learning to drive cn a maxca:: 
Zifferent skills were required and chz correct use cf s e a r s  

required a degree of mastery, i t  was clained. 
t:.er : m r i  ._. -, .._I.._ . ... 2 Ea:;?. a: x e  c:: . :ab€ y :FC::X :: 22 <:x:t:::. ..__ 

. .  ~.. .I *.. 
.... . - _. icB:i ;::;E:::*. 

. .  . . .  . .... IC :2: :nq s:.::.: xi'e i:s::::::,a:::: ;e::ee:: re:.::: :::: ....- c... ........ ' ~ ~ ~ - . c c ~  ~ :e::.<: .I ._; 

2:J':LL :ET fri.E 2: ::::E2::: K:F?F?S t G2T.Z. :I :.:::e:*, . . .  . 
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4. H o l d i n g  a C a r  L i c e n c e  F o r  t h e  F i r s t  Time: How w o u l d  

You Feel? 

4.1 When asked how they would feel or had felt when first holding 

a car licence most students spontaneously mentioned the 

freedom they expected would be theirs. There would be no need 
to wait around for the offer of a lift, no need to rely on 

friends or family, one would be independent and feel more 

grown up. 
'kkes y:: :e€: :it: y:: 2 r ~  iepenter; :n ?::rse!t i;r 2very;:in~ y;: e: ...:ii~ x-cx :a2 s:;; 
i:u irx 5:::; 2:jttit;. . .TJ~':E ::et'. 

'Ins:e2c ai naa;in$ a r m t  uaitin; 
:! y:xe:i". 

%en you ge; y:ur li:ente y c u  a:n': h a v e  :s cepent a ~obii: :ranr~:r: c! ;ec;ie ;ir::: 

y:ur ~a:en:s t: :ahe yc;: s x e u n e r e  in i2i. ;: 

p:il lifts .... i i  p ' r e  ;:: jcc: cut :ar r;u i22 cc ;laces .... ! tail; 62i; i:r :.i 1fz:s :: ;:'. 

4.2 Spontaneously, only a small proportion mentioned that they 

would have greater responsibilities once they obtained their 

driver's licence, but on prompting, most accepted that this 

would be the case. This added responsibility extended not 

only to the owner of the car which they were driving but to 

other road users as well as to their passengers, it was 

claimed. 
........ .. 

'!!::E rts;:rs:-:l:l ......... ::.E I: ;e :::e :i;:i:LS :: :\e ::I: "::;52 :Lir€'s ::I :is: ;r; 
.. ::r: .. '< .... ...,:. . .-. 
... ..... c ..... :I :=-- : il li.. 

. . . . . . .  . .  . . ....,. i C  ..... :..:..c ..... . .  . ::., . , ~ : ~  ......... ..,.. .. ... 
. .__,_ _. !1.. ::i: .... Y2f. rzs;:ri:t.i ....... :... ............ 

i.:__ic. ... E...- . 

. . . .  .. _..:.__ ._..E_ _ _ _ .  2:s ?S xi.. '.6 :: ::.:::e::' i 5Sr.55 :: vs;:-s:::.::y ....... c ..... A.;:- .-. .. .:--c ._.C_ 

4.3 Sone students mentioned that initially they would feel appre- 

hensive about driving on their own and being exposed tc 

different or ncexpecKed sicuations. These studencs clained 
that it would be soine tine after they had actually got their 

licence before they would be confident driving a car 

themselves 
. . . . . . . . .  . . . .  . . . . .  .. . 1 _  .. .. ,...: ".: . :e ~:::~:~-~ I.li :::s; ......e ^ i  _.~..( ..-_ .__ . 

2: firs:'. 

"i .* . .,.ere are Fe:;:€ :: ::.e :E: K::: j:c yx'i jet 2;: xr';:;s ax L ~ I E  :::taies', 

..i :e ;e:! rer::s ic: :ie +;* ... I: :er . :i;es'. 

...*. .. .. 1 .... -.., .?i ::3::1: 5.. ::. ::.x.: 

. . .  . . .  

.;-..I 
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5. Perceived Three M a i n  R i s k 6  to N o v i c e  D r i v e r s  

5.1 In the group discussions all attending students were asked to 

detail what they considered to be the three main risks to new 

or novice drivers. A variety of "risks" were mentioned by the 

students as being potentially problematical. Some of these 

risks could be regarded as of a "personal" nature while others 

could be seen as "environmental". 

5.2 Personal risks related to the behaviour of the novice driver 

him or herself, situations over which he/she had control such 
as : 

* the consumption of alcohol 
* speeding 

* being nervous or lacking confidence 

* bending under peer group pressure 
* lacking experience to cope with different situations 

5.3 Problems that could be classified as environmental risks to 

che novice driver which were mentioned by students in both 

states included: 
* other drivers generally 

* other drivers who had a poor attitude specifically 

towards "P" or "Learner" drivers 
t driving condiKions such as rain or fog or darkness 
" poorly built or naintained roads 
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6. Perceived T h r e e  M a i n  Risks t o  D r i v e r s  W i t h  12 M o n t h s  
G x p e r i e n c e  

6.1 Students in the groups were asked what they thought would be 
the main risks to drivers with 12 months driving experience. 
It should be noted that very few students actually had their 
licence and that none had been driving for 12 months or more, 
hence this line of discussion relied upon their observations 
and hearsay rather than personal experience. 

6.2 Many students believed that the risks to drivers of 12 months 
standing were the same as those for their less experienced 
counterparts. It was claimed however that these more 
experienced drivers were likely to exacerbate the situations 
they.found themselves in by being over-confident. 

'You fee: w e  c a l i d c n t  tben ani you take it earie: .....y ou e a 3  i x s e  :oicertra:ix at 
221 tire'. 

"8einq aye: coniideot ... they star; thinkinf ! know h i  t: t:i~e'. 

.'- _. e:clt Ce a Ci: ezsie: af:e: a yea: ie:acrE y:c tbiri that y:l; k::u t:v :: icajie 0 . .c:. .- .... !.. zi$t :ake i: a :i: easier 22C take a ieu r::e risks'. 

, .  . 1 1  , . .  *F...':, -.-h . 1 ... ,..-it.! :::E :: E :~.;g: :e:me !:,:':e ml t: :: ;.. 2:: ::L ::.::'. xi: ::.':e 
.. 

113.1: ;:x. 

6.3 Other potential risks to these motorists. mentioned by the 

students, were really an extension of this feeiing of over- 
corifidence and included: 

t the consumption of alcohol 
t speeding 

t showing off and performing to one's peers 
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7. S i t u a t i o n s  W h i c h  W e r e  P e r c e i v e d  t o  b e  P r o b l e m a t i c a l  
f o r  D r i v e r s  and E x p e r i e n c e  W i t h  T h e s e  S i t u a t i o n s  

7.1 Students considered that environmental factors (both natural 
and man-made) and other drivers were equally potentially prob- 
lematical for drivers. It was a matter of judging each 
situation individually as it arose. 

7.2 In terms of problems that could be classified as naturally 
occurring environmental factors, the students mentioned such 
things as: 

t rain 
* fog and sleet (considered to be a potential problem 

to a greater extent by the South Australian students 
interviewed) 

t night driving, particularly when visibility is 
further obscured by either rain or fog 

t at sunrise and at dusk when driving into the sun 

7.3 Potentially problematical sicuacions that couid be classified. 
as environmental but were man-made were considered to include: 

* peak hour driving 
* holiday traffic 
* city driving (particularly if this was an unfa2iiiar 

. roundabouts and sharp corners 

t poorly maintained roads 
* highways and freeways 

environnent 1 



7.5 Of course potentially problematical situations also arose for 

no reason other than because of the behaviour of other 

drivers. Drivers who drank alcohol, who sped, who took risks 
or showed off to their friends. who were considered to be too 

old to drive safely were all potential causes of accidents, 

the students claimed. 
"r.; ' ... cap or S a x r E a s  :i$t is the hlckes' 2i;ir oct ... ttej':e a 2  rc~erhe: an: h a w  a ::hk :I :;: 
s:t :he2 t h e y  s: srqi?'. 

'Taej a r e  a yctenria: haza:t :h:se :id pec;;e ... :ie v e r r  :;c ?e:pie because their :eac:i::s are 
S;xe:'. 

'FecFie rhc drini .... i: makes y;;; feel n x e  :%E ant :ve:-ccntilen: brt pu':e she:'. 

'?e:;ie FPC rate srejii rists ic: C ~ L  :east: :I arxke:'. 

7.6 Some students claimed that they had personal experience in 

these types of problematical situations, however most relied 

on stories related to them either by friends or relatives. 

Fortucately, only one or two students had actually been 

involved in sertous accidents and this had, they claiir.ed, left 
an indelible mark on then and their atticudes towards driving. 

. . .  ... ,.i ' ' :.: ~ .~. .._. 1 ~ ~ : e  ::~:~.; . .  ::yi sL: :Li:.,S I .... ._ ..._ c_.i_ ._. .... .<-< "..- .... <..;e: ::I Li.: :: :.: 1'1 
. . .  . .  s.-. - _ i  .-:..; . .  :: :i.;.:: :i c::: y:i s:::.: ::: :;5 

..... s::+::i ::..: :::e :.:::;;:*. 
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.... . . .  . .  



49 

8 ..~ Perce.i.ved .... M a i n  ..... P.act.ors .in Ro.ad Acci.dents a n d  How T h e y  
M i g h t  .. be. .Avo~ided 

8.1 The potential causes of road accidents cited in Point 7 were 
also considered by the students to be the major causes of 
motor vehicle accidents. The natural environmental factors 
such as: 

8 heavy rain 

t fog, 
as well as the man-made environmental considerations such as: 

t poor roads 
* peak hour or holiday traffic 

were believed to be the main cause of many accidents. 

8.2 The behaviour of other road users was also a major cause of 
accidents, it was thought. Drivers who drank and drove, who 
sped, took risks, were lacking in confidence or who were over- 
confident, or were generally careless when they sat behind the 
wheels of their vehicles, were as ruch ?a blame for road 
accidents as were the environmental factors, i t  was :laimed. 

. .  . .. .. .".k ..,.I: :!azI :::7575 z:: :a-: A€ ;:::.€:*. 

_._ -F..__ x:: ::::e ::: :;:e:..:: .... r ' . 
r?:ie::e ,... !! I:: :aiE ::re ;a:!:::e 1:. : :E :::e :;i?'. 

.r-i ..--Tc ' . ' 

, .  .. .. 

8.3 It was felt that many road accidents could be avcided if: . roads could be improved 
* drivers were less impatient and did noc take risks 
* drivers were more competent and had the appropriate 

skills to drive 
I drivers did not drink and drive 
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The students did not believe that there was a broad-brush 

solution to the road toll. 
'Ycu'pe CC: t: ua::h ;at ic: ether !:ivors ... it coesn't tztte: hcw ~ o o d  a driver yct are ytu've 
5:; :c ra:::: c:: f:r t h e  :the: ii:iieacs c3 :>e rczCs'. 

'Ycc cac't get t:: over-ccciitenr :I pot'll end U; in a me'. 

'They neei t c  keep the r?aE ccaticicns ~od'. 

., I .t I just :onset sense l i k e  Incuing px'w got x h e r  ;eeF!e in tte :ar an6 [hat :hey are j > E t  
respxitilit~'. 
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. .. . 9.. . .  PerCe.ived ... S f  f.ec,t ..of S p e c i f i c  B e h a v i o u r s  Dr-iving 

Ab i 1 i ty 

Alcohol 
9.1 All students without exception, recognised that alcohol had a 

detrimental effect upon the capabilities of a driver, particu- 
larly a novice driver. The most likely effect of alcohol on a 
driver was, according to the students, a reduction in reflex 
time and an inability to judge situations correctly. 

. .  'p:c ccccie c w - c c n f i e e n t  vi:! yscsel: an: c; rtixgs 2.a: !si u:cX r:t c::a;ilI i: ii ycc w c  
i:i;ic;'. 

'It slou jcur reac:ions ...I cc can't jucge t i s m c e s  a:: S~EE:'. 

.ach c! c s m n t r z t i c ?  ... :iej ipccple tu: k i r k  2;; Erirtl a:e U:: ixtrrs:~! i: FX: ::e1 ire 
dcing'. 
.I 

'It chan;cs rue ray y c u  :eat: ... i: lakes 1;:: reactisor rlzuer'. 

Some students mentioned, in the context of discussion on the 
effects of alcohol on driving behaviour, that the temptation 
to drink and drive was ever-present. It wasn't fun to go to a 
party and not drink: everyone drank when they went out it was 
the thing to do even if you were driving. 

.ycc bir?.i2; .,.:. :,iiF y.'c- _..'-. :-:.;:.- ...... :.... ................ 

1::: :::': :Eye 1: ::::< :;: 5::r:ixr i':: :;: I :+:: ::,; s:x2::::,. 

.. ....... _ c  .............. !.. ......... I. .. 5 ......... 

. .  

There was some confusion in the rinds of nany students as to 

the number of drinks that could be consumed before one was 
affected by alcohol. Students were generally of the opinion 
that if they felt all right they were not drunk and they were 
capable of driving. Furthermore, whilst most were aware of 

the BAC limit in their State, most were unsure as tc how rrany 
drinks over what period of tine accually COnStitGtSd cnis 
amounr . 

.. .. ~ --.. .I. i..e.is 2; F2e-"'. ..... --..I I.. :E 2 2G':: ::iris :: 3::. :i j i I E  a .::E: ::i:fe: ::e: <-'c --': 
. .  

.L *.? _ _  
....... -.,. .......... ,.;..$ .. .L..F :.. : ...,. L :: ;::S :: :':E: <,.?!'. 

E:-,. ... ... .:.. .:?:e L ;:ass ~ e r ;  :::I : :K:.i :;: i: :E;E:,:s :: YX: :::':e ::::<i:.;'. 
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'P.[il:t ir rates CL: cf y:c: i:Cy eserr t:x* 

'I Cc3'r k m  what g;u ca3 c r i n k  t: reach i: :the 9AC h i r l  ... mcst Fe:;:€ sa: inat i: i r  

Whilst most of the students did not subscribe to the theory 
that coffee, food, vomiting or exercise could minimise the ef- 
fect of alcohol on the body, there were some who certainly did 
and who were prepared to try such remedies. 

.... 
C:I:EIen: ?:I eFtrr pE:SX'. 

'Cxe j x  ?ut aic:hc! in p u r  sym :here's mthing yoii can ?s atx: ::', 

'I: rakes :iie ... the c::y tk:sq is to src; i:intinF. ha7e 2 ies. ;:asses :: k;:e: :: C : ~ ~ E C  act 
si; ,....* ill. .... ,: ... a c:t;le :: km'. 
'I're tee: urecke? bi: i':e teen strai;h: as i pi: a i m  :'ie spewec c;'. 

'?ili w::Ks..t:i~i i: beic:e ;!::h:i ant it rakes ya feel less i m h '  

Night Driving 
9.2 It was generally agreed that driving at night required more 

skills and greater concentration than did day-time driving. 

The students mentioned that there was a greater chance that a 
driver would be tired and lacking in concentration in the 
evening, hence their chance of being involved in an accident 
was higher. Furthermore, the driving conditions at night were 
aore difficult, the scudents claimed: it was often difficult 
K O  judge distances and the lights of the on-coming cars could 
blind a driver. 

. . . .  . . . . . .  .._ . . .  
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Peer Group Pressure 
9.3 The students recognised that for them, peer group pressure was 

a potential risk when they were driving. They had been in 
vehicles and seen at first hand what the effect of such 
behaviour had been on the young, inexperienced driver. Indeed 
some admitted to have been a part of the "cheer squad" or 
"hecklers" in the past. 

Peer group pressure, whilst acknowledged to be a dangerous 
force on the novice driver, was also accepted, albeit reluc- 
tantly as part of life: it would happen at least once or twice 
to the novice driver. Most students claimed that they would, 
if necessary, tell their distracting passengers to be quiet or 
to get out of the car and that they would not put up with such 
behaviour when they were the driver. 

'I rcxinc': case ic usce: t h a t  SCI: cf pressure ... i'r nc: ::xis; Er ii:cnce for thct'. 

':hat's :he icrs; ihavinC your friends ic :be :arl. 1 haven't ac:ually h e  i: but : h:w pec;!? 
rtc have ... becatre they like Barin5 ixsic oc 13ui alt they're yeliing ant atping'. 

'If they're qcin; tc Se distractin; yj3 aai ycz ieei rcsFcnsikle io: :heB yc: KX: :E? ::e: 
CL: :f :it :ar a:? :ne2 ycx art cc: respxri:ic icr ;he:'. 

'Ewi:re f:es i: ?e:? ... t r e r 7 x e  has triei i; :ef:re,,,:';E :::E: ;: :ii ;i i:esr': --..' ... 'E 

.. . .  

. . . .  . 

.... :... .. . . - ._ , . 
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10. D r i v e r  Education: A t t i t u d e s  t o  What W a s  A v a i l a b l e  a n d  

S u g g e s t i o n s  f o r  C h a n g e  

10.1 Students in both States felt that driver education should be 

made available to all students of driving age. It was thought 

that via the school system potential drivers could be given an 

excellent grounding in the road rules and safe driving 

practices even if they did not actually get their licences. 
. . . .  'I chink :ha: E SAC:: ::crse EX!! ce real11 ;::: if i: Y ~ S  c:c;c:s:r~ ... G: 1:: I.?::.: :Eve c: 

;ass i:", 

"They nee: cc aake i: i p r e - c r i w  e.iu:a:i:nl ::z:;is:ry :€:::e gx ;E: I::: .::et:i" 

'Ye ~ E T E  iesr:x a i m  scbc:l .... k:: a: ts-r ~ L C E  E weet i:: :C:EE veeis. FE ;: t:c i: :LE 
trivinc :enr:e anc trive ccvn there and learn rke casics'. 

. .  .. 

10.2 Most students were dissatisfied with the comprehensiveness of 

the courses currently provided by schools and technical 

colleges because of what they perceived was: 

. their lack of qualified, competent teachers 

* the small amourit of hands on, practical driving 

experience permitted 
* the large proportion of theory included 

In addicion, students felt that driver training shguid bz 

free, regardiess of where it was conducted 
. . . .  . .  .:.. i_..C . .i_ ....... .,,C,_ :I _.__~ ................... .. ........ _C*. :_. .-c ... z..: s::: :: :: 2: s:.:;:. ::I ..... _-_c. .. ,._ ............... 

-**c: ..... ... :. 6 T.il0 7:. ......... 

..; ............ :..c. _ _ , _ ^ ~ _  ................ . . . . . .  . . .  _ . .  ..... i .c:..Ic. -2s 2 <Le.:::€: :.:s::::::: i:: r:: ............................ 

h E  .E: I ::$ ........ 5 :i ::e::! e€:: :iy ,:::::: 1:: ::'::se' :hi:. xi si.: :..: E:: ::!::::E: 
... i ,  :E :,2: :ii: :E:;::*. 

. . .  . .  . .  . .  E .i _=.... , 
. .  ..... 
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11. R e c a l l  of and A t t i t u d e  Towards. t h e  Y o u n g  D r i v e r  

S u r v i v a l  Kit 

11.1 Students who attended those schools where the Young Driver 
Survival Kit had been included as part of the driver education 

programme, were asked what they recalled about 'The Big Gig' 
and 'Road Worrier' videos and what they thought the main 

message of each had been. 

11.2 Following prompting, the students recalled having seen 'The 

Big Gig' and 'Road Worrier' videos, even if they had been but 
two of the number of pieces of visual stimuli to which they 
had been exposed. At the spontaneous level, neither video was 

viewed particularly positively by the students. Both, but 
more particularly 'Road Worrier', were considered to be 

childish in approach and more suited to a younger audience, it 
was felt. 

'Kartians a:d ietec:s......a :i: i a r  ierchec iEiG Gi5)'. 

'I: i'Rta? kr:!e:'l yas patte:ic .... 2 5: l;r i:r :U: z p  ;:?a?'. 

_& i6i; Gi51 ;:: the ;ck: a:::ss :a: i:. 2 ::::::E ui:'. 
. .. .. .,- 

11.3 The three themes of 'The Big Gig': 
* the effect of alcohol on drivina skills 

a the effects of peer group pressure 

the requirements of night driving, 
were recalled by many of the students, rest of whom conceded 

that they were important points to stress to the learner 
driver. 

,_ i  i.;-:.. ,. ..__.. . . .  . .  .-. -t"' :-..Is -:. - ~:~~ ,,... .-._ ,_........ 
.L ~ ._ __._ .-c AS..,. __._. -..,...! .__._.. ~ _ j  . 

- :iis;:i ::::::. .._ yIj .,~. ~. .... .. ....._._. _. ~ ... . . . . . . . ,... -I._"_.._. -_._ i.:. .. .;, I. .I ...... I_. . .  .. 

.-. zaet ~ . .  _.._ ,...... .. I.. _... ..c.: . 
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11.4 The extent of recall of the main message or theme of 'Road 

Worrier' was considerably more restricted than that for Big 

Gig. The students generally agreed that the video emphasised 

safe road behaviour, however beyond this rather general 

message there was nothing specific they could remember. 
. .... 'Just raie i:ivin;. . .;enc:a:!f shi:; :Ir:ereat aspects'. 

.: ye:: :i at; :: ... i: Y ~ S  bring". 

"rnL ..ry YE:E sari.$ ?:U ::a$ i: task is qet rhcse !Griiin51 rKi:is'. 

.I 
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1. 

1.1 

1.2 

R e c a l l  a n d  D i s c u s s i o n  of D r i v e r  E d u c a t i o n  Undertak-en 
Since P r e v i o u s  R e s e a r c h e r ' s  V i s i t  

At the spontaneous level, most students recalled having seen 
"one or two" videos which specifically related to driver 
education following the researcher's last visit to the school. 
Some students also mentioned that they had undertaken an 
assignment on some aspect of driver training, had had some 
practical driving experience or learnt about basic car 
maintenance. 

'Ye !earn[ a t x r  s:Be :i rho :cmpneris ii ::e :2:. ..::::z:e:; sjscems i:. the :a:". 

'Two rifeas .... 9 i ~  GiG EL? 'Rcad Esr:ie:' ani m e  rie:ry me:'. 

'In :UI e1e:rive chore was this r l i q  here gcu ::::t ;: cfi a3d 6: at ChE rsad s a i e q  centre .. 
..you qc iw there a3C ti.r! t e l l  y:t a ::;;!E 5 tnin;s a m :  r:at sziery anc 90:: uarcc 
a icu videcs and if y-u'ro h c k g  you qc G? &E siociaccrs ani :non uaik ar:cnt the : v m t  13: se: 
211 tie siqnals a:a stuti explained t: yx'. 

Spontaneous comments made by the students relating to the two 
test videos were mixed, but they erred on the side of 
criticism. It was not so much the message that came under the 
scrutiny of the students but the presentation of the message 
that was criticised. Many students considered the 
presentations to be childish and stupid, best suited to a 
younger audience. 

. .  .. .. .-:-.. sfcvsi 2: sine s:c;i: ;::?:I .... :he :::::::s ::e! ;?!e ... :xy ":e ::xi i: ;?:;:e i:.: 
.. . .. .. .. . . - .  ... . 

Y:::::': :.LF ::e:! .::EL:$ :E: .... ::(e :, I rr: :: :-E:: 2.2s ani .:LE :e'!? .: ::.: .: , 
.. .. . .  "*,.- ' 

.-lC, x e  ;i:e:s, Ye:e ;:e::: :srlcss :ia ..!... ::E ;:.::e .:::ex it:! :$::E: ...i :': :EX::$: :>,E 
. .  GC:; :::s CS:L;:Z zkz:': ::e .:.:if ::a: s:::t: :L', 

., .[ 
_ / C _ _ _ .  .,....: _. ..:.: ._ EL:: a :::;.e :: ?I:S I: :::;e: :tz: ::a:'. 

. .  3:::: ; :::;-e :: ii5'S :I y:: :E L:; ;:q :: :E ? ;€!:e:: ::::ii 
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2, R e c a l l - O f  and A t t i t u d e s  T o w a r d s  'Road W o r r i e r '  

Background 
2.1 In each of the group discussions, the students were asked to 

recap what they recalled about the 'Road Worrier' driver 
education video. This initial discussion was then followed by 
a more detailed analysis by the students of the message of the 
video as well as attitudes towards the central characters and 
the means of presentation. 

Spontaneous Recall 
2.2 At the spontaneous level most students were easily able to 

recall the focal points of this particular video. There was a 
high level of recall of the need to obtain driving skills and 

the difficulty with which this could be achieved. In 
addition, some students were able to discuss individual 
driving skills in more detail, particularly with regard to the 
length of time each took to master. 

.n. ,ne! t a i i e c  akc: shilis. ..aua:eness. b2sic F:c:ed;:es at: jiccmex'. 

'!%t :ime it'?, !earn[ ttric s k i 1 2  art: it br: a s:a:h :ilc :!.e se::3C ::re if 5% :XI 
... .... ...< ?. ..-.. -._. xi ti e  12s; :ice 3s ti: t c?ickc: :r::?'. 

.is: ;i.r:2; i;:;: ::r :::; i: : 3 e s  ;: ;e: ::e1 ::::::,; S!:..5: 2ri I:. :?:'I ;e: :?.e: . . . .  . .  . . .  ... .... 
. .  _ . . _ _ r  _. .. .__.._: . 

Recall of the content of tke video was also Farticularly high. 
Szadents spoke about "a guy" or "Neil" trying to get his 
driving skills or "getting them our of a bcx". Some students 
also mentioned the inclusion of robots as the purveyors of 

specific driving skills. Some went further and discussed the 
inexperience of these robots: that they were only skilled in 
one specific area. 

... . . .  . .  .*/i ... ."e:~ Y ~ S  :!.is ;q :?!!e: Xei! rt: :t ::::': :z:i G:": ::::::; s::..r 2:: L? :::e: :: :E: :?e: 
.... _ i .  ... :. ........ ..... i a.:. ... i ,L.i.C . 

. . .  
.A,<; .i.. 

. .  .. ' '. -3: :::::en: uas m m  ::E ci :he :::;:s YIS :::r:?; E:: :?e: xr:.! ::I 2 :I: :e:;x -ii.. --*r 
. .  ......... :.:,,, _I. :as: L::';:.: E ::::c. hi ::E Irr: :EE Y E S  ute:? :L: r:::: K?S :rssi:; i :I: LL: :I 

.. .......... ........ 5.2s L:YI a:: :?,e: Eniei ';; ::3s:.i:.;". 

*; FES +.;: ::is :~~ FT: ;:: il:s ..~E'.f r.. ........... ;.:..; .... . . .  . .  . .  . .  
........................ ,.., f::I,..je ;:: L ::::.f :: .t 
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Recall of the specific driving skills discussed in 'Road 
Worrier' was not as forthcoming at the spontaneous level as 
were the antics of Neil or the robots. Indeed, some students 
claimed that they had "switched off" because they felt that 
the approach of the video was too childish. 

'A dude uho wanred t c  learn how ic C r i w  ... I d m ' t  knar i: uas al! :x reird f o r  ne'. 

?hey had thcse rcbct t h i n ~ s  ... iheg were stupid..they tauqhi as zbinfs btr the approach uasn'i 
a:l tLac sad'. 

Understanding of the Communication of 'Road Worrier' 
2.3 The majority of students were clear on what had been the main 

message of the 'Road Worrier' video. It was claimed that the 
communication related to the learning curve associated with 
driving a vehicle. Whilst many students could not recall all 
three driving skills discussed in the video, they were well 
aware of the fact that they took years rather than days to 
acquire. 

'Ysu cac't qe: ycur eri?inq skills overnight it takes atou: ? gears'. 

.i".. _". :a: :ear. tc ?:in the c c .  :h;e :he p a r s  anc ali tea: ic :>e first Z :I 7 m t h s  aci i: 
:eLs y:; :le s:ajes ... !ike t k c  '9: ;:eat : :at ::Errcl ::e :a::' but ;cc qei :vel- 
::::i:e::. It r m s  y iki !::':E xi c:!;eritxeC aaC i:ac j: izies a :x~:E :: jpz:i'. ... . .  

. . .  . .  
.?._I. ... ,.- . ..SI i: .... 1:'; :27.': Iran. EX::-.:;:.; ::. % feu is:: i: : E ? ~ s  7:::s :::::t ?:; :::. i: 
........... _.__ z*:.j ... :..< ,..:€::j'. 

. . . . .  . .  ... . .  ............ . .  ... _ c _  . *.: I..' s%:-. :: :;<e6 :::E, !:; :r: ,.-r ......... ...... ' .a. ... E:: !.:3 1"' .... 1s , -.'.: ........ .. 
i:::i;:: ~ i ~ j  y:'. xi: ::::?:e:: i!:..~'. 

_~... 
.... .  ... 

Attitudes Towards the Communication 
2.4 Attitudes towards the communication were posicive with many 

students claiming that the message was credible. Furthermore. 
it was obvious that many students had not previously 
considered the learning curve involved in acquiring s7ecific 
driving skills. 

. . . .  ...... :_i Irr; s i a ~ :  ............. -i .... ..., ..... ..E s::ee: 2e:~:se i:'r 2:: 2s r z r y  ES ::?:*. 
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.... ... . .  - ,  

. .  -*: :: iL.5 :;:f::e::,,,,;:'s ;;:: >:::e:'. 
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Attitudes Towards 'Road Worrier' Overall 
2.5 In the main, students reacted positively towards the message 

or communication of 'Road Worrier' but very negatively towards 
the method of presentation. 

The slices of life with Neil attempting to do a three point 
turn, of his overall nervousness and of his desire to 
immediately become a proficient driver were easy for the 
students to relate to: indeed some claimed to have been in 
such situations already. 

'1 l i k e d  the start of it vhen e v e r y m e  uas sapic; park ne: :here and he uas saginG 'C? x 1:: 2 
three ;tint t m '  ... it uas reallr ~ c n C  because tha:'s protabiy hos it would be'. 

'1 cbcught it was really ;xi tecause they fscussei on a !nun9 hie rho had jcrt g:t his :i:exf 
and I think it was b e x e r  the3 h x i n g  an cli ;ersac Eriqing xxxi'. 

'1: iade if inre asare ... it's jus; diiicrent io getting in the :ar a n i  starting :he sctx ani 
just taking a ride*. 

The vast majority of students interviewed considered the video 
to be condescending and boring in its approach. The humour. 
it was claimed, was far more suited to a younger audience of 
pre-driving age students. 

It was felt that the video lacked any sophistication in terns 
of its science fiction presentation. The students were very 
familiar with science fiction movies, most of which were 
considered conplex in terns of their special effects. Whilst 
there were no specific requests for rnore or better effects, i t  

was obvious that the 'Road Worrier' video was not up to the 
standard that the students were used to. 

.. . If:<:: i: KZS L ii: sE::Ls:i:...i; Y L S  :Lif :: ? !:::.;E: a::iK:?...,::ey :::.: :;.:e :;:e :: L .. 
... -:. 5::: i2:;:f.. 

.. . . .. . .  .. .-. .. x?~:.': ilt.. :a:: .... i: YES t :;:.qa:: :t: .:<e : :.:E: :::E: ::: ; yea: :.:s'. 
. .  . .  .. 

*r; ._ . Yas:';  EL.^ ;:ixi:; E:::: :?e rersa;r ::ei Fe:? :yk; :: ;e: ::::ss ... : ~ 2 s  :::x::; 
'?I 5:: :>a: is ::is)' y a s  ;;::e:::', 

. .  . . .  , .  . . .. . .  .. - KZ::.:~: ::E :::s: i rix:es a:.: ;:e: ! SK!!::~: ::!..,]x ~2::: i: i:: ; ::;::ss L:: ::t: 1:'. 
. .  . .  . ..,-, .?.s :I :.,.~. .. ...... .--:U a:: 5:::: :a:!:?; t: i x  ;TY x: ;: 3::'. 
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The use of robots was also criticised by many of the students 
mainly because the ones depicted were very "primitive" 
compared with those in videos and movies. The students were 
used to creatures which were far more complex and unique: 
robots such as the ones featured in the 'Road Worrier' video 
were very "basic" and associated with the early science 
fiction of the 1960's. it was claimed. 

.. . .I ,t ras ;aciy ...... it uas kinta p: i:rua:t :: :iie atocr F:e-s:jc:: a;€ !:CS..IL sasa': i:r C K  
age 3rcc~'. 

'Those robots Yere is? ~ l a g  s:::::'. 

' I t  YES arcsin: tx it cicn't iakc rc:? SEME...::~ r:t:ts sede i: a ii: s:c;it' 

Attitudes Towards the Central Character Neil 
2.6 The word most frequently used to describe Neil, the central 

character in 'Road Worrier' was "Nerd": the students believed 
that Neil lacked any intelligence. However, a small number 
thought that they too might behave in a similar fashion: the 
difference was that Neil's stupidity was "over the top", it 
was claimed. 
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3. R e c a l l  of a n d  A t t i t u d e s  Towards 'The B i g  Gig' 

Background 
3.1 As was the case with the 'Road Worrier' video, 'The Big Gig' 

video was discussed with those students who had been exposed 
to it during the test period. The order in which the two 
videos was discussed was rotated from one group to the next so 
as to minimise order bias. 

Spontaneous Recall 
3.2 The students had very little difficulty recalling the content 

of 'The Big Gig' at the spontaneous level, and were easily 
able to relate the major events. Some claimed that the video 
was "just as stupid" as they believed 'Road Worrier' had been, 
however it was evident, even at this early stage of the dis- 
cussion that Big Gig had not been as negatively regarded by 
the students as 'Road Worrier' had been. 

'It vas abcut 2 iarrians aaE they crash !andet a this hcuse and there vas this rcci $roup a2C 
Beil vas in it again ani :her hat tc drive ... a36 evcrFone iai 2 turn a: driving'. 

'he bir YBS riere je L'ES ::irk? ro: iasr a:f x Y E S  tryic: :c c:c::zre a r m 6  iecis aai an?rk: 
:ne w a s  utere s h e  ras ;:rei an: :Jas ::e F:EX he mas aiiexe: t! a!:;k!". 

'T.;t z:.-:- ....c.s v i s x  e::: :a:: ie:x: a r i  ;:Y :k: ;c:::rxi E S  a :::ye: a;: $E::CE: L;: L'EI ::r 
ies: cr:J!r 5L: :.:? ;::-::.s :: -.:5. i.-..:--. 

. . .  . .  . .  . .  ,. 
. .  . .  

I"... -__/,__ . 

Understanding of the Communication of Big Gig 
3.3 The students were, in most cases, easily able to identify the 

main message or conmunicaKion of Big Gig without any prompting 
from the researchers. Whilst not all students could isolate 
each of the three themes discussed in the video, all were fa- 
miliar with them when they were mentioned by their peers. 

. . .  . . . . .  . . .  . . . .  ~~: ........... .~:~ ...... 
~ :..: b... _ _ _ i l  ;:e:sL:e., .-_ ' _ _  .c.!2: z:::: ::::::; :<::;s.. ,::;:: :::.:::;, :::x:z; 

-: F a S  E::;; E ;::;; :i <:j5 
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._ . . .  .~.. ..................... ..c_ ,.. si... ..:.. .... .._, 
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The three areas of communication that were mentioned by the 
students were: 

night driving 
peer group pressure 

t drink driving 

The understanding of the main message regarding night driving 
related to the need for practice in semi-dark conditions as 
well as in complete darkness and tl-ie stressing of how 
difficult night driving was or could be for the novice. In 
addition, the importance of recognising that one was tired, of 
pulling off the road and if possible, letting somebody else 
drive, was mentioned by some of the students. 

"...night frivin6 ... nor to rake anj risks..iile ii you're tire! jus: ;rl; over ant le; s:cene 
else irive'. 

'light driving ... it's m e  diificuit rhan frivinq during the day'. 

'I: rzid tha; ~ J L  sbou!d ;e: :rac:ice before 5:iu5 cui real11 !ate at ni;hi ... in sc:: si Ccsi 
siruaiions'. 

Understanding of the main message with regard to peer group 
pressure was widespread across all group discussions. Group 
attenders recognised the importance of not being influenced by 
their peers whilst they were driving. It was a temptation to 
show off, particularly when there were nembers of rhe 

opposite sex involved, but this along with the driver's lack 
of experience were a recipe for disaster it was claimed. 

... . .  .. . .-. .. s.::k E::,;: ::i:e: s~:.-: 1:: :x r::.::: :: ;rri:r: U::: y::: 3 ~ e r s  zr:::.:..,;:: :LS: i;:::: 
._,: :!s::z::::2sm. 

.?*E: :.. .- ; I E S S E ~ E . , , , , i ~ l L  3sc: ::2e, j::': s-c<- ..l_ - - - I .  

i w r c ;  I: i:.. *:; i2:- 

'..;E€: J::;F ;:ess::e ...I :c skii:': ia;t z:: ::s:ra:::::s a:: :$< ;:-: :::t::~ :: :za.:i :: 
:iej L:E :L:L::; L; it :?.e izci. sea:'. 

.. ._. 

. .  . . .  ~ . .  i -_ :--. -...- C .L,. . r..CL _....... ... L S  .,:...... ~ ~ 

. .  . .. 

. ,  

The message relating to drink driving was immediarely 
recognised by the students. Whilst the theme of this 
particular message was familiar to most, the possible effect 
of just one drink on a driver was new to many students. 
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'You sboultc't drink a: ail if yor're t:ivin$ .... even the siallest bit Will affect your 
driTinq. ..affect yoar awa:eness' 

'It didn't go intc tcc iuch detail i: jus: saic a 1it:ie hi: alcchol affects you and lakes yvd 
wcxckaie<'. 

'Bow long alcohal siays in your i h o f  :c: a ceriain :ine ant you can': get it out quicier .... any 
influence of alccicl ccerz't catctr ... if it's OS 1it:le Fiass CI re; Giasses it still aifects 
you'. 

Attitudes Towards the Communication 

3.4 Overall, the students considered the communication to be 
credible. Furthermore, many claimed that they had actually 

learnt something while watching 'The Big Gig'. The two pieces 

of information that were "new" to many of the students were: 

that night driving required skills over and above 
those needed for day-time driving 

* that even the smallest amount of alcohol affects a 
driver's reaction time Dehind the wheel. 

'Most si it 1as CC~IOC sense ... that bit absst night drivin$ #as ner ior le'. 

'...niqbt Criving ... it sait that y o u  necCed different skills ... kee2ing awake and chat'. 

'Drirkir.5 ... any a w n t  ... It harpers y o u  c::aai siiiis. 

Attitudes Towards Big Gig Overall 
3.5 Overall, the students' reaction towards 'The Big Gig' was 

mixed, however positive ConmeTrts generally outweighed the 

negatives ones. 

Most students considered that the video successfully got its 

message across and had, as previously mentioned, taught then: 

something new about driving a car. It was also thoughr that 

it reinforced what many students already knew, for example: 

the importance of not drinkiTrg and driving, and the need to 

resist the tenptation to show off when one's peers were in the 

car. 
. .  . su;p:se i: ; ~ s :  :ei::::::t sha: : zi:~t:~ K C C Y  ic: i: rzi,es y:. E :i: I::C ?%art c i  :: 5: .. ;-' 5 .I 

*.-; :, .* ~."- _" .;2: HI'. 
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The primary criticism was that the video was immature in its 
approach and possibly more suited to a younger audience. This 
criticism was also directed at 'Road Worrier', but students 
were not as scathing in their comments about 'The Big Gig' as 
they had been about the other video. The use of aliens did 
little, it was claimed, to present a mature perspective to an 
adolescent problem. 

'It uas k i z ;  ant s c a r i t  ... i: was airei at :I jezr :Its t h e  uay chey were dressec. Shec he sa;: 
tiar h e  Y ~ S  ::icy tc 5 : ~  ;IF the ucr;C it CiEi't Eaie sense ... they siEuiC iaie filrs m e  
realisci:. . .:heI':e aicii: a: i:xe ::i?e:s'. 

'I thaucki t h e  ca:riscs y e r e  really stopit ... aariiacs ;:e;': really ~ e i c ;  :t ;er tte ;:::: 
across ... I win': :ake a tartit: seri:usi;*. 

%e lessage yes CT tl;: tnerc vas rcc W C E  c:her :ar:qi i2te:ieriag ..... s:rc cf hi5r.q tie 
facts'. 

*I ioLna it iiiiictili ra rake i: seriausl! 5e:ause they iad the aiiens in it ani ail 
tna; ... skill-uise i; vas alriFh:'. 

. .  
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4. S u g g e s t e d  C h a n g e s  a n d  I m p r o v e m e n t s  t o  'Road Worrier' 
a n d  ' T h e  Big Gig' V i d e o s  

4.1 The students were asked for suggestions for changes which they 
felt could be made to either of the videos they had seen. 
Many students were forthcoming in this regard, believing that 
both videos were in need of improvement. 

4.2 The suggestion that was most frequently mentioned by the 
students, particularly with regard to the 'Road Worrier' video 
was that it should be targeted more closely to their age group 
and should be more sophisticated if the science fiction 
approach was going to be retained. 

'$10; treating J S  like kids .... if w':e nit enoucn t o  drive a car we shcu!C be created like our 
ap". 

'I: should be ncre seri:us ... at least you sould find aut s o w i i n 5  a b m t  it ... this raj ~ Q U  just 
sat there 1cskinc a: ::...like I d m ' t  believe it'. 

'It 1 ' R d  Wcrrie:'! sas kii's st:fi. ..like one of L h w  mcvies yc6 see at cj; life eCuca:icc 
:er.::es'. 

4.3 Some of the students felt that a totally different approach 
was warranted if the videos were to achieve their aim. Many 
suggested that they would be more interested if the videos had 
been presented in a "true to life" way: if they had shown real 
life situations and people in different situations. 

. .  .. . .. .- .i:- . : :€::er :: ;::'-5 rt:x i: c:. ..: i? :: SE: ::;.:s E :€€?,;;€: I:.. ::.f S X i S  :i : 
. .  :r?::c: :::;Er.. 

.vey sk:.L:e s''y ,._ "i.. ,,:. is--.. .LrrF;~ 1uL:j...~:r2 ui:; :ri:r ::i.:::,; IT: ;E::;; 2 ::E:. :: 
u3:E;e: 

. .. .. . . .  . .  . 

.. . ... 
i!O pE:;:e ::e ?:,.ec an: a:: ih: s:r: ti sxff ... thfj jLs: rt:ee: y:; i:. m: 5:; 

-. ... .". 
i.. .:!,e I:; x: 5:::::5: :LEL:i'. 

. .  . .. .br E i:: :: s::e:!.i:; 3?i m,- u...-i F,zye ._.. .. .i .:- .._:__ _. ..__ :..- .. -" .._ .- .,.L Ic.L:z,.s ::,fi 'i€!! ;:::.; .. 
_. -._.: :..YE:.: ::: ILO :::-. .,.$I .z: .. . .  . .  .. ::... .. - ~ ~ -  .. 
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5. P e r c e i v e d  T h r e e  H a i n  R i s k s  t o  N o v i c e  D r i v e r s  

5.1 As was the case during the first visit to the schools and 
colleges, the students were asked during the course of the 
discussions what they considered to be the three main risks to 
novice car drivers. 

5.2 In the pre-exposure stage of the research the risks mentioned 
by the students were categorised into two broad groups: 

t personal risks (ie the behaviour of the novice 
driver him or herself) 

* environmental risks (ie conditions that were beyond 
the control of the driver such as weather or road 
conditions) 

In the post-exposure stage, in contrast to the -initial 
research phase, the risks mentioned by the students were 
mainly of a personal nature. That is to say, the students 
were more likely to consider that risky situations were within 
their control on the researcher's second visit than on the 
first. 

5.3 The personal risks cited by the students were noc aissi?.:;ar 
to those mentioned on the researcher's first visit. carrel?: 

* the consumption of alcohol 
* lack of hands-on driving experience 
* being over-conf ident 

* peer group pressure 
'9ee: ;r:q ;ress::e.. .t:h; ;:essrre-. 17,:: S:E->.-: ., ,..,. ... I--'- LL . vir:.: :: ::-. 

.. _ _  ,:L:EI ::: ,,,i: ~ s-.::: .. Y L P T  ......a.. 
i .._- ~. ,. 1 :-- c.. _......_ ./ E::L;:-. 

. .  

... .y... ~... .... ._ .. - 
.y-- :.- ..... , .. I- ,....., :x :::es i:: :a! 5i:;zk:s ...- :(E ;::: ;r; : x - p .  1-- s::e xiys E:: 1: s :,:.:e: 
er: : ;r.' , 

.ari:h;c- ,-: ;,:..;.> , _,.. ..A....,...rte :?:::?ti::.. 

."_ _.... i-.. . .. 
. .  . .  
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6, Perceived Main Risks to Drivers with 12 Uonth‘s 
Experience 

6.1 Once a person had held his/her licence for 12 months the stu- 
dents felt that the main risk to him or her was him/herself. 
The driver was likely to be over-confident, to take stupid 
risks and to be swayed by peer group pressure in its various 
forms . 

6.2 The risks the students felt that drivers of 12 month‘s stand- 
ing were most likely to take were: 

t speeding 
* showing off to friends (doing wheelies and the like) 
t driving when one was tired 
t drinking and driving 
’3riniin i..... uhca ycu’:e o!C enaugh to qcr rii oi ycu: Flares gcu‘re olt r n c q t  tc :eGall: 
drink ... sc you c d d  G O  cut t2 a party. tcke your czr sirh gou..aecife tc trive and h a v e  a 
cast’. 

‘C~crcJcii:ence .... :hinki.E ‘now I can driTe, nc jrcb!ens at a:!”. 

‘SpeCiIp a:? sSCY:~; :if LO fricnis ir :be :c tecacst tiel uan: ycc i: I: all :here s::;:: 
:3i3;s’. 

.. 
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1. 

7.1 

7.2 

1.3 

D r i v e r  Education: S u g g e s t e d  C h a n g e s  a n d  I m p r o v e m e n t s  
t o  W h a t  W a s  A v a i l a b l e  

At the close of each of the group discussions, the students 
were asked for their suggestions regarding the provision of 
driver education for their age group. The researchers asked 
the students if they were satisfied with the current methods 
of instruction and whether or not the schools, traffic author- 
ities or other bodies could be doing a more efficient job in 
this area. 

It should be remembered that on the initial visit to the 
schools the students were asked a similar question and that 
their response had generally been that driver education should 
be made available to all students of driving age, preferably 
free of charge. The students' attitudes in this regard had 
not changed, in that all, without exception, wanted driver ed- 
ucation to be provided for their age group by qualified 
instructors and not necessarily their teachers at school. 

'Tk? sh:;;:t haie a cii:se avai:a:ie a: s::::~ ::: ;e:;le ui.: uaa: :: :sa:n :he 
I..lbS.. 

. .  

.. . . .  . .  .*/ .-ry s::::: :a:( :?:: sr:~iz:i:sz: .ess:x a: 5::::. a;: i; :ezs: ::<:e z 
-/..* 
I_:. . 

. .  "..,E,,,~e-,.,cr ~ : . ~  ::er< --. I.: Z.'. .. ,.l._l . .E ?:;: s::::.. -:z:-eys .. .. . -:,*a.-- .... _... i'l: . :: --- ..-_. . ..._. i .... : 
;Iyi ;:. i 23:: .. ..' -.....- ._.. I ...-! ::E iess:rs". 

. .  . .  
.I. s>--?;-,. i 

s: rzC 5:' 
. .  . .  

Other suggestions that were made by large numbers of students 
included: 

more praccical instruction particularly in 
problematical situations such as the wet, ar: night 
and on gravel surfaces 

* realistic videos and training materials that show 
real life situations 
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f testing of drivers in different weather conditions 
and on different road surfaces 

f exposing people who have been involved in accidents 
or who have been penalised for one reason or another 
to novice or learner drivers 

'Yoc'a i i s r a  :D ;ecp!e u k ' v e  haf a:ciierts ....p ecFie rh: have been cut pa3c:ia5 acl realiset 
hor dancerccs i: :a; te'. 

'Shm m e  ;kings :hat C O  happen 15 people uh; shsr oii ... like it :i;?r be a cit i:i;h:en:z; :'?f 
m e  :i :re: c: ex L; :2 h:sritai with a ier finGers iesr'. 

W e n  y:: ;: 5: !:U: .i:Et:e t h y  sSczii have tiiierenr recticns l i k e  re: s e c r i m .  a CrarE: 
scri2:e a:t p:: ::.er". 

'Yxe p:ac:i:a; ea;::ie::E.. .insreat si hayins jus: one i a j  iririnc'. 

. .  

.. 
. .  



The Teachers= 
Stage One 
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1. Size a n d  N a t u r e  of t h e  S c h o o l s  I n c l u d e d  i n  t.he S a m p l e  

1.1 The schools visited by the research team ranged from quite 
small - 280 students - to, in two cases, schools with a roll 
of 1,100 students. The median size was 750 pupils. 

1.2 However, few of the students in any of these schools were 
receiving road safety or driver education lessons, unless, as 
was the case in three schools, the subject was compulsory for 
Year 11 or Year 12 students. Generally for this to occur, the 
topic was integrated into another program such as "Pastoral 
Care" (and the driver education component was a small 
proportion of the program) or the program was limited to a 

small number of lectures. 

1.3 For the majority of schools however, numbers involved in road 
safety or driver education were limited by the availability of 
cars for practical experience, by the number of staff or 
visiting lecturers (eg police) with time to allocate to the 
area or by the availability of time for up to 16 pupils at 
D.E.C.A. in Shepparton. 

1.4 The median number of students .involved was approximately 50 

per annun. These carPe from Years 10, 11 and/or 12. 
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2. S t a t u s  of D r i v e r  E d u c a t i o n  a s  a S u b j e c t  in t h e  

S c h o o l s  

2.1 In two of the schools visited, there was no program at all, in 

1989, in driver education or road safety. In three schools, 

the subject was compulsory, generally integrated with other 

subjects, or as a small number of lectures. For the remaining 

schools, the subject was generally elective, the staff numbers 

and facilities limited and the number undertaking the subject, 

small. 
':here's 30 rcad srierr ;r:5:az i- i h r  s : k I  i: ::e PZBEG;. The police :me ir at 
beginring ,i t h e  gear ait ;:ve :Y: lexures :: Year 12 stcie:ts here'. 

2.2 As an elective subject, driver education was often 'blocked' 

against mathematics or science, precluding students with 

definite career paths in these areas. It also competed 

against a wide range of other electives for the students' 

time. 
'It's elective. i: :oipe:es wit5 xic:us c p : i m ,  for e x a r p l e , F+. et., :;Isiness s:ctics 
qe:c:a;:y. :ist::I, s:ie:ce et:.." 

':hey : h m e  i::: 2 r n ~ e  :: uca: ::E :a;!?[ 'ic:i:nae;: C.::jec:s'. : :akf a ::Z!se i:! j-i: 
~ h s .  : ::E ii ~ :  .__ 1.. i ::irse. i:: 2 lesr::.s. :;<I .:ts :: tx: 51:s. .c ::. :::;:* 

I... ~~ i.c--.-f ij: ....- ~ .. .... te: 2;;::s: X:LS ?:.: :::?::e s.::;::::. I: :.:::: L _ _ _  ..... 2.::: i:'s 
YL: ,.i7E :~::~:~~ : ~ ~ t ~ :  ;::;. rry E:t ~.,. ..... ..- ....... ":.; ,...... c. ...I ..... : ... .2:: I: :: ::. 

--.-,- ~ .2c ir;i c:2c:y s,;:;E-:5, ---...- .. ........ .. -. yis ::::<e; a;;:-c. - .. fer. :i:. I: :I _ _  K::.: :::x::; :::SI:;;;::, I: &re La: sEiC;:et: s:xte?.:r. I E  s:r:rr: :.: ::ij :it: 

. . .  

. .  

- .  . .  . . . . .  s' <e:zs ... 
. .  . .  

. . .  . . . .  . .  
~. .i.. 

. . . .  
_I.."_ _ _  .IC.Lli_. ........ 

.- . 
. . . . .  .. 
. . ,  . . . .  i': : 1. ..... ...... CEI E.; 5: :?;! %:e .E:: :-re:<y, ;€':E ::XI I: s!':e: .:L'.. 

.... ____._ . C. :::I FE::::: i :e?!., :~::::EI, T: ;:E::::;.. i.. z:!:' . . . .  
V!. 

2.3 In some cases. when these topics were included in the 

'Pastoral Care' proaram and were therefore compulsory, all of 

the Year 11 cr Yezr 12 students received at least one lecture 

in this area. 
. .  . . . .  . .  . . .  i s  .;35::!2L ----... ...... ..,. O L  ...... ;::.;::is ::le ::: ::::!I:: :: :e ::.::.ye: :I :!:';?! 

. .  .. :ic:a;ix. if :i:i :K sissi::~ SE: is::! E::?. L'LF! i:: ??s::ri. .?:e*. 

.. . .  ........ .. ~,..~S ........ . .., ~~s~ s:i:EfL x::s ......... . _ i _ / _ / C i .  ... C..: d.:::?. :s ::.: .?:s::.: 3 ;E?! 
. . .  . .  -..... .- .._ .. 

:.. . .  ;--r+ _. .: .. 
~~ ...__ i.c.; :;.i 5t:fs:i:. 2.~;::~!:tL:f.~,,z.~ir:!s~~ S:L.eI:S L It?:.. ... 

'h': ICC a q  x: ;:E 2:i.i:~ t: :xi:; it  xxt rea: i:: Y e a r  :C's, as 3 :x; .; 2: :.:.:.A 
:. laz;---...' 
*- -?L..-" . 
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2.4 The teachers within the Victorian schools were conscious of 
the new curriculum for the State, which apparently did not 

include driver education or road safety. The teachers were 

concerned that this was a retrograde step. 
'.!.t.'.. l a s  firet i: i; L e n s  oi iillint i:, because it caze cutsice cf the curricuicr, I: :%E 
h a 5  ic :E a ccrplece : t a w  by the Kinistr? before ne can g e t  aa!:tinc 1Cri7er ecucaticn 
Frc;:a;!'. 

'stxt-c :Et :iis jear i: Year 12, two classes :i 21-25 stu6enx. Ltey've X Y  t u c  :: zix: 
:iftee:, %:e's rhi:xen ::in! it frc: Yea: 10. :here':! EE a2 Year 1: recacse se 2re ;:in$ ;r 
I: :'.:,i. 21: Traiii: Eicca[ic> is ncc a ?ar: :! \'.C.E. Sc i.3~ Years :1 aac 1: a:e !kisje:'. 
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3. 

3.1 

3.2 

W h a t  was Actually U n d e r t a k e n  in P r i v e t  E d u c a t i o n  

L e s s o n s  

The driver education teachers all stressed the value of 
practical experience in driver education lessons. Where cars 

were available to them, practical exercises were entered into 

by small numbers of students. The importance of this 

practical exposure was such that some of the teachers were 
working outside of the normal school hours to ensure that 

students could participate. 

'?be kits :at:h the ius ::U@ :: CaLra?.s Pzi. 2iii3; :$:.::e. ea:: yea: iii: ;r:c;s cf ::e:::. 
1x1 af r e r m n s .  :key Frt a k e r  ::e sac a cali Bocrs C;w: :Le:€. z b ~ t  sii. hcrrs ea;: ::, :::al., 

'They get 3ne hsur ci :ieo:j ani iir: 1: :he iriricr. Cx h w ' s  :iecry i b e n  inree s:udec:s 
::ire f:: C;li a [ay v i 2  IE ari iaii a :;; xi;; Rcss'. 

'Ye :ake three sru:enx :zt i3 rke :a: la a Czutle ?e:isC. 3nior:zaate;: ir'5 a!: tu:i~$ rj 
o n  free s a r k i 3  ::::ecti:c ::se 22: t h e  ;w:s :ha: te L'CL'~ lisien 13 anytlinc eire oi :oirst'. 

'Because YE cnly nave tn: !ess:ns 1 :rj c? ce: as rucb ip-:ar iostrx:i:a as Fossi:le an? I f: 
a iii of t h r y  tc:k in :be be(lir@ia;. 6u: zcs: ci tie theory 1 ic i? the car i: :eiatix :: tie 
;rac:ical sork. s: rather rtan jut having Ciscxre theory ie5sc;ls arA Fracricsl :esscx ! :rg 
:: in:eGrate [:e ire'. 

. .  

Outside agencies were sometimes employed to provide or assist 

with practical lessons in driver education. In Adelaide, 

school holiday training sessions were avaiiable and in 
Victoria, D.E.C.A. in Snepparron was a valued sourcs of 

training. However, the full potential of these facilities was 

realised only by a few students: cost was a 2,ajcr constraint 

for 50s t . 
. . . .  .. .">> 

i.:..;. .: .... :-. ~.~ ............ 
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:. . ___I. : ..................... ...:_ c _  :I ::E::.: ::: ........ ..:* ..... _. :: i25 
s:::::::: :r:;i:?::! :: ::I ;:.::e....::? .:i s.:s;::s:: :: :.:..:: :::ILLIIj ... :::. L!:s 2 s  ::r; 

..... c .. 1 .... L L  L... si::, x:..: :: ::.e ::::si. 

. . .  . .  . m e  . (" 8:. i.. .... ,^i : .: ............. . _I;__:_:. ........ 
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. . .  . . . . . . . .  EE; ?-..-; ....... :. .... .:. _2- - I ;  ............ _.^_2_ .. .=>. 
. .  
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3.3 Theoretical lessons covered a number of issues such as 

mechanics. buying and selling a vehicle. road laws and so on. 
Whether an elective or core subject. the teachers appeared to 
attempt to provide as much as possible in tuition, in the 

available time. In one school, where driver education and 

road safety was a compulsory subject, students attended 
approximately forty sessions, yet the teacher felt that 

students in electives could "go into more detail' because the 
elective students had four or five periods a week 

an. .ge c:rpclsary :enis :: be i r e  :c k i y i 2 5 ,  s:ie ::$:its :t;l :ar i: sxiai i s s x ,  ;:::~:i:: $1: 
2:: tta: site ci i t .  :rllic :ransp:r: versus ;riv2te e::,, :;: 231~. i2vi3; cx ~c:icC E ueek Y L  
te:a cs ;: tcra;: al! the c m e s  crivic; Cr::e:c:es. zaiattrance. :'en se ;c in:: :ie ::a: 
iaus. r r i x  x drink 2nC trivins, drugs, 21::::;, :ha: 521: ~i s:uif. koasrics :i sal c t 3 ;  
ant selling a :ar. S: x t r  abort 10-50 ressieas ir :he gear se jus: xy :: ::;er ;ir iz::r:2:; 
:cin$s. Fiereas :he 'eiec:ives', they ca: t: in:? ct:k m e  cetai;. because rjey'x ;c: fist 
pe:iccs a seek. But 3 x 5  tent t; be biasei m a r i s  tri;inG tot :ars r2;her :he;, tie uh:!~ l r i w  
pre-edxr:i3~'. 

'A series si leswnr. aaintenance, coipormrs ai the cl:, cbints til :sol isr i; a vehicle 
inspection :c iabe sure Chat things crea': failin; oii anc the 6irrcrs are rich:, efcre I: check 
:he sate: levels, i i u i d  levels e::. !actin$ the ubee! ug :crrec:ly t? chanqe the whet:. 
:ha!'s cme as a the::y !esscc backed u p  by a F i E e c  rhict is t h e  'h t~ Drive' series. Aa: it's 
::;e by ;ra::ica: as well. S: they all qe: a : h a m  :: t: it, :r,ey';e p: a :ie:k-siee: :: ua!r 
t r m d  ;he car. %e: they :cve :: I: tie ;tysi:a! a:: ne::;: :eqci:erents :i 2 :rise:'. 

. .  

3.4 The Victorian teachers felt that the opportunity to visit 

D.E.C.A was an excellenr: one. but lixired by cost and space 

availability. Nevertheless, i~ was impcrtaEt Craining and for 

one or two schools, the only ava2lab:e to Kheir students. 
. .  ^. . ~ . . .  

. .  
. .  ..,_ ,~ :~~~ ~ _.,.___ .~ . : - I - 

-:- T E ~ .  _._ .... I. .. ... L I , . C _ _ _  1.. .. .-€ ;:::::::.. , . . 
.:....;.. _:. .. ,. ::: 2 let%. ?:::': ::,: ::.:; ::?::::; ::c; .i:. :- . _ _ _ _ _  ... : 

, .  , . .  . 
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4. At t i t u d e s  to . D r i v e r  E d u c a t i o n  T r a i n i n g  in H i g h  

Schools 

4.1 The teachers were all of the opinion that driver education or 

road safety lessons were particularly important to pre-license 

and early-licensed drivers. A number of them discussed this 

in terms of statistics: . age of those involved in road crashes and the 

disproportionate numbers of young males 

* the cost of reclaiming injured lives conpared to 

the cost of providing road safety training 

4.2 The teachers realised that they were nor: able to teach -uck 
TsrE thar. basic skills in driving, an? Sasic awareness of th? 

zechanics and social aspects of dri-jing 3 car. Ucwever. they 

also felt that they were actenpting to develop responsible 
attitudes and that, in fact, these acticudes were :.ore 

important Khan basic skills, since they detsrrizec? a nmbei- cf 

aspects of driver behaviour. 
. . .  . ................ ..... ....... ... ....... ........... .c 

. .  -.,.,s .,~!; ,'- t:: -:; ::;::-;: ; 5:-:E-: ,-+i :: :::.,.< :: I.:: .z. : 

................ .. ~.. _:.. ...... 5::: :::::.:e:. :E:::,; i:::: ................. ..I 2:s- 
. . . . .  . . . .  ....... ..... .;_ ..._, _ _ _ . , <  .:. 

........... : -  ................... ~ .... < -  

.i .. :c. ...................... i _  .... .:.. . 
. .  -.- a.<.- .. .I :..._ 

. .  ... .. . .  



4.3 Since driving was one thing which almost all students would 
do, the teachers were very adamant about the need for road 
safety lessons at school. 

"I thi:i it's :If :i [::SE c e E s  sierf e w ?  s:cte3: is ri.erj s:?::; sa:::: :: i:. 
:xi: :i~ccs: ;a;. 1:s cx ?i tie tr: :kiqs re it?% 2; xr s t k e c r s  z:e gci:; :c c: rbe: :he! 
1ea;r s:n:~i - 5rix a :ar a3i ie ;a:e:ts. ki it's ECE cf tie :.'.i:~s ue 2 3 ' :  :ea:t lics, :I 
G".,. .".. . 
':'i saj :here are rasri:e g a p  a; :his 5:::::. 1:'s :er:a:ciy 3:: see: as E ;:i:r::). !:'s a 
cache?-at :hiq. 1 e x  :e: :he izpress::: i:e: :he ;o;i:e ::le i: :c sec :k YES: ;; s:~irz:s, 
:he:€ are s:re reaciers ui: See 3:: as t: ir:er:qtix rz<:er ;LE a: Esse2::a: ;a:: :i 
:?E :c::icL;LI'. 

: :k.! :b.a:'s 
. .  . 

:ear: ir e!fE::ix:)'. 
, .  

. .  

4.4 In particular, those students in Year 11 were seen by the 
teachers as being "car-mad", and ripe for lessons in safe 
driving practice. Thus, it was doubly important during the 

Years 10-11-12, to provide students with good survival skills 
and attitudes. 

'Aiiou: this :ice ... !ear l!'s seen t: ;E: a i m m  :tsessrd ri:h jrivi3: - we Get lots of neu :a:s 
:criIc in a:su: this Tile. rierr tiey ;i:t ~p :It 5:rbs cr uhatever anc cse ~i the retl ;:skle~s 
u f  jet with Year 11's E: :his :iir. is :he! start disappearing 2: iu?ct-:i#e - t h e i r  iev-ico:i 
ireetcl aad tie:: cc:s m:ae a Gig cbserslc:..it pe:e:s ?if pert yea:. rear :I i:*s nx s::k 
z ;r:ileE'. 



5.. S u g g e s t e d  I m p r o v e m e n t s  tg C u r r e n t  M a t e r i a l s / P r o g r a m s  

5.1 There were a number of ways in which driver education in 
schools could be improved, the teachers felt. However, for 
some of these teachers, the most important thing was to have 
driver education/road safety accepted as a core subject. 

rather than an elective. 
'I uant traffic saie:! LI a ::re suije::. eien if :cly !:I ;ne sEws:e:. Ye nee: a :a:, :'E: 
se c:uiE SCE; learni;; akc: it. ::I 'hancs-:z' erp:ie2:e. Do xi21 L'C ca;. :: c:r:ec: triric; 
,$ati:s. ;re-::at'. 

. .  

"7 , - .hink :be Hinis::r sh:ulc t e  ci:e:;i:: [kat f: t e  a ::::c!ssry sctjec:, Star: i2 ;ri:iri 
. .  s c h x l s  ant :axy ::;nt ::rcizL', 

. . .  
-.,i._LI 

m, .n Vie-cria. 21 eve; nati:na:iy. 1 wic liie :: see it as a :;re scbjec:. Fou w ' r e  I.---'-- 
trt I re;r !i;c::s;, E: niLis:eri21 i e s C  :: $e: s:aff t: :he Geeiccg Traffic %fer1 :e;.:rE. 
shi:: is ;he :ff-roti :anrx accl;: K$ iet:es iom ::,e rcai. it: w':e t e i q  m i d  conskec::?. 
':i, p ' r t  i: m e s s .  s:aii it mitt your CY:. excess*..'. 

5.2 A lack of trained staff and a lack of firm policy within 

schools on driver education was also mentioned as a 

shortcoming by a small number of teachers. In particular, the 
lack of trained staff was bemoaned, since it was seen as 

important that the students be taught by road safety 

specialists rather than 'spare' teachers enroled for the 
subject in an ad-hoc fashion. 

.. 
L i  <.I: :;:i I -E:! ..-..a..y, :c::rr ss.::::? F L  ? Y E  L :::! :i ::2i:?i r r t i i .  "- .' .a.__. 

. .  . . .  . . .  .S. ,_ .. .. ....... ...... :: ;:-::7.,,;c:z-s$ :: .,? r$2--y -i-:__.- ....... I S  
s,,.-; :: ::,. r .-._-_ 5._ 

1_17...1 .... Y E S  ri.a:li s?ri:~s 2::;: ::. ::e: . .  .. 
i.....l >:is, ....... i.:-i.- \__, C.. 

. . . .  . .  . .  . .  . .  .. -<:>' L YE I.;:-.: ;<:e :: ::.:::;::3:i: :::: ?:Er; 5::::. ::::::;.;: ::: 1: s:.::.: Li :::e. 
. . . .  . . .  . .  .. ....r ........ F F  s::..: LEX :.::I ::2:2: 5::::. 
:e?.;er 3::: i sii::. :!e: :;e:?'s i 5:::: s:.::;a;c :i :I?::.$: ::s::.::;::: xi ::e ::.::e 1:::; 
:?..I ::, i .:.e. .'. 

... .... ...... ..... ............. K...'; 
c::;:;ec: :;e..., ....... ... ;.., :.:.E se;?:r:f f::: 
:LC: :t ::a..: s;:::; 

YC i:i :::e: i:. i I::;:::;:. rrere s::i::.e 
. .  . . .  . . .  

. . . . . .  

. . . . .  ...... .... C. .c:-,,e-s .L .,-e :"; . .  :..- 1. .,.* _. 
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5.3 More and more up-to-date resources were also needed, the 
teachers felt. In particular good, modern videos which 
reflected the teenager environment of today, were singularly 
scarce, they indicated. 

'I reali1 :hick up-to-tare Ficecs. basi:ai!y :i sbilis an: situa;icx cn :ca: - a:t;i2i sirca:i:ns 
c3 ::E rczis. A :ct cf the c x s  ue see hare very ancier: rehi:!es :L cum ...' 

'Cne o! the prccrars that : have got i::k 2t iiiie:ent rcat siruatisns like m r t a h i n c  :I 
:ianging Fears :r ::aiing or siia cox:::: tnry are care? ir. :he sense tia: r k p  2:e iai:ir cld. 
T h y  are early 70's 5c the 531:s ci pe$e .:hat y:a see. :he ::erS. [he vehic!es er:. 
are a lictie x:-J!-tate, ant iL a6 ESC? :ky reg ixfluesce the S:LCE~:S p:e;zrtc~ess :: Ka::: 
an; 1:s:en ... c3at has sonr influence'. 

'?e nee: no:e time and gore resources. Ye ?:a': have any par:icG:ar res:u:cts suite: i:: ::a: 
safrty ace se also :t'iicus:g dcc't hrve :he staff'. 

. .  

. .. 

5.4 Finally, more emphasis on practical lessons in safe road 
behaviour and safe driving practice would improve the current 
programs, the teachers said. 

'lir ncet acre tile in practical classes in schccl tine. I have the car an EeEnesdar afterncccs 
22: 1 sor: of gc jfi for crc lessons aca coccinw cncil 5 p.~.., sc i:'s ay tine as re11 as the 
schoc;s. I don't nind, evec though ir's only CIO kids at a tine, orer the Ktcie sear :hat 
~ ~ C C P ~ S  i: s i m e r .  kids'. 

'Frx 11 jcint cf vier 1'1 like tc see the kiis ;et a EiiinuE 2: at h a s ;  :&e s e s s k s  :t:i:e 
:>e uteei. triring. 
6::e ;ra::i:a: kirin;. 1's very bar:! ui:j ;ie !zc: :id: y e  X Y  :U:. ::: :i: :a:. 
;: :?:E ya:[iba; 

W r  lcci a; a:oc[ tre:t: nix:es, here. 1 canno: brl tia:. i't :iie :: SCL 
. ...: : ..' . .,e 

. .  . . .  :;.s ::i5 [:;:;; 1: ;fr- ~- ~ ":---'.r --..:-- .:kL.-. ! . -"-. .>.:c:::::. . .. 



80 

6.. M a t e r i a l s  a n d  R e s o u r c e s  C u r r e n t l y  A v a i l a b l e  a n d  U s e d  

6.1 The teachers were asked what sort of materials they were using 
for any driver education or road safety lessons they were 
involved in. Replies indicated chat whilst some school had a 
range of resources materials, others did not. All teachers 
were interested in obtaining more, especially up-dated 
materials. 

':i's beec arcunc for re: yerrs. ?ne oi ::.e :ac;-cp : iii: is a r h m a g e  :i xte:., rp-iaxt 
-.. ,;;ecs. 
:e 8:re ;I;-ir:ei s:cfi". 

'1'11 c:n:inue tc Ise ihe 'Roe tc ?rise' series. :here's :U;, n e  is sup;:::e!. iy General 
Ec::rs. 1'1: alsc cse scue cf :te otters. I cx': h o u  r2c pr:tccec [het. :La: trlk abcrt 
a!:?hcl ani ariring. They are eacelient. Faxasii: ricecs. C x e  aFaii. :key ieei a ~ i z t i q  
:key are se: i: a ;LK ia SydneF ritb kias ci ihe iate 6C's. eariy 7C's'. 

Yiec ys: iave a i::k a: ie;is:a:ive ;;tn;es ?Fer t t e  ptst :O years, g a c ' i  thi:t :tere'i 

Sa ::?in5 i: iay yi3r haats :: .pcc q-ca:e! naie:ials ani nakinq sure E S  a res;;:t ihar they .. 
fm't ;et :lii c: Ca:e is a real FrskleE ...' 

'UP tc 031 the tiggeri ;ap ee've ha!! has h e n  the ;r:visi?n aci es:atlishmen: si really 5xC 
c;-to-tate naierials. Specificall1 ritec ia;es. I im yoc are pra:ccin$ new ones zou. hawser 
:hey C d t  rea!ly cover. ihey sc:t oi ::vu troaa areas, t h f y  are iat really s;e:ifi:'. 

6.2 Those resources in use were both State and Federal materials, 
and in some schools included at least part of the Young 
Drivers' Survival Kit. Several teachers mentioned 'Road 
Worrier' as having been used, but none mentioned 'The Big Gig' 
at this point in the questioning. 

6.3 Videos were used by all, and in particular the video called 
'Drinking, Driving, Surviving'. Its content was believed to 

be excellent and the students responded very well to it, 
teachers indicated. 

. . .  . . .  .,,.;-,;-. a.:..:.. _.. .....__. ......... S::.:i:::.;'. L'f ::e a:i.t!s 5:::::; :LE:. . 7t s:,:::. :: i:.rry yt:: ::r 
... / _ _ _ _  .. .. ~ ..... . _ ~ _ I _  '~'" . . . .  .. ,: ~ . ~ :  .. .:.. -.. .... :...- LI. .......... ..-, ........... ... : ;z::i 5:;.5. . :Ill< 
_. c ?:<:?..e:.:-. 

...:.- _..__c u a s  : ;:e:::;~ ?:SE ::t: Lie '2!izi::;, ;:i.;i:;, L:,::.;i:;', ::e ::.z :: i:. i:.::: is 

......... ..:: <::I .:.:e: :::I. :: F I:: E .:::.e ::: :: ::;~t:e: :e.:€: ::, :: t;: ;ere:a;.: :: 
:::i.es :le .:.::e :k; st::::s;; 2:: i: ::!E: z '75:: ;::: ;::::s, ::i: ::.:. ':e!: ---.. 

.. C...! a:,."L.?s. :: :E? .e :e:--: ::::: i:: ;:!:S. !.::I :?: :+:?:e :: i:. .: .::is .:ii ;::;:5 

!:?..I Ye:? 2:::; i: E:: ::a L::F ;::% ;; :: ::z:, :rei C C L '  :: 5:;e::e :5 :::::.;'. 

. . .  . .  _ _ ~. 
.. : . . 

... 

. .  . . . . .  . .  . . . . . . .  . . . . . .  . . .  .2. ....... 
... -.-A . .. . .  . .  . .  
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6.4 Other videos were used, but were often out of date. Some of 
those mentioned were: 
* 'How to Drive' which included sections on understanding 

cars, how to drive etc. 
* the Shepparton advanced driving videos, 8 or 10 to the 

series 
t accident-type videos, e.g. 'The Car Ahead', 'The Car 

Behind', 'Head-on Collision', called "antiquish" by 
one teacher 

* tapes on motor cycle riding, introduced by Wayne Gardner 
* 'Hot Wheels' and 'Gasoline and Alcohol' 

6.5 Other resources used were: 
* pamphlets from both State and Federal agencies 
* resources from other States 

overseas materials 
'#e have a ..popular booklet put out by the E h c a t i o n  Dcpartien: i n  Soatb A u s r a l i a  .... sine 3f 
the local road saiety m e  qet frcr the South Austra!ian Boa6 Safety Council ...' 

'An: paa?h!ct vhich has been iade avaihble. se have jast abu: ;or a ::FY :i. Going ia:l :5 t h e  
d a y s  :i Peter B r x k  arc G e r x a l  k t c r s .  '?he .13C :f D:ivir.;', :har's :os :a: be::! re ;:..' 

'Ye cse a 1:: :I ;aipblers like tb.e 'RcaC ? 2 i k  ::de', :hat's :he rr.ir :ex: Ex4 i'c lise $2: YE 
. _  . .  . sse a ::: :i :ieir ;a::::e:s. :'TE 2is: C e x l c p e i  sise :i r; x s3-v.2i . .. n". .-. ..c,..tr ---.-- h e 2  E: 

x t i x a i  :::itre::es t~a!ir5 mitt rja: safe:? : ;ahz cse :i ;:a: ----*E- _._.. - ry .I.... --*=- - m i _ .  .... C S  
;.,- .___ .._._ .I.L. <.. ..cr~5. 5.1.. k:::ier! :e::::::: !:: J::::::?, S C E  :::t: :z:~I:E. . :::!?: :; :??: 
I X I S  ir cy-. _ _  

. .  
. .  . . .  . . .  

.. . .... 2. '" !a::it: ;ea:rt:s' ..: 

. .. . , .  . .  
k! c:: :e: z s e r i e s  :i ;rryjie:s 12s: yea:. 121:;: s:zt:s;::s, ;::i::; else'. 

'Ut ia7e s:ne iai::? :::i2:et i::k:e:s :; ::E res:;::€ :ei::e, irte ;!:sauajs ir:: ::e !:: 
6 ;.-.s :;:" ;: :sa:: 5 :: \::. 

6.6 As mentioned, a small number of the teachers indicated that 
they had 'Road. Worrier' amongst their available resource 
naterials. Initial comnents were that i t  was an accepcablf 
addition. 

... . .. . . . . . . , . . . a f  :a:c i :;;j :i 'P.:?! i::::::' g:i:2 i'f ::a;.c: .;I: is;: 3::: :?3: .' ::.: :: E?: :e:: 
. .  . .  t h e  E Z ~  i: YZS ;L: :I€: EI" .A. -- L - €  ::;:2:t(:S. I: S".?" ..,..se: :e i :ir. I ::.::I:: s-...essii; i. 

i: ii;:: ha;? Lee: 2 Ci: 1:a:; i:: :jez ::i ::e! 3:::~::: :::! t: i:'. 
L.. 

... .,-:- ..., :Y: ::.E:, 'kai i:::!~:' ~ a :  [?e: :'.;e ;:: '?:r :: 2:i;e'. E se:!es. ::E:': :se:.;? :: 
:hi::ee: ;:ccr:es. 



82 

7, Att,itude$.tp 'YDSK' P r i o r  to T e s t  

7.1 The teachers were all asked about any previous exposure to the 
materials within the 'Young Drivers' Survival Kit': if 'Road 
Worrier' had already been mentioned, they were asked about 
'The Big Gig' and the other contents of the kit. Since the 
design of the sample included schools where the YDSK. had not 
been used, it was not surprising that not all the teachers 
were able to comment on the material. 

7.2 Amongst teachers who knew or had used the materials, 'Road 
Worrier' was much better reviewed than was 'The Big Gig'. 
Both however, were seen as generally too young in approach, 
for Year 11 or Year 12 students. Teachers' comments ranged 
from damning to relatively positive, about the material. 

'Ihcse iapes #c gct irct ihe Ycicrai Traxp:r: Cffice, the sne cn 'Road b r i e r  ani the oiher 
m e ,  '%e Bi5 Gig', ihey'rr jus: utter jmk. Iherc's ns iw: uags atsu: it. i: turns kids sii. 
:'r PO: sayin5 ihere's :c! a lessate ic therc. bui it's x i  a lessage that :he fiis can pick UF 
because the FiScos dcn'r ic anything icr iher. ?he ' b a d  barrier' ? reeicn ysu can Get abccr 
half ray i t r ~ u ~ t  ii bcfsre :hey':e Foie. '?be Biq Gi:', G i v e  :he te2 cr : h e  zinrres azi :hey':€ 
stz:ti:~ :: ;et restless. and :je: are s:;;:seily ;eareC i: : h e  s:~: si :tinqs riel'rc 
i-,:eres:ei ir. T x j  ::e Its: 2:: ~XE:ES:E~, :'w sjov: :he1 ;: Yea: ;I i:: 3 :::;;e :i :Ea:s. 
:tej':e bore? s:iii ...'. 

'A;3i9, ::E ::;ressi:; : ;?: :::E ::i i::s c s  :::I ::t; w e  gerert..: :.is: 1:s" ~.I.. -1- I.. .: ---  s i  
...-s i:-.. ..I ;:c;:; ';:is is  ,:: ;:iti ;..,a;: ::E ye:;. :e$-::: 2:::: ';:,? ji; ;:-' _ A _  

:['.?I :>e, :re 'ZZZj icI::e:, .. .- -. -:?E :: 19::: :.:is, ::is is r::::;.:..: .. . 

.. .. . . . .  

. . .. . 
>-: .. - -.- . .: 

.. . . .  , .  

. .. 
. ~ f  rcjs FE:e _.-- .-- . .  . . 

C.L,. ._, ?.+ i -  -:- .. ._ ./. .-ri SB: ET.: -;'.;:e: 2: ::e:. Sxc :: .. .n: 
.. . .  . .  .. . . .  .be- ~B~ :E3..- -.- _. ,-; .ir _. 

i.. w::.tr i:'s :e::€: :I ::: : :::': i::~.. 
.,.c ..-.., I....: .._. _ _ _  ..,_ -.s;: :a25 ;:: L... CE:ECSi i:'s :;2.:; .: 1: . .  . .  
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__.~ . .. ,._3!_ -..C:-:-.i.- :.-;::. 
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c:... .. ..! .. .:L .:,. CIF ..,. LLc 2rsra;e ?:::SI xi:: ::,e:. 
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7.3 In contrast to findings amongst the students, the 'Road 
Worrier' was less of a problem to the teachers than was 'The 
Big Gig', and elicited more positive comments than the latter 
video. Positive reactions included the potential of 'Road 
Worrier' to communicate well, with teachers reporting that the 
students seemed to understand the points being made in this 
video. 

. _ .  , 'They :alh atcut enpe:iencr ant 'pct car.': buy e x p e r i e x e ' ,  expe:ieace :?CBI :rot ::x; I;. ::'s 
e:jcpatie, i:'s cci:e a: their lewl. i:'s ;ct c?lcur azt a x i o c  ii;r : tii2k T ~ I E ' S  3 !::I 
uier-:ying cessage ;here. Experiecce :~r.:.:: be cccsh:'. 

'i: t a C  2 :ex secticis in it rhere it E E S  ;::takiy ; ]!:::e r:: sillr. Bc: i: reme: :: im 
a g o a t  zesszge t o  it uttre icst of the :iiZrec seen 13 iientif7 ui;h it. Scse ;arts :I i: w r e  
..pr:haily tie Citlcgee 125 overdone, b C t  1:s: cf :he other recticns they iten:iiy uitt aac have 
tither a :augt. xhich iG'iiaus17 jagged the ae6:ry t? soze decree ... ! :hini iosrlr thei reaiised 
the actircdes trier y e r e  trjiq :: p: a::crs*. 

7.4 However, the humour was the 'saving grace' of 'Road Worrier' 

in the view of some of the teachers: nevertheless, there were 
occasions where this was also 'over the top'. In particular, 
the scene with the chicken feathers was a little juvenile, 
they indicated, and further, they suggested that the students 
felt similarly. Such scenes caused a loss of reality which 
was unnecessary, it was believed. 

. . . . . . . . . .  . .  .-._. 
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-~: .1. ..:* ^C_.. ;ersz;s ::x i:. !:Es---:-:-- :6 i:: 1': ....... .... c .,..: e. --:a .... 5;:::: rrt :.::.I :::.,: :::< 

a.; ., ,_. .. ~.:.~ ._,.._ .. ~ . . ~  ........ ..... ..L ...., ::LL :Lf:: 1:. YE:? :, i .  2:: L .  :ri: .... :e2 ...... 5: ..... .. _ 5  ..... ;. i z ... 
iej::; zz2->:i a:: :;e v:s y:: sei 1:. --:- ._.. 5 ::.; Ls: --:-; .......... ....... e; . 52:. izj ''de;:, 1::'. ::L I 

........... 
, . .  . .  ..... . .  

. . .  . . .  . .  . .  

. .  . . .  .. . .  - . ._.L" :c. .-:.,,E: IEi:LE:S .:!I :??I. FL5: r:.. !.r'<i : C::::?', 1:': ? 1::::s k:: I:: :i: :::::.E!,,', 

. .  . . .  .;.. :s-...' .............. .... m:. ::e ra! ::.E :ape is ;;: ::;E::B: . ,... c ;-* .... s. . -:<e ::.i ::e: :i ::,e ::: ::::; 
;,, c-I /,, :> 
i s  .... .ne :a ...... ,..;. ... ..,151€ :2 :: :5 :e35::.3::; ;:::, ::j: :: ::i S3J :x::;i i:.. 

... __i. ..... r S  a::<: ::, :::s::: c: ..... .......... -c ..... :: .. .: .. .C.C. re.:: 

. . . . . . . .  . .  . .  ..... ...... ......... .... ..I.-. ;;>.;;:; j ~ ~ - . r ,  ~ . ~ -  ~ z -  _*>.'< ..:.. ..̂i *_; .:~ .... i _  .a-: , : ............. ,__. r ......... ___,c_: 
. .  . .  

. . . . .  .. . .  .*..se y'. . .:..- .... ..~. ............. .-;: _._i __;.. 
.. ........... '- .. i:'s ..c -;i .,.: .:.":. . ___. -.., ......... _,_ ..... -.. 

. . .  . . .  ,:;c ::.<- .. ~ :..: ............................ ............ ::: ............................. ....... .-:> ...... i_.<..C ..... ~ .... ..:.. 9. _.: T.. 
:.i 

.. . . .  . .  .. _ _  :i T::: zs!: ~ 3 :  :?e :ersa;i :6 rr.: ::,tj :i.. ;:L. ;is. :: :;>,is :::e. jir. c::i .:!E ::. 
L"E :..; :. ....... _ _ _  ....... . 



84 

7.5 "The Big Gig' was known to two or three of the teachers, none 

of whom felt that it was good material for students of 

immediate pre-license age. Though the video had some good 

points to make, and though these points were easily perceived 

by the students, the execution of the video was such that the 

students disliked it, the teachers reported. 
'Z'B really b2r: presre? t? fint m e  g:ct 9cints ascut that. t: teli :he :ruth ... i:'s just tcc 
way cat. tx exxeie. S:ne ci :he :::C ;?intr ir it, they are tryin! t> asscciare uith :cck ar? 
rsil. heivy rcci type xi:. Crce a;ric. ve:: exxerisr. I w  th e  wiic!e he is i:iricc is very 
;renay but you dcn': see then ary E:::. :';e w e r  seer a 7a2a?.: C w e r r i L e  i2 ~y ertire ::!e. .- ttey w e  usir; a :*:e :::e1 3::;i ::-.n>c:rt :'C s q  ':ai: easush'. Tx Lasic iessaFe is cc:C 
hat i ice': think the may they are ::!ing ts :cnvej t h e  n e s s a ~ e  is aryhere near ;ccC eccqt. 
?be gICbleK is tta: the iiis ;et way-iait xitt ::is siliy lssiin; lct :i aliens uh: ilca: a:cx: 
in an upside-Covr Vclksuagon.. .they've cbvicusly decided tc )lu:k saething :at sf 'Star Ya:s". 

'..a lct oi it, the: say. is very ucrealisti:, It's nct it a rea! situatix. ht in a rea! 
eni:?naent that they caa easily associate uith ... I :hinb as a resalt they lock at it iron 
rte cntsife iccKicj ic, rathrr ttaz asscciating uitl it ann saging 'Yeah. that's it'. like 
t h e  reaily 9ccC ):im ix :he 'ha! icrrier' ant :he reasn uhy s o w  zi the good videc tapes 
Lie fisa:in; 2:~i;i is that taey car easily asscci6te :herselves ii:h :hat person'. 

'1pFaiiinp Star ?rek. 1 only sau the iirst haii. ctt it's ruttish 

7' 

7.6 However, 'The Big Gig' did rate some positive comment. 
Teachers felt that the points around which the video was made, 

were important for the pre-license driver. 

.- ..... 7 .:. .,,~ _".. 
if: .;:. , T c  I:: r .... .~~. ...... .... i ....... :.._ ~... .l...r ;:?s~:e, a:: :.:;it :::ii ::.:;.;I :::e x:, 

* i _  _ _ i  v:-:::es . ' . -e:.:: :;; :: :; :.-:-a:- 

. . . . .  i s  :ie:., i; ::;CL a:;:ss, i;:'.;5 ;:: 2L-L. - ................. ..I _... .: .,. - .......... 
I". .E :.. .... . .  . .  . .  -_... ...... 
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7.7 The stop/replay technique of 'The Big Gig' was also approve? 

of, as a tschnique for reinforcing the points being rade. 
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7.8 There was little else of importance said about the videos on 
the first visit to schools. However, those few teachers who 
had used the YDSK. felt that some of the support materials for 
the kit, the 'Drink and Drive' handbook and the Teachers' 
Notes, were excellent. 

'Uss :he suppcrt aa:erial for ts:h was excellenc. "S: that's why g-s k i 3 k  ani Drive'. a banctcsk 
:ha: I use a 1st. all tie tile. ii 702 haad i: nu: t: them ant say 'c:~ ;ive 11 m e  reasczs' z;C 
tbere'll aluays ie m e .  S u M e  y e t  trief. The :eacbe:s' h:es arc very scci. 5:t I: r!:: 
ic <etail. @ n l ~  :E: :: Czree pa:ac:aFcs. even CF :? a pace cz :r.e rain FeiRts. c u t  t h e ' s  5:::- 
i:ien: rbere t: :ake it even iur:!!e:. Ohrcu in ;cssi:le iieas bci:reian~. iis:cssi:r, 
d..cs afx..'. .. ._c_ 

7.9 The magazine 'Street Beat' was well received by students, 

according to the teachers. In one school, written expressions 
of attitude to 'Street Beat' were collected, and comments 
included : 

I though: the book vas  re:^ infcriati7e a?C its a g?cc :essor,s i:r tx lcuagcr driiers. :: uas 
a 1:: like the viCeo rf satciet yesrerfaj'. 

'A 10: ci this book is c011on sense. It has m e  ;cot inimaLicn acc ;:h :iat a!i pe:;:e 
siculi take n::e :!'. 

'?his kosh tate ne :ake in'what !riiing is a;; ak:. ?he ici:r~a:icr i: this bcck shoult :e 
rtiezset k:: ::e ~ t i k ' .  

.::is ::; g ;:: pJcc; re;; s.:.-y s~:xs ;-,,-- :,:-;-- .'.' C.C.. ...., _.F. _._ <.-, 51:::s. _ _  ~.s: . s::Es . ;:; Lf;Zr zr;s: -:..- .. ._1._.. ..,..S. ii'5: ;:tt: ::z.. 
. ,  . .  
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1, .Overview of t h e  R e s e a r c h  U e t h o d  

1.1 Those schools which had been enroled to trial the YDSK. 
materials, were visited twice by the researchers. On the 
second visit, the students and teachers were asked for their 
opinions of and reactions to the two videos, 'Road Worrier' 
and 'The Big Gig'. A diary was provided for the teachers to 

record the manner in which YDSK. was used. 

1.2 The teachers were asked to describe the manner in which they 
had used the YDSK. materials, how helpful the Teachers' Notes 
had been and what suggestions they could make about improving 
the kit. Finally, the teachers were asked whether or not they 
would use the kit again. 



2. How the.YDSK. M a t e r i a l s  w e r e  u s e d  by t h e  T e a c h e r s  

2.1 Only four of the teachers completed their diary records when 
using the YDSK. materials. However, in-depth discussions with 
all teachers and the researchers revealed that the materials 
were generally used in the same manner. That is, students 
would engage in discussion on road safety prior to exposure to 
either of or both videos and once seen, the students again 
entered into discussions, this time on the major points made 
in the videos. The students' attitudes to the key points and 
to the execution of the videos, were explored by the teachers. 

'Yben se s t a r z d  of: re ren: :hrau;h siri a ;reiieiaa:y iis:ussior which ras :E ics:ly se: 
the scene jus; 12 GC rt:xci vnar :asi:aLI rxic c e  s i x  t;t n2t teliin; :her mha: uas ii i: 
sc their iinas rere tunet ic:: nia: ;ne1 rere ;:ii; :: : m i r e  act re htt a tis:assisz 6: ;$e 
ei.6 :f the ;.idee cz ?:icts ;jar :he1 iei: they t e n e i i t e c  f r x ,  ;:ints :hey iesr::, r:at ;tej 
;tcc:ht uas useiu! or xt'. 

'!hat I haFe none i s  rhcu the tw: v i h s  an6 dcne it cn a :lass discursicn..had a discussicc 
first a k l r  :Le viiec art :hen siouei it. Af:er the viaec YE then iis:usset it agaic sal :>eP 
: set a rrcjecr ani YE ssec ;he tspics :ta: rere k t h e  Teachers' mes'. 

2.2 From the discussions and diaries, it appeared that the 
teachers mainly used the videos on separate occasions, showing 
one first and completing the discussions around that one, then 
using another period to show the second video. Apart fro? 
filling in their short questionnaire, student activities were 
not extended beyond these sessions, as far 2s YDSK. was 

concerned. 
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3. Teachers' A t t i t u d e s - t o  'Road Worrier' 

Communication 
3.1 Teachers were first asked their opinions of the way in which 

'Road Worrier' communicated its message to the target 
audience, their students. Responses indicate that the video 
was seen as effective, in that by the second viewing, students 
were aware of the major point being made: that it takes time 
to develop driving skills and judgement. However the point 
was made by a number of the teachers, that on initial viewing 
the points were not as clear as might be desired and that it 
did take more than one showing for students to comprehend. 

'..i: tcci akoit haif say into t h e  iilt b e i n  1 realiset nha: the1 w e  :ryia; i: get z:rtss. 
I: wasn't iade c h a r  ripht froi the star:, these little ISD::S :uming arscai .... ?ace y:u'7e 
wtrked ii cut i: prctabli iii COIE across hi: : 2 i c t  SOLE :i the iessapes nag Gave beer. ;cs: 
on the students, first tile arcout. I tad a ieelio; ;hey praiably took a 1:t larger thar 1 ;it 
b e f m  :he penny droppi..' 

? Eon't think soieone seeinq it far the firs: tine wou:d eiearlf see the ierrage. Ycu ucc:: 
h a w  :o reinftrce :ha: at :be end' 

3.2 Nevertheless, from the teachers' reports it appeared that 
'Road Worrier' effectively communicated to the students, the 
longevicy of acquiring skills, anticipation and judgement in 
driving. 

.*.. . .  ."e aess;;i ::ICS !:::ss ;;::e :;ia::j' 

.rc.. . :::;:z::; i:'r i:: x: :: . . .  . .  . .  . .  ::es t:li - .. ̂..._ .?.... . . . .... w: y:'; :L.! e:::: ::. :: s i r r r  ir' 

.. . .. :_. -.: r 5 S  
'Tri ressaFi -?: :::E :; ~z:r:~~.~~, .. E;S'-.:- I" ::.<- :::'. .- ..: ~~- 
sri::s. t i q  :::: :::e i':::. :;;?:ie::c rr: : ::::< i: :I :z;:r;z: -.-. _..L. ... .:: s:;!e?:s ;i:!c: 
..,C. :; ...' 

. .  . .  

.... 
.. . .. . .:- ' -,e: [ n e  :?e5 ;:a: s;:: :: us s:~;::, :re; siezc: :: ;E: ::e :~sr:::,,:. 

3.3 The teachers were of the opinion chat the discassions and 
'drawing together' of the video material was fmportant for 
'Road Worrier's' success as a 'training' video. Since most 
had entered into this type of discussion, their comments were 
perrinent. 

._ . . .  
. ::ILK :?ere :?:E SJSE ;er:i?.rn: :issz;er ::c:$ x: : ::i:,! ::? riis it:? xi? ;: :e :z:i 

. .  . . . .  aEBIE :i +.sz :~: . .  .. -:r..;-.* ..-; . i.:. _._.._. _. 
i: was :; :: iz as :[E ieacier :ai:e: ita: :e:+; :: :e :~;e', 

._L ./ .. .c_ ..., ._... .a.. _..___ _, :rar:r; ::;en: 3: :.:e e:: :: ::.i I:;+. 
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Execution 

3.4 Generally, the execution of the video 'Road Worrier' was 

positively reviewed by the teachers. They felt it was up-to- 

date and used images and constructions with which the students 

were at ease. The humour, most felt, was relatively 

appropriate. 
'They libet tie iOe2 226 the hcroor..". 

'!y .pt react;:: uas ';not k:, utr:'s :his'. it left Be ::!6 and jet ua::hiL; :he iits' 
:er::icx. ::e1 t x k  :: a ::: :i:!fx:.tlI ..:. 

':he s:c:encs seere: :: t e  i::erfste: ;I i:. a!: :ne! :aye ri,r::ei :: :ne sc:eec.,,:iey w e  
u2:ciic; eaci sepen: :: ii h: soLe :: i: seelet :c bt a :it osertxc .... :it iat:er scerei t: 
te fai::y ;nhi:iL!'. 

'I gaess LhE t y r e  cf :xx ani s o w  oi :he ittas icuic ir,i:iallp 2;pear j w e n i l e  b u t  I :i% i t €  
iics eLj:yt: :h:. ?he iave a sense 2: is; a;: fariasi. aa: I c::': see any pr:>leis rirh ::a:. 
The kids were e:jqin5 i:. :hey mere encertaine: by i: and :tcre was x - o n e  5agi:; 'this 
is batjist' se I thirt :ieI uerf able :c scf :hrxg: :ha: an8 see i: a s  a kit ci im*. 

. . .  

. .  

... 

possible .Improvements 
3.5 There were few concrete suggestions for improving 'Road 

Worrier ' . The video was 'quite believable' and as it 
communicated well, the teachers were disinclined to make 

suggestions about the execution of it. However, one point was 

zade by a small nunber. ar.d that was that the execution >ay 
have benefited from having the xain character, Neal. do so?€ 

of the driving. rather than the robot. The ceachers whc 
discussed this, felt that it was also the opinion of the 

students. 
. .  .. '..:hfi: ::u::f ua s  :ha: ::e '?.:z? I::::?:' x:e: x.: :::e :f51 x::: I::! :?:it;:::! r:l I:: 

y:x; ;q KL: U L S  ::e s:a: :i ::e ur:l~ :ri:s :em ::::; xe :I c; 2:: ;:5 e::!:-?;: :I 
uia:cer €!se. :ie ::k, uas si::::; ir! tbe :asse;;e: sta: :s..::; :I: YL:: :: :: i:: :E: 
...... ...:E: :::: r:::;-;: ::::; y'.:];, ,:e:;.E: :e i'as - i -  A.:,.:-- .... .,.r ..... sr.:..s ;err:: :I ::e 
.................................. ,.... . . . . .  .. .... 51.. .c -..se: _.__.,_._. ... ::::t r .:: :i :?e L::S :cx: :!e ::::e;: 
.: ~..C .._r_ rc.-.- :::r::; ::i y::::.!, z ::: :.?I: :: :i.. :I:: ;:?:?e. 

, .  . . .  . . . .  

. . . . . .  . .  

. . . . . . . .  . .  ... .......... 
. .  . . .  . . . .  -..E.. 

.......... _..~_. . . .  . . .  . .  . . . .  

3.6 Apart from this. suggestions for inprovements were not 

forchcorning. The general view appeared to be that 'Road 

Worrier' should be left alone, since it conmunicated fairly 

well, especially with post-viewing discussions, and was 

reasonably easy for the students to associare with and enjoy. 

.. s z ';::e:, i:'s ::::::i::. ::'s i;:er,es:::; a:: :: c:es i:!: ::E!: z::e?,:i::. jase: ::, ::e . .  .. .,_I 

... . . . . . .  . . . . .  .. :is::ssi:x j::: U::: ii:t :la: 1:s: :: :le 1::s :ay: ::I€ i; 6::: :L!S ::e: :na: y::: :?: L:: :;y 
ex;e:ie::t, i: :.as :: :: ~::2 pra::ice. ! :ti:i. :re r.::s x? sfe ::L: ex;c:iet:e :;i. L:: 
b e  t:qt: a t  :his s:aje. :hey h a v e  t: a::::::late :Ie sr.:.;s'. 

. . .  . , .  

.... 
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4. T e a c h e r s '  A t t i t u d e s  to 'The B i g  Gig' 

4.1 'The Big Gig' was much less favourably viewed by the teachers 
than was 'Road Worrier'. Whilst there was no dispute with the 
importance of the three central concepts: 

* peer group pressure 
alcohol and driving 

* night driving, 
the teachers were generally scathing of the tenor of this 
video, calling it juvenile or saying that it was suitable only 
for much younger students than theirs. Further, they 
indicated that the students had similar views. 

'Yell. ob7iacs:y the three pcin:s it trieE :: Freseat t: :3c kiis are ?e:! inpcrtant ant tie 
F o i E t s  ties iaie are very vrlid ones ia SI 7iev. nr criticisi 31 it is t:?: it is a1:sjetbe: 
:a0 ;ilrickg ant the lessage is hrt. 1: t a l k  doun ;c :he kids and t h a t  is :Ce iirrt thing 
:hey c1i:i:iret. The; rectsn i: soul? te beaut fcr ticir 5 and i y e a r  clC brothers ant sisters 
bu: nct leant tc be 6ire::ei at tiei'. 

4.2 However, this attitude was not unanimous amongst the teachers. 
Those who had trialled the materials amongst Year 10 were less 
likely to think that 'The Big Gig' was inappropr.iately young 
than those who had used it with Year 11 students. At the Year 
10 level, the rock music was generally appropriate, the 
teachers felt, although trends in music could mean that it 
becam.e outdated quite quickly. 

. . .  ....... ?I... --..:; ...... ,..d .-, ...SA! Li!;t:5:. ?hET .'"'-.- .... ', .. :! ,Si-: _. ? c! .icre ..... .C.,S. :re ~:i:; 
;f::-i. .:E xi! :;e :::E: ~ i s  1::::::::: U::: ::i x: ;:?::;s:y :: :.:e :;e: s s  ;::: ;~:!:SI 

,."S :: ::,?; ....... I 1: s:!: :: :::e::a:e-: ;:I :xi i;:i!~sr::, !:s: ?:: 

. ... . .I_ 
. . .  . .  . .  . .  . .  - -  

. . .  . . . . .  . .  2;: :----. .... . 
... >:.:::e: 1:. !::! 

-..c:< _ _ i  ..... ..._..... . _. ............................ 

. . .  . ........ ..... &.'' . .  

-:*-. :e ..... _._c ................ _._:.. 
..... : ... :.. ~ .... =__. 7::: :::': ril; ::e x::: x;:;;:; s: Cas:, ::? x:: ::E: lie ... 0; 

...,: -.-.kc .:-. -. ............ : .... . . .  . .  . 
. . .  .. ........... ................ .... ->... ..,e: - : ~ ~ ~  ;.~s:: _:_- r... ..... .,.C ... .. ..i .... : _1..- ............... :. .:_ .... C. .-r: 

.-- . , . . ..: ..:; 
..  

L?: :.: ::::.e:: F::I I.::: ..: 
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4.3 The major criticism lay with the space-age execution. It was 
this aspect of 'The Big Gig' which was seen as juvenile and 
inappropriate, by (according to the teachers) both teachers 
and students. 

'I chink lost of then yere surprisei :;at m e  bad aliens iron outer space, lxkic; fcr a pi::t..acZ 
[her coclt:': scri at fix a jerson vhs c:uld trive L car ca earth hac anything cc cc ui:h iigin; 
a space shi; ... hot :ie coatent vhich vas sxia! attitudes ant drick drivin; ant peer ;rap 
Fressure yas relerani 22ii ttej iienrified rich ;hat anc ttcught it 12s qciiE $cot blt the :r:e: 
space iac::r u m ' t  scmc:iinq :her czult..'. 

'Yell, 1 thick :$e aiiers i:Ja:ing 2ii c w  ite p:z:e cas :he tkir; the kiis ccrli;': :e!z:e ::" 

'The there ci barin5 :he :act :a :be r;at. that uas ::a€, they j;i 2c p t l e t s  uitt :sa: k: :he 
::acep: of sane a l i a  s;a:e ;ecF:e cxiz; in t: try a3i s p l e c t  2 sFace ;i::: :'E sure :key !e:: 
ras over the tc;. Creditiiiq sas retllj la:iing frsr that ; ~ i x  7i view.'. 

.. 

4.4 The techniques of stopping the 'action' and replaying the 
scenes in a way which avoided unsafe road practices, was quite 
well received by most of the teachers. They felt that it 
added to the communication impact. 

'..the re-viDhicq techniqce vas 5cad in that i: showet hot :D re-live the situatic: ant dc i: 
~ r s p e r l y  and I :hough[ thii gas pcsitise..'. 

4.5 Nevertheless, the teachers appeared to be more inclined to 
dismiss 'The Big Gig' for its space age presentation and 
consequent perceived low age targeting. The students' 
ridicule of the aliens obscured the quite imporcant z,essages 
che video attempted to convey, the teachers felt and since 
this was the case, few would continue CO use 'The 3ig Gig'. 

Suggested Improvements 
4.6 The major improvement the teachers suggested, especially for 

'The Big Gig', was to ensure that i t  was presented in a nore 

adult fashion. To most this meant employing a less 'way out' 
theme than the 'aliens'. However, i t  did not necessarily mean 
moving away €rom the rock band idea. 

. . .  . . .  . i.._ s a y  ::e: I:=-'"' .,., .C 7:: i: ;2:::y :i;:.: I: :hi: ;:EsE::~:::: :U r r l e r t  ':?$ j!; Si;' .: K..,': 

,Lc. t::s -17.~ :k: ... ::e ;:; 7;s;: ir 2 ;:nx 'ia: :: ;: zi ::.e ?:cs Ye:t ':try ir:;res:et 
... ."Z. F3T: :: s::::ei..:. 

?\e kiis se! :x:c;: :?e ;::I::<: s;:ii. : :::'- 
2:: y:; ~ 2 i e  :: :2::: 9e:;ie's z::e::i::,.x: 1': si:€ t i e r e  2ie ears ::.a: :a: :e ::>E. Y;; 
in': :ecessa:i;y :.aw :: haw 3 rack za:C PI men i r ~ r  ?;.:e: s;a:e'. 

, . .  ... . .  ." .... 
. .  . .  .. ___, 

. .  . . ,  ::s;~:~ :ia; .;:: ..ex :;;'e I: :e ei:e::ti:::; 
. .  
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4.7 The space/aliens theme seems to have been the major reasons 
why teachers felt that ‘The Big Gig‘ was more appropriate for 
younger students than those aged 15 to 19 years. 

’! :hcr;b: :kt t h e  hits w e  :sc zarcre i:r rczt i;!iensl stuff’. 

‘A ic:e intelligen: aFFrCaCh vault be bene!:ciai 1: qer :5 t h e  iider s:adenrs. tbcse xhc alreacy 
h a x  their !icence cr E r e  just geiting i:’. 

‘!he ifea is ~ s 2 i  but t b e  FrcCucticr ant the m a n s  si je:tis,- the s e s s a F e Z:IDSS nccCs a 
Ciifc:cnt appxa: b..... r.si a: su:iancis:,. crrclievabie aF;r:sci. Tzar’s aScc: all I cail sal‘. 

4.8 The teachers again pointed out the excellent production 
“Drinking, Driving, Surviving” as an example of good 
execution. This video was described as: 

‘..erce:lent viie:. it hac cretendcusly [!ear messages, :: t a s  ski!iu!ly cox. 
..factual, a bit c: iumsur and a hart hitting iessaqe ...y cu :are axa1 iror :hac 
kncwic; era:::y via: i t  sas all ancut’. 

As such, most saw it as the antithesis of ‘The Big Gig‘ for 
which the important messages were obscured by the alien theme 
and corny attempts at humour. 
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5. Other C o m p o n e n t s  of t h e  YDSK. Kit 

5.1 Also within the YDSK. was a Teachers' Handbook, a number of 

pamphlets about drink driving, for the students' use, and a 

'Street Beat' magazine. The teachers were asked for their 

opinion of these other materials. 

5.2 The teachers were positive in their reviews of the 'Teachers' 

Notes'. the handbook outlining the aims, target groups and 
some teaching points and discussion starters for classroom 

work. Most had read the 'Notes' and even if they had not used 

any of the suggestions, felt that the handbook was well laid 

out and presented valid and useful suggestions. Background 

notes were also appreciated. 

'The 'neachers' 8:ies' :er;ainly l a w  9cu a jit ;i :ack;r:cnt ... I m e x  t S r q b  the n m s  ... :hey 
are k l p i ~ l ,  :hey ;ive ysc a 5uiie'. 

'Yha:'s in the 'leachers' Hates' is iine. I rcclda': :ry :: :bange that. It's d sumrary :f ;he 

vau:ir't try ta lake them in[> anything w e  Ce:aile< :ten they are :CY. 1 rzchoa cbcg'x iiae'. 

.I . .'- .iucgG: tke 'Tsxie:s' k:?s' xere a::;e::: 5:i:e ;xC ;:f ~2i:'. 

s i r w i s r  as i; is ... theI've gct access ii w e  de:aile: iniornaricn eisevhere ttar's used. I 

. . .  .x 'Tea:lers' !k:es' w s  ;cri :ectase..: iii Yiev 'be ." -':- c..c:s i t i x e  : 5xve: :?E 5;:s. ?S :re: .w 
. . .  .. .. ._...,, ~:~ ............. A 7  ... .i. ..... ._ .... 5:: ':g?:it::' $::5:' xi ct: : ;!:::: s;;;es:e: :: ::E::, .. .... .-i. .. .*:'.. ;Li ...... ,..c.s ';::e x:.::, -5::: :::se :::?s ::: ::3.: :::t 2?s:.: 5:: i ::I' 

,..~ : ..... :..; -2:- __:i. ...... __._ ............. : .:..::.. s::;e. . ::::." t: 
Ti:z.-sE :i :;I y5s:.:..-: -:-.. 

. . . .  . . .  . . . .  .. . . .  
i...:... 

. .  
. . . . .  . . .  ............................................ 

-c_. _"_C .* -..-.:. .. 
. .  

._..E. _ _ _ i  . 

5.3 One or two teachers were disappointed that there  WE:^ not >ore 

pamphlets with their kits, since they had received only a 

handful with the videos. Otherwise, the paEphlets were a 

valued asset. and the magazine 'Street Beat' was also 

appreciated. 
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6. Whe-ther t h e  YDSK. M a t e r i a l s  W i l l  b e  Used A g a i n  

6.1 Some of the value of the materials could perhaps be gauged by 
the degree to which teachers were inrerested in using it 
again. This question was put to the teachers involved in 
Stage Two of the research. 

6.2 Most teachers felt similarly, that is: 
- that they would certainly use 'Road Worrier' again, but 
- they might not or would not use 'The Big Gig' again. 

6.3 There were a small number who would re-use 'The Big Gig' , 

perhaps with Year 10 students and with small groups amongst 
whom detailed discussion could take place. 'The Big Gig' was 
believed by these teachers to be attempting to make valid 
points and it was for this reason that they would keep the 
video in use. 

'..if psu were usie; it as a m r r e r  i:: saall group ciscussisns :: icsh in lore [e::: E; ssae 
:f t h e  issues raised..bct ii y x  rere lcakiny: a t  lit1 as 2 :ne-:fi [hi:;, then lit1 rcu!d 
h a v e  :iiitet value. Ee r ~ l i  use iicl te:ause re coult bcilc sd vhat ::'s F:esen:i:g Cu: ii 
I iai ;i hip$: x bsy ra:e:iair %e [hit the: : :errtiiiI u::!t c:: r a y  isr it'. 

. .  .I -i:. ... A ! s:::t :a::ec :his i,: : ~:x;t: a;e ;:::; LI a:: ir:xx::::~..,:~e Year 1:'s se:: 
.. " .. 

:e?-.j ::::e! :::. 
. . .  .. .. .. _... . . .  

_.___, . .,...r. <::s ?: .:. .: i:i ... c 7::f:s I:F ;::::::; :,:: 5.:::;: ::I :iz: ?;e - e - . -  

s:?:~:;; :: zz:;:? :;;:e .E;. x! :la:: :i; :::::::se YZS ::.E: ,rx si:e:s! rere ?::e: 
a: a j:"g?: aje ;rz; a:: x: :si.-; EL :ie:'. 

.- ..;.; _ i _  '. . . . .  . .  .. 
.. 
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2 
It 
25% 

1 

17% 
2a 

3 
61 

I39 

2 
4 Y  

143 

2 

7% 
ioa 

1 
5% 

i n  

1 
5: 

25a 

8 

21: 

2 
3% 

25t 

2 

33: 

12a 

3a 

I 
1% 

25: 

3 
4: 

13: 

2 
3% 

2 2  
6% 

73: 

b 
2% 

7% 

4 
It 

67t 

2 
1: 

iooa 

3 
1: 

75: 

2 1  
6: 

88: 

2 

100% 

6 

ia 

1 2 5  
100% 
319 

6 

20% 

3 
21 

38% 

3 
2? 

5Ot 

5a 

1 
I1 

25s 

8 
b% 

331 

4 
31 

291 

2 
? I  

1007 

2 1 1 1  170 
iooa iooa 

"'1 
I4 

47: 

3 
1P 

3BP 

1 
0% 
177 

2 

100% 

2 
I 4 

502 

7a 

la 

1 2  
69 

509 

P 
43 

579 

12: 

10 
b? 

33% 

2 
I9 

25% 

1 
1 %  

17% 

I 
1 )  

50. 

2 
1s  

50s 

10 
61 

421 

4 9  
501 

1 
I i  

501 

116 
loot 
43% 

1 2  
7: 

40% 

5 
3a 

63a 

4 
2: 

67% 

13 
7P 

5 4 a  

6 
31 

4 3 1  

I 
I 1  

50s 

4 
23 

57 
loot 
14: 

8 
14t 
27% 

1 
2t 

13t 

1 
2t 
17t 

1 
2t 

50t 

1 
2t 

25: 

1 
2: 
4a 

1 
It 
7: 

1 
I001 

11 

171 
25! 

237 
1 W t  
581 

17 
7t 

57t 

3 
It 

38t 

2 
1. 

33t 

1 
ot 

50t 

1 
os 
25% 

1 2  

50: 

6 
31 

5a 

43% 

1 
0: 
50: 

2 
1: 

33: 

196 
loot 
48t 

14 
7t 
47t 

2 
1: 

25% 

1 
It 

50t 

2 

50% 
la 

13 
71 

54a 

8 
4% 

57: 

6 
31 

187 
loot 
46t 

14 
7: 

47t 

6 
3: 

75t 

6 
3t 

100: 

1 
It 

501 

10 
5s 

42t 

6 

43: 

2 
17 

100: 

3a 

2: 
1001 
61 

91 
71 

9' 
50' 

4' 
4' 

193 
100: 
47t 

I4 
71 

47t 

2 

25% 
ia 

1 
It 

50% 

2 
It 

501 

1 3  
7a 

541 

7 
I\ 

507 

I 
1 %  

5oa 

b 
3. 

loos 

3 
1t 

75t 

15 

63t 

7 
21 

50t 

2 
It 

100. 

4 
It 

5a 

1 2  
100 
31 

7 
30 

1 
25 

7 
38 

f 
5c 

3: 

64 
loot 
16t 

9 
14t 
305 

8 
13: 

loot 

6 
9t 

loot 

1 

25t 
2% 

7 
11t 
29t 

3 
5% 
21t 

4 
6t 

67a 

54 
IOOt 
13t 

1 
2t 
3% 

1 
2t 
4: 

1 

7t 
2a 
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TABLE 6 ICUllT.1 BANNER 

'BY' QI.l-?IRST M l N  RISK TO SAFE DRlVlNC FOR H M I  LlCENCLD 
DRlVERS 

PACE 9 

RESPONDENTS 

Q~.I-IIRST min RI  
DRIVERS 

PEER GROUP PRESSUR 

ALCUHOI 

DRivinc AND 
DRINKING 

DRUNK DRlVERS 

NET CAB C W M T S  
RESPONDENTS 

ROT REGULARLY 
CHEcKinc CAR/ 
HAVING CAR 
SERVICED/ 
UNROADYORTHY 

loot 2:1 
5 
1t 

100: 

23 
6% 

l0OSl 

10 
21t 
10% 

1 
2t 
4% 

8 
17t 
iia 

2 
41 

29* 

6 
I31 
26% 

I 5 
1t 

100: 

2 8 15 

9% 353 65t 
ioa 12: 47 

125 
loot 
31t 

2 
2t 

40% 

27 
22% 
26% 

1 
6% 

26% 

18 
14% 
25% 

I 
3% 

57: 

2 
2t 
40% 

5 
4% 

22% 

1 
17 

33% 

1 
0% 
20t 

61 
29t 
581 

15 
7% 

561 

43 
20% 
5Pt 

1 
0% 
141 

3 
1t 

601 

9 
4% 

39t 

2 
It 

67% 

170 
loot 
421 

1 
It 

20% 

45 
26t 
43% 

12 
7% 

44t 

31 
18t 
42: 

1 
1t 

14t 

2 
It 

40: 

7 
It 
30t 

2 
1: 

b7% 

116 
loot 
43% 

4 
2t 

80. 

43 

41t 

12 
lt 

44% 

28 
16% 
38: 

4 
2t 

57: 

3 
2t 

601 

24% 

10 
69 

4 3s 

57 
loot 
14: 

15 

I4t 

3 

llt 

12 
11% 
161 

1 

14t 

26% 

5a 

2% 

4 
77 
17s 

1 
28 

331) 

1 
17% 
14% 

2 
33% 
9% 

237 
loot 
58s 

4 
21 

8Ot 

59 
2% 
56: 

19 
8: 

70% 

38 
16: 
52t 

4 
2% 

57% 

3 
1 %  

60* 

13 
5t 

517 

3 
It 

loot 

3 
21. 

43% 

2 
1 1  

401, 

10 
6% 

43% 

196 
LOOS 
40% 

2 
17 

40t 

54 
28% 
51P 

15 
E? 
56% 

36 
18, 
49% 

1 
I ?  

14I 

3 
?, 

(103 

0 
4a 

157 

2 
1. 

L79 

187 
100% 
46% 

2 
1% 

4ot 

40 
21% 
18% 

10 

17% 

29 
I bP 
JO? 

3 
27 

4 13  

2 
1 %  

401 

51 

12 
6% 

521 

I 
l e  

3 31 

3 
13% 
43t 

3 

2 

40% 
ia 

55 
281 
52- 

14 
7% 

52% 

39 
201 
53% 

2 

29t 

2 
1% 

1% 

40% 

0 
4: 

35a 

1 
1 s  

33% 

204 

69t 
100% 

3 

60% 
ia 

76 
27% 
727 

11 
6 3. 

63% 

53 
191 
739 

6 
2j 

8bi 

ii 
100. 

17 
6% 

711 

I, 
6.7, 

1 
19 
141 

f,* 

64 
100% 
1 bt 

1 
2t 

20t 

I4  
22s 
139 

7 
Ilt 
26% 

7 
1 1 %  
10% 

1 
21 

14% 

I 
6* 
17P 

I 
21 

337 

54 
100% 
13% 

18 
33: 
17t 

6 
11t 
22t 

12 
221 
169 

1 

14s 
2% 

4 
7t 
171 

1 
2% 

33% 

5 

71% 

5 
2t 

loot 

2a 

15 

2bt 65t 

1 1 

?'. 33% 

5% 5% 

B 
oa 

1 

3 3 
I %  1P 

1007 1001 

- 
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nBLE 6 ICONT.1 BANNER 

*BY* Q4.l-FIRST HAlN RISK TO SAFL DRlWlNG FOR N N L V  LlCENCED 
DRIVERS 

ESFQNDENTS 

I.I-FlRST W I N  R I  
RIVERS 

XIERPWL/FAST CARS 

ElNC WJARE OF 
lHER CARS ON THE 
400 

IT V E ~ R I N G  
FATBELT 

ET OTHER COllHENTS 
ESFQNOENTS 

>T OBEYING ROAO 
'lLE9 SlGNP 

lHER COtlMENTS 

> INFORMTlON 

1.t ORIWINC RISK 
X91ENTS 

INCIDENCE OF LlCENClHC 

LEARNE P OR TOTA 

1 7  - 
48 20 6 

1"":w 1007 100% 100 
100% 12: 5% 17 

1 
0% 

100% 

9 
2% 

lCOt 

10 
2t 

100% 

51 
12% 
loo+ 

16 

100% 

1 1  
3U 

4r 

1 nos 

24 
t t  

1001 

7 1  
ill 

103, 

? e  
7, 

IOCl. 

2 
4% 

22a 

4 
87 
40: 

2 
1: 
4: 

2 
4, 
R* 

I I  
2 3. 
I 4 9  

5 
10, 
143 

2 
10% 6 
22t 44 

6 
40 

2 
101 6 
4% 8 

2 
101 5 
81 11 

4 I 
201 i i  
5, :r> 

I 
10. 10 
61 :n 

125 

31: 
100% 

1 
1 %  

100% 

2 
2% 

229 

1 
It 

10: 

26 
11: 
51t 

9 
7t 

567 

6 
5% 

55% 

I 1  
Y% 
467 

29 
23% 
38% 

1 2  
10% 
331 

21 
I00 
52' 

I' 
33' 

2' 
4 0  

2 
10' 
41' 

3' 
44' 

2 
45 

4, 
38' 

3 
16 
4 3  

I 
R 

41 

hGE OF RESPONDENTS 

i-YRS 16-YRS 17-YRS 11 
PLIJ 

110 
100% 
129 

3 

33% 

2 
1¶ 

20% 

29 

22 
13% 
431 

8 

50% 

1 
47 

64P 

5a 

4Y 
291 

3s 
211 
459 

I ?  
8i 
36% 

176 
100% 
43: 

1 
1: 

iooa 

5 
3t 

56: 

1 
2? 
10% 

24 
14% 
477 

8 
5% 
50t 

3 
2% 

27% 

13  

543 
7a 

34 
1')l 
44, 

17 
I 0, 
47% 

51 
100% 
14s 

1 
2: 

11: 

2 
4: 
20% 

4 
7: 
87 

1 
2% 
9a 

3 
5: 
I37 

8 
l4* 
10% 

6 
I19 
17s 

100 
1 

33 
20 

17 
2 

17 
4 

231 
1WI 
581 

5 
2s 
56s 

5 

50% 
2% 

32 
14% 
63% 

5 
1% 
31s 

10 
4% 

91: 

17 
1s 

717 

51 

66% 

22 
9% 

61% 

229 

2 
IS 

22: 

3 
2: 
30s 

24 
12: 
41: 

7 
4: 

44s 

6 

55% 

1 1  
6t 

46% 

31 

33 
117 
43% 

I6 
8: 

44t 

187 
100% 
46s 

6 
3% 
67% 

5 
3s 
50: 

26 
14s 
51s 

0 
4% 
50% 

5 
3: 

45: 

13 
7: 

51% 

42 
22: 
55% 

19 
101 
53: 

193 
100% 
411 

1 
1% 

100: 

2 
It 

12a 

4 
2s 

40% 

17 
9s 

33: 

2 
1: 

13% 

4 
2: 

36: 

I 1  
6% 

46% 

31 
16% 
4ot 

1 3  
71 

36% 

2 
1c 
5 

7 

f 

1 
f 

E 

l 

I 

Z0k 
100s 
6% 

7 
2% 

70% 

8 
3% 
80: 

37 
13% 
73: 

I4 
5: 
88% 

6 
2% 

55% 

17 
6: 

71% 

47 
178 
61% 

28 
1 Dt 
78a 

64 
100: 
16: 

2 
3t 

22: 

1 
2% 
10: 

5 
8: 
10: 

1 
2t 
9% 

4 
6% 
17: 

15 

19: 

13 
201 
361 

231 

54 
loot 
13s 

3 
6% 

33s 

8 
15s 
16: 

3 
6% 
19s 

3 
6a 

27s 

2 
4s 
0: 

7 
13% 
9: 

4 
7s 

111 
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T M L S  7 BANNER 

*BY* P4.2-SECOND W I N  RISK TO SAFE DRIVING FOR NEWLY LlCENCLD 
DRIVERS 

PACE 11 

RESPONDENTS 

U C K  OF EXPERIENCE 
SITUATIONS NOT 
ENCOUNTERED BEFORE 

TAKXIIIC RISKS/WINC 
STUPID THINCS/UICX 
OF COWCLRN FOR 

PMICKlNC/BEINC 
NERVOUS/UCK OF 
CONFlDENCB 

OTHER EXPERIENCE 
COMLNTS 

DlSTRACTED/CARELES 

OVERCONFlDENCE 

MINTAlNlNC 
CONCENTRATION/ 
9TAYlNC ALERT1 
KEEPING EYES MI 

LACK OF JUDCWENT 

TIREDNESSILONC 
DISTANCE DRlVlNC 

1 
a 
4a 

2a 
1 

11% 

4 
8a 

5oa 

3 
6% 

21a 

1 

6% 
2a 

1 
2% 

13% 

2 
ioa 
ga 

1 

7t 
5a 

1 
5s 
6% 

7 
6% 

3oa 

ia 
iia 

2a 
43a 

2a 
25a 

3a 
291 

1 

3 

2 

4 

3 

509 

1 

6% 

2a 

ia 

1 
ia 

170 
loot 
42% 

10 
6% 

43a 

4a 
78a 

la 
29a 

2a 
50. 

4a 
soa 

7 

2 

4 

7 

2 

33% 

7 

la 

4a 
449 

1 

507 
ia 

176 
iwa 
43a 

11 
61 

2 
ia 

22a 

3a 
iia 

21 
38a 

4a 

5 

3 

1 

50t 

4 
2a 

671 

3a 
5 

31% 

1 

50% 

I 

la 

237 

58s 
loo\ 

1 1  
5a 
48% 

ia 
3% 

3a 

3 

6 

86% 

5 

63% 

5 

29 

2a 
36a 

3 
1% 

50% 

7 
31 

44s 

1 
01 
50) 

I 
2. 

501 

196 
100% 
48a 

1 1  
b\ 
40s 

7 
I t  

78a 

3% 
5 

71% 

3 
2% 

38% 

6 

4 3% 
la 

4 
21 

6lP 

10 
51 

111t 

2 
IC 

I U01 

t 
!, 

187 

4 bX 
iooa 

10 
5a 

43a 

1 
I6 

11% 

2 
ia 

2% 

4 
29 

5oa 

8 
I S  

57: 

2 
1% 

33a 

5 
1 I 

311 

? 
I ?  

75s 

193 

47t 
100% 

15 
0% 

65% 

4 

II? 

3 
2P 

43% 

3 

38% 

4 
2% 

29% 

2a 

29 

4 

675 

1 3  
7 2 
81% 

2a 

2 
1 s  

1001 

b 

284 

699 
I ooa 

16 
bX 

709 

5 
2% 

56a 

b 
2% 

86% 

3 
1 %  

38s 

10 
47 

?la 

6 
2s 

100s 

I 1  
4\ 

L91 

I 
Oi 
501 

4 

64 
Loot 
1 6% 

6 

2 bX 
9a 

2 

291 

1 

3a 

2a 
i3a 

4 
6% 

671 

2 
3% 
137 

1 
2s 

50% 

2 
!i 

2'.6 

54 
iooa 
i3a 

2 
4% 
ga 

1 
26 

14% 

I 
2t 

13% 

1 
2% 
7% 

I 
zi 
6r 

3 
bt 



YDSK - OCTOBER 1989 
1ABLE 7 ICONT.) B W N E R  

*BY' 04.2-SECrnD M l N  RlSK TO SAFE DRlVlNC FOR NEWLY LlCENCEO 
DRlVERS 

INCIDENCE OF LlCENClNC TO GET AGE OF RESPONDENTS 
A LICENCE 

LICENCED UNLlCE 15-YRS 16-VRS 17-YRS 
TOTAL PLU 

LEARNE P OR TOTAL 
FULL 

I 
'ESPONDENTS 

12a 3ia 

I4.2-SECOND MAIN R I  
JA1YER9 

lTHER DRlVlNC RlSK 4 
'OMHENTS 1% 

100a 

JET SPEED COMENTS 
ESWNDENTS 62 

15% 
loom 

RlVlNG TOO FRST/ 58 
PEEDINC iia 

iooa 

oa 
loot 

RlVlNC TOO SLDY 2 

THER SPEED 3 
CtltlENTS 1% 

100% 

48 

I001 

ET WEATHER I F C C  8 
2. 

100, 

12a 

FT ENVIRONXENTRL C 
ESPONDENTS 

EDEStRllNE 
1 1  

inoi 

rnEn DRIVERS; 
?RELESS DRLVERSI 
IrATlENT DRIVER: 

1 
za 

2% 

10 

16a 

1 

zia 

i5a 
12a 

21 
5om 

1 

2 
4% 

617 

. 
87 
8. 

1 
21 

1 3 ,  

1 
2% 
20* 

2 
43 

1 1 1  

82a 

i5a 
50 

861 

1 
DI 

5oa 

oa 
33a 

1 

4n 
12a 
83% 

7 
2% 

88% 

4 
17 

80, 

I2  
41 

674 

1 
ia 

1st 

15 
12s 
241 

121 
26a 

15 

1 1  
9% 
23% 

1 

I31 

3 
2% 

60. 

4 
3% 

ia 

72m 

Y 
211 
1000 : 
525 

1 
0% 

25a 

35 
11% 
%a 

i6a 
59a 

oa 
5oa 

34 

1 

1 
0% 

33% 

28 

581, 

6 

15, 

1 
0% 
201 

8 
4% 

44% 

13a 

3m 

n o  
iooa 
42a 

1 
ia 

2% 

26 
15t 
4 21 

26 
15% 
45% 

1 
11 

33% 

23 
14% 
48I 

5 
3, 

633 

7 
I ?  

401 

51 
501 

116 
100% 
43a 

3 

151 
21 

23 

37% 

22 

i3a 

i3a 
381 

1 
ia 

33m 

19 
11% 
40% 

2 
l a  

757 

2 
I S  

4 OI 

t 
33 

51 
iooa 
141 

11 
i9a 
i8a 

i4a 
141 

4a 
iooa 

za 

8 

2 

1 

336 

6 
1 1 %  
13% 

1 
2% 

I ? \  

1 

20% 

3 
5) 

119 

2a 

100 
1' 

33' 
3' 

33' 
3' 

231 
iooa 
58a 

2 
ia 

$01 

42 
18s 
68% 

39 
161 
671 

1 
Ot 
5oa 

3 
17 

icna 

30 
137 
63a 

5 
2% 

63a 

3 
l a  

601 

1 1  
5% 

611 

196 
iooa 
48a 

3 
It 

7% 

31 
16t 
5oa 

15a 
30 

52t 

1 
it 

50a 

1 
1s 

33s 

25 
13% 
52% 

3a 
5 

63% 

9 
5, 
50% 

187 
loot 
46% 

1 
la 

25a 

28 

451 

25 
13% 

i5a 

43a 

ia 
1 

501 

2 
ia 

67a 

20 
iia 
12a 

2 
It 

z5a 

2a 
4 

80s 

8 
4a  

44a 

193 
iooa 
47a 

2 

50s 
ia 

40 

65t 

39 

21a 

20a 
6ia 

ia 
5oa 

1 

1 
1% 

33a 

23 
12% 
48a 

3 
2% 

38m 

1 
1% 

207 

6 
3% 

33t 

3 
1% 

i5a 

38 

61t 

37 

64% 

1 

50f 

i3a 

13a 

oa 

37 
131 
11% 

7 
2% 

88% 

5 

I007 

12 

za 

(a 

64 
iooa 
i6a 

1 
2t 

25% 

5 
8a 
ea 
1 

6% 
7a 

It 
5oa 

1 

a 
i3a 
1lt 

2 
37 

1 1 %  

54 
looa 
i3a 

1 
2a 

251 

12 
22a 
19a 

n t  
21a 

I2 

3 
6a 
6\ 

I 
2a 

PACE 12 
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TABLE 7 (c0RT.l BRNNER 

*BY' P4.2-SLCOND M l N  RISK TO SRFE DRIVINO FOR N N L Y  LICENCED 
DRIVERS 

RESPONDENTS 

Q4.Z-SECOND M I N  R 
DRIVERS 

NICHT DRIVINC 

H E A W  TWAPFlC 

BIKES 

OTHER ENWlROWHENT 
C M E N T S  

NET PEER PRESSURE 
RESPONDENTS 

PRILIIDS IN cnR/ 
BACK SEAT/CAUSE 
DlSTMCTlOHS 

RADIO BLARING/ 
MUSIC LOUD 

SHOVINC OFF/ACTlNC 
S M R T I C m L  

FEER CROUP PRESSUR 

PLU! 

3 
6t 

10% 

2 
4% 
15% 

I 
2 1 
20. 

2 
10: 7 
7% 17 

2 
1 01 b 
15% 31' 

1' 
2 0  

10 
3s 

100s 

3 
1s 

lODS 

lD0S .:I 
2s bI 
7 

1 
1s 

100s 

2 
2s 

33s 

5 
4% 
17% 

3 
2% 

25% 

1 
1% 
86 

1 
I1 

20\ 

9 
4% 
90% 

3 
1% 

100% 

""U 
25 20 
7a 9s 
~ 3 %  67% 

12 9 
4% 4s 

loos 75t 

1 2 
If It 

iooa iooa 

3a 4a 
691 6za 

9 8 

4 3 
1% 11 

801 601 

170 
loot 
42s 

5 
3% 
50s 

2 

b7t 
it 

3 
2% 

50% 

16 
9% 

53% 

9 
5% 

75% 

1 
1% 

50a 

4 
2% 

317 

3 
27 

601 

17b 
100% 
43% 

4 
2t 
40s 

1 
1s 

33t 

1 
1% 

100s 

3 
2s 

50s 

12 
79 
40% 

2 
It 

llt 

I 
1s 

50t 

8 
5% 

62% 

2 
17 

40) 

57 
100% 
14% 

1 
It 

lot 

2 
It 
7% 

1 

8% 
2a 

1 

01 
2a 

, 
IOD! 

I! 

237 
100% 
58: 

8 

80% 

1 
os 

3a 

33a 

1 
0% 

iooa 

3 
1 %  

501 

15 
6% 

50P 

3 
1 %  

257 

9 
47 
69'1 

3 
I >  

bOl 

19b 
loot 
4 81 

B 

80% 

3 
2% 

100% 

4a  

3 
2% 

50% 

19 
10% 
63a 

8 
41 

67% 

1 
1% 

so? 

8 
41 

621 

I 
2'1 

C U I  

187 

4 b% 
iooa 

2 
11 

20a 

1 
It 

100% 

3 
2s 
50% 

9 

30% 

3 

5a 

2% 
25% 

4 
2% 

31% 

2 
I, 

401 

193 

471 
loot 

8 
4% 

OOa 

2a 
3 

100% 

3 
2a 

501 

15 
01 

50% 

E 
41 

671 

1 
1P 

501 

7 
41 

549 

284 

69% 
100% 

10 

100% 
4a 

1 

100% 

4 
1% 

67% 

oa 

18 
6% 

60% 

7 
29 

58. 

I 
0% 

501 

6 
2% 

k 6 %  

64 
100s 
I 6a 

6 
9% 

60: 

1 
29 
39 

I 
2% 
P1 

54 
iooa 
13a 

2 
4% 

33% 

4 
7% 

13s 

2 
4% 

iia 

2 
43 

405 
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VDSK - CZTOBER lP89 
W L E  7 (CONT.] BNINER 

*BY* O4.2-SECOND Mlll RISK TO SAFE DRlVlNC FOR NEULV LICENCED 
DRIVERS 

.COHOI 

IlVlNC AND 
IINKINO 

IUNX DRIVERS 

:I C M  W E N T O  
:SPONDENTS 

)T RECULARLV 
IECKIIIC CAR1 
>VINO .CAR 
:RVlCLD/ 
IROADVORTHY 

1 1  
231 
13a 

4 

7s 

5 

ea 

101 
384 

4% 
2 

67% 

3 
6a 

14% 

30 
24a 
36% 

1 oa 
711 

12a 

12 

15 

27% 

5 
4 a  

38a 

la 
1 

33t 

b 

27% 
5a 

1 
1% 

334 

110 
iooa 
42a 

31 
18% 
37a 

31 
5 

29% 

24 
14a 
431 

2a 
31a 

4 

10 
6a 

45a 

176 
100: 
41a 

34 
19% 
404 

41 
7 

41% 

23 
I la 
4 1 a  

2a 
31a 

ia 

4 

2 

67* 

11 
b% 

501 

2 
II 

b7t 

57 
loot 
14a 

16 
28% 
19- 

4 
7% 

21a 

8 
14% 
1 4 a  

4 
7% 

319 

2% 
33a 

1 

1 

5% 
a 

237 
100% 
58a 

4n 
20t 
57a 

12 
5: 

71a 

13a 
55a 

31 

6 
3% 

4 6a 

1 
na 

33a 

13 
5a 

591 

2 
1% 

50% 

2 
la 

196 
1002 
18P 

30 
15% 
3b% 

5 
3% 

29% 

25 
13% 
454 

1 
1% 
8t 

13 

591 

4 
2n 

100% 

7% 

2 

187 
100% 
4 b 1  

42 
22% 
50% 

1 1  

65% 

21 

64 

13a 
131 

7 
1a 

54a 

3 
2% 

1001 

9 
5% 

411 

193 
LOOP 
47a 

32 
17% 
38a 

41 
41a 

13a 
1% 

1 

25 

1 1  
6% 

501 

2 
1% 

509 

21: 
1001 
531 

5; 
?41 
621 

1 1  
51 

591 

31 
141 
55r 

1 :  
61 

l0Oi 

1 1 
1001 

1 1  
:i 

508 

I /  
5CJ 

PACE 14 

281 
1007 
69% 

56 
202 
b7P 

8 

47% 

39 
14t 
7OI 

10 
4Y 

77% 

2 
I Y  

t7'4 

3a 

1 1  
4i 

502 

2 
I. 

508 

64 

1 b% 
iooa 

6 
96 
7a 

2 
3% 

12. 

4 
6% 
7a 

54 
100: 
i3a 

15 
28% 
18t 

3 
6% 
10% 

12 
221 
21% 

4 
79 
i8a 

4% 
2 

509 



YDSR - KTOBER 1989 
TABLE 1 [CONT.) BANHER 

*By* Q ~ . ~ - S E C O H D  PAIN RISK TO SAFE DRIVING FOR HNLY LICENCED 
DRIVERS 

RESPONDENTS 

04.2-SECOND PAIN R 
DRIVERS 

BEING AWARE OF 
OTHER CARS ON THE 
RAOD 

NOT WEARINC 
SEATBELT 

OTHER CAR COPIIIENTS 

NET OTHER COnnENTS 
RESPOIIDLNTS 

lCNORlNG SAFTEY 
PRECAUTIONS 

NOT O B W I N G  ROAD 
RULES SlCNS 

OTHER COPIHENTS 

NO INFORIUITIOH 

HE T  E X P E R I E N CE 
COMENTS 

2 
(a 

2'13 

1 
2t 

50t 

6 
13t 
8% 

1 
2: 
8% 

2 

10: 

3 
67 
91 

5 
105 
13t 

5 
251 
7t 

1 
5: 

31t 

2 
lot 
I oa 

2 
10% 
bt 

2 
lot 
5a 

4 
3t 

57% 

1 
1: 
17% 

28 
22t 
39: 

5 
It 

38t 

10 
8t 

50t 

13  
10: 
37t 

170 
100: 
429 

3 
2a 

43a 

ia 
17a 

ia 
5oa 

1 

1 

27 
1 bt 
38% 

1 
1\ 

330 

5 
3% 

3811 

6 
47 
302 

15 
91 

411 

l i  
I01 
44* 

176 
loot 
43% 

3 
2: 

4 3% 

5 
3t 

83a 

I 
It 

50% 

35 
20: 
49% 

2 
1% 

b7% 

8 
57 

62% 

9 
5% 

459 

16 
97 

4 6% 

19 

51 
loot 
14: 

1 
2: 

14: 

8 

11: 
14: 

5 
9t 
251 

3 
5t 
9% 

3 
51 
81 

10' 

1 

1 

237 
loot 
58t 

4 
21 

57a 

17 
3 

50t 

2 
1t 

loot 

I5 
19: 
63t 

2 

b7: 

I0 
It 

ia 

771 

10 
4: 

507 

21 
10% 
667 

21 
IOI 
591 

YEAR 

10 1 1  1 

196 
100% 
48% 

2 
It 

29% 

4 

67% 

I 

50% 

2% 

ia 

35 
I 82 
49t 

2 
1 %  

671 

b 
4 1  

tl. 

1. 
3% 

10, 

19 
101 
',4, 

. c, 
I01 
511 

187 

46% 
loo% 

5 
31, 

711, 

2 
1 %  

33a 

ia 
5oa 

1 

35 
19s 
4Yt 

1 
1% 

I17 

1% 
)At 

13 
7, 

l.'.,i 

I (I 
I, I 

4,-4 

1 1  
9, 

4 I '. 

2 
100 

C 

I ?  
P 

PAGE 15 

284 
100% 
b9X 

6 
2t 

86t 

3 
17 

50% 

52 

13t 
1st 

9 
3* 

691 

bP 
909 

25 
9% 

711 

15 
4. 

I < ,  

64 
loot 
ica 

9 
14% 
13% 

1 
2% 
89 

4 
6% 
20% 

4 
6% 

I 1 3  

9 
141 
23% 

54 
loot 
13% 

2 
It 
29% 

10 
19: 
14: 

5 
91 
387 

2 
4% 

1 oa 

3 

99 
61 

I 
11 
109 



YDSK - OCTOBER 1969 
TABLE 7 (CONT.) BMIIER 

*BY* M.Z-SECOND ~ I I I  nisx TO SWE DRIVING FOR NNLY L x e n c r n  
DRIVERS 

P A W  16 

04.2-9LCObD M I N  R 
ORIVLRS 

nEi DRIVING RISK 
COMEMTS 

NO RESPONSE 



r m L E  8 BANNER 
*BY* H . 3 - m l R D  URlN RISK TO SAFE DRlVlND FOR NEWLY LICENCED 

DRIVERS 

RESPONDENTS 

Q4.3-THlRD PLUM R1: 
DRIVERS 

LACK or m P m i E N c E ,  

ENCOUNTERED nEroRE 
SITUATIONS NOT 

ThKlllC RlsKS/DOlNG 
STUPlD THlNGS/LACK 
OF CONCERN FOR 

Ph)(lCKlND/BLlNC 
NERVOUS/LLCK OF 
CONFIDENCE 

OTHER EXPERIENCE 
COMENTS 

LACK OF 
CONCENTRArlON/ 
BECOnlNC 
DlSTRACTED/ChRELES 

OVERCUN~IDENCE 

MAlNTAIHlNG 
CONCENTRATION/ 
STRYlNC ALERT/ 
XEEPlNC EYES ON 

LACK OF JUDCEUENT 

TIREDNESS/LONG 
DlSThllCE DlllVlHC 

3 
bt 

13% 

2 
4% 

25% 

2 
4% 

33% 

1 

3 
2% 
in 

4 
3% 

31% 

3 
2% 
60% 

2 
2% 

25% 

5 
4: 

4 2 a  

2 
2% 

33% 

1 
0% 

100% 

2 
1 %  

61% 
11 

170 
100% 
42% 

1 1  
6% 
48% 

b 
1% 

46% 

3 
2% 
60% 

3 
2% 

38% 

5 
39 

12% 

1 
19 

I 1% 

2 
It 

blP 

176 
100% 
43% 

10 
6% 

43% 

3 
2% 

231 

2 
1% 

40% 

5 
3% 

63% 

1 
2% 

33% 

1 

100% 

5 

83% 

1% 

3% 

1 

100% 

1 

33% 

1% 

la 

57 

14: 
loo% 

2 
1% 
9% 

3 

13% 
5a 

3 
5% 

25% 

t 
1001 

11 

1 
111 
8, 

237 
100% 
5 a ~  

15 
6% 
6% 

4a 
10 

77% 

2 
1% 

40% 

4 
2% 
50% 

31 
b 

50% 

4 
2% 

614 

1 
0% 

100% 

3 

1001 
l a  

19b 
inoa 
48'1 

13 
7% 

579 

1 
4% 

54 % 

2 
12 

40% 

4 
2% 

50% 

5 
3% 

4 29 

1 
1% 

100% 

1 
1 3  

17% 

187 
lUO% 
4 64 

9 
5 1 

391 

1 

31% 

3 

609 

4 

50% 

5 
3% 

4 2% 

2% 

2% 

2% 

5 
3'1 

83% 

I 
I5 

33, 

23 
loos 

61 

1 
42 
12 

I 
42 
82 

91 
I19 

193 
100: 
47a 

13 

57% 

7 

541 

2 
1% 

40% 

5 
3% 

63% 

1 
4% 

'18% 

79 

4% 

1 
1% 

I009 

3 
29 

502 

I 
l U  

I009 

284 
100% 
b9% 

13 
5% 
57x 

10 
4% 

77% 

1 

80? 

4 
1% 

ia 

5oa 

1 1  
42 

923 

2.4 
8?'1 

64 

16% 
iooa 

3 
5% 
13a 

59 
3 

239 

3 
59 

259 

1 
21 

17: 

PACE 17 

51 

13% 
loos 

2 
1P 
9% 

3 
6% 

13% 

1 
2% 
8% 

2 
19 

33% 

2 
4% 

67% 



VDSR - OCTOBER 1989 
TABLE 8 (CONT.) B W N E R  

*BV* Q1.3-THIRD M I N  RISK m 5AFE DRIVING FOR NLYLV LlCENCED 
DRIVERS 

RESWWDENrS 

Q ~ . ~ - T H I R D nuin RI! 
DRlVERB 

NET SPEED UXMEllTS 
RESPONDENTS 

DRlVlNO 100 9 L W  

BElNO OVERCAUTIOUS 

HET EWIRONHENTAL 
RESPONDENT2 

YET WEATHER /FOC 

PEDESTRIANS 

OTHER DRIVERS/ 
CARELESS DRIVERS/ 
ItlPATlEIIT DRIVERS 

NIGHT DRIVING 

2 
ioa 
51 

2 
10% 
6% 

2 

It 
ioa 

1 
51 

i3a 

5a 
8a 

1 

I25 
loot 
311 

13 
10% 
35a 

lot 
12 

34: 

1 
it 

Loot 

5 

Ilt 

1 
1: 

4a 

iia 

3 

23% 
2a 

1 
la 

iooa 

27 
16% 
5Ja 

4 
la 

44a 

1a 
6 

75% 

7 
1a 

54a 

4 
2% 

571 

176 

43% 
iooa 

I8 
ioa 
191 

18 
10: 
51a 

16 

347 

4 
27 

44% 

2 
17 

25% 

5 
3% 
38. 

3 
I1 

4 31 

9a 

57 

14: 
iooa 

6 
1 I% 
I 6a 

iia 
i7a 

6 

I 
7% 
9% 

1 
21 

I11 

1 
22 
81 

1oc 
1 

SEX 

M L E  FEW 

- 
231 

loot 
58a 

21 

5JX 

20 
8% 

57% 

91 

1 
oa 

loot 

25 
1 1 %  
53a 

3a 
6 

67% 

3 
It 

38a 

3a 
7 

54% 

4 
2% 

5ia 

196 
1006 
48a 

17 

466 

15 
81 

43s 

1 
It 

100s 

I 

100% 

91 

la 

31 

b6P 

b 
3. 

677 

6 
3: 

75% 

I 6% 

7 
42 

541 

6 
31 

H6Y 

187 
100% 
461 

18 
10% 
19a 

ia 
ioa 
51% 

I4 
7% 

30t 

2 
I P  

22r 

2 
11 

259 

5 
3% 

381 

1 
1 %  

143 

193 

47% 
iooa 

20 
ioa 
51a 

ioa 
57a 

20 

29 
15% 
62% 

6 
3% 

672 

5 
31 

63C 

6 
3: 

46% 

4 
21 

1.73 

281 
100% 
69% 

26 

70% 

24 
8? 
69% 

1 

1007 

1 
0% 

100% 

9a 

0% 

30 
1 1 %  
b41 

8 
3 4  

err 

3 
I t  
S6. 

E 
I. 

t:a 

2 8  

001 

PACE 18 

64 
I000 
161 

6 
99 

16% 

6 
9% 
17% 

1 1  
17% 
23% 

5 

563 
at 

3 
5% 

23t 

3 
51 

439 

51 
loo\ 
13a 

7 
13% 
19% 

6 
iia 
iia 

1 
2a 

iooa 

5 
9a 

iia 

2 
Ia 

25a 

1 
2a 

i4a 



YDSK - OCTOBER 1989 
TIBLE E (COHT.1 BANNER 

'BY. Ci.3-THlRD M l N  RISU TO SAFE DRlVlNG FOR N W L Y  LlCENCED 
DRlVERS 

1 
2s 

50s 

1 
za 

iia 

1 
2a 
3a 

1 

8% 
21 

2 

6% 
ioa 

1 
5a 
0a 

3a 
1 

14t 

125 
loot 
3ia 

1 
1s 
33a 

11 
99 

33a 

4 
3% 
29a 

ia 
I 00% 

1 

4% 
4 1 1  

2 
1s 

1 q s  

170 

41s 
loot 

2 
1s 
67a 

6 
4a 

67a 

14 

42s 

6 
4t 

8a 

43a 

5 
39 

4 2% 

3 
21 

43a 

176 
100% 
43s 

2 
ia 

iaoa 

1% 
I 

22s 

16 
9% 

48a 

7 
4% 

50t 

7 
I t  

58a 

2a 
3 

4 3% 

57 

14s 
iooa 

1 
2a 

3% 

1 

11s 
2a 

3 
5a 
9a 

2a 
7a 

1 

1 
2s 

iooa 

1 
2a 

i4a 

1 
loo1 

11 

237 
100% 
58s 

I 

67t 
it 

5 
2a 

56a 

19 

581 

7 
3. 
5011 

1 

ea 

oa 
iooa 

0 
3% 

61: 

4 
2% 

51s 

14 
8% 

422 

7 
4% 

50% 

4 
2% 

33% 

3 
27 

43, 

107 

4 6% 
iooa 

1 
17 

132 

2 
li 

1001 

3 
2% 

336 

14 
1% 

42% 

6 
3% 

431 

1 
I. 

100. 

4, 
'. L I 

I 
I t  

I:, 

2 
100 

6 

4 
3 

4 
I4 

193 
100% 
17a 

2 

bl% 
la 

7 
4s 

7aa 

14 

12% 

8 

51% 

it 

4a 

1 
2% 

33% 

2 
la 

29% 

215 

53: 
i o m  

07 II 
33:l 1% 

100% 

2 
1% 

22a 

19 
99 

50% 

6 
3s 

43a 

1 
O\ 

100% 

0 
4% 

67s 

5 
2\ 

284 
100% 
69% 

2 
it 

679 

2 
1s 

iooa 

3 
1s 

33t 

26 
9% 

791 

10 

11% 
4a 

10 
4% 

831 

7 
2% 

100% 

PAO9 19 

71\11 

64 
100% 
I6? 

5 
8a 
151 

3 
51 

21% 

1 
2% 
8s 

1 
21 

141 

54 
loot 
13s 

1 
2s 

33a 

1 
21 

lit 

4 
71 

121 

2a 
1 

1% 

2 
4% 
iim 

2 
41 

292 51% 



YDSK - ocroBeR 1989 
TABLE 8 (CONT.) BhllNER 

*BY* 04.3-THIRD M l N  RlSK TO SAFE DRlVlNG FOR NEWLY LlCENCLD 
DRlYCRS 

PACE 20 

LEARNE P OR TOTAL 

125 

31s 
loot 

16 
13: 
301 

2a 
20a 

2 

7 
6S 

22a 

5a 
501 

ia 
501 

6 

1 

1 
6% 

21% 

4 
3: 

21% 

110 

42: 
iooa 

26 
151 
(ea 

5 
3s 

501 

16 
9: 

5oa 

2a 
3 

25s 

2 
1s 

100% 

13 
8a 
39: 

6 
4: 
40% 

116 
1 Do: 
43a 

20 
iia 
3ia 

2 
1s 

20s 

15 

471 

4 

33s 

9a 

za 

1 
ia 

iooa 

15 
9 3  

4% 

1 
4a 

47a 

51 
100: 
14: 

6 
11s 
11s 

3 
5a 

3oa 

3 
5s 

251 

3 
5s 
9a 

2a 
la 

1 

237 
iooa 
58% 

21 
iia 
501 

6 
3: 
60% 

14 
6% 

44% 

3a 
501 

6 

1 
0: 
50% 

oa 
1 

100% 

24 

131 

1 3  
5t 

819 

iom 

196 
100% 
48: 

27 
14s 
50% 

5 
3a 

5oa 

19 
lot 
59: 

3 
29 

25a 

ia 
1 

501 

16 

48t 

8 
4% 

531 

89 

181 
100: 
4bX 

21 
11% 
39a 

2 
1% 

203 

I 1  
66 

34a 

1 
4s 

581 

ia 
1 

50% 

1 
1% 

loo1 

13 
71 
391 

6 
31 

40s 

193 
100% 
47% 

23 

43% 

6 
3: 

b09 

15 

41% 

3 
2% 

25% 

I 
16 

501 

12a 

8a 

21 
1 1 9  
641 

8 
41 

53% 

284 
100% 
69: 

35 
12% 
65: 

1 
2% 

70: 

20 
7a 

63a 

8 
3: 

67% 

1 

50% 

1 
0% 

1001 

oa 

20 
1'1 

611 

8 
3% 

539 

64 

16% 
iooa 

3 
51 
6a 

1 
2: 
10% 

2 

61 
3a 

54 
104% 
i3a 

5 
qa 
9a 

1 
2% 

10% 

3 
6S 
9s 

1 
2% 

100% 

b 
119 
181 

3 
6% 
20% 

RESPONDENTS 409 48 20 

100% 

n 
211 

loot 
52t 

215 
100% 
53s 

172 
1009 
421 

23 

b% 
iooa 

6 
26% 
iia 

291 
100: 
lit 

4 b  

85s 
i6a 

NET NET N S m n O V D R  
RESPONDENTS 

C O M B N T S  
54 

i3a 
1003 

10 
2. 

iooa 

ea 
loot 

32 

1 
159 
I 3a 

3 
6% 

30: 

3 
6% 
9a 

2 
43 

17% 

1 
2t 

1003 

5 
101 
159 

2 
4% 
13% 

2 
lot 
4a 

1 
5a 
31 

5a 
8a 

1 

1 
Sl 
3% 

27 
16% 
50% 

4 
2s 
10: 

18 
109. 
56% 

6 

50% 

1 
19 

3a 

so% 

9 

27% 
51 

31 
i a a  
5ia 

4 
2% 

40: 

17 

53% 

9 

751 

1 
OP 
50% 

1 
Ot 

10011 

ea 

4% 

12 
6% 
36% 

7 
3% 

41% 

19 
15: 
35% 

3 

30% 
2a 

ALCOHOL 5 
2: 

50s 

21 
10s 
b6: 

1 
1s 

25a 

1 
09 

50t 

19 

58: 

9 
46 
60: 

9a 

8 
3: 

8oa 

91 
84a 

(a 
iooa 

ia 
iooa 

21 

12 

2 

21 

82: 

1 2  

qa 

DRIVING AND 
DRINKINO 

1 
iia 
31 

2 
33: 
17t 

2 
33: 
b% 

1 
11: 
1% 

12 
ioa 
38a 

4 
3% 

33: 

I 
1% 

soa 

13 
1 01 
393 

1 
tu 

471 

1 2  
3s 

iooa 

2 
0: 

iooa 

1 
0% 

100% 

3 3  

100% 

15 
4% 

100% 

8a 

3 9 
4a 31 

2% 75s 

it 
2 

loot 

1 

100: 
it 

6 27 

187 82: 

2 13 

13% 87% 

9a 8s 

3% 4a 

DRUNK DRlVERS 

OTHER ALCM(OL/ 
DRUGS m E N T S  

NOT REGULARLY 
CHECKING CAR/ 
HRVlNG CAR 
SERVICED/ 
UNRMDWRTHY 

2 
1% 

I 3a 



VDSK - OCTOBER 1909 
TABLE 8 (CCUT.1 BNlNER 

*BY* W.3-THIRD W I N  RISK TO SAFE DRlVlNO FOR N N L V  LICENCED 
DRIVERS 

PACE 21 

RESFVHDEHTP 

Q4.3-TliIIID M I R  RI' 
DRIVER3 

PCUER?UL/?APT CARS 

BEINC AWARE OF 
OTHER CARS ON TllE 
R M D  

NOT WEARINO 
SUTBELT 

OTHER CAR M m L N T S  

NET OTHER CUMLNTB 
RESPOIIDEIITS 

ICNORINC SAFTEY 
PRECAUTIONS 

HOT OBLYINC ROAD 
RULES SlCNS 

OTHER COIWENTS 

NO 1llFORMTlOll 

3 
6a 
601 

16 
33a 
I 2a 

3 
6% 

15% 

2 
41 
91 

1 1  
131 
137 

I 
5a 

i n  

6 

5% 
309 

4 
20% 
10a 

2 
1 OP 
27 

170 
lCOS 
u t  

1 
1: 

20a 

2a 
4 

00: 

1 
It 

17: 

1 

50s 
ia 

54 
325 
12a 

10 
6S 
50s 

n 
5a 
36a 

36 

176 
100s 
13a 

3 
21 
60% 

1 
1: 

201 

I 
2 s  

671 

54 
311 
I 2a 

1 
11 

100: 

9 
5% 

45a 

0 
5t 

36: 

36 

.2* 
zoa 

57 
iwa 
lit 

1 
2a 

201 

1 
2% 

171 

20 
35s 
16% 

1 
2% 
57 

6 
1 1 %  
27q 

1 3  
2311 
157 

t 
1001 

11 

I 
17! 
501 

1 
171 
11 

1 
171 
I >  

237 
iooa 
5ea 

3 
1% 

boa 

la 
boa 

2a 

3 

I 

671 

1 
oa 

5oa 

75 
321 
58a 

I4 
bl 

70- 

12 
5% 

551 

49 
21. 
571 

196 
loot 

1 
ia 

20a 

2t 
I 

80% 

2 

33s 

1 

ia 

ia 
5oa 

59 

4 bt 

1 
1 %  

301 

iooa 

1 1  
6% 

5% 

t 
3* 

271 

4 1  
2 I '1 

107 
iooa 
46a 

1 
1% 

201 

I 
1: 
20% 

4 

67a 

1 

50% 

29 

ia 

66 
359 
51a 

9 
5% 

4 5% 

I4 
1, 

G 4 ,  

4 J  
1 3 1  
501 

204 

69% 
iooa 

4 
la 

8oa 

3 
It 

60P 

I 
ia 

671 

oa 
~ O P  

1 

91 
327 
712 

10 

501 
4a 

le 

n?r 
b2 

L? 
; 2 I 
73. 

64 54 

161 13% 
iooa iooa 

13 21 

I07 16\ 
20% 39a 

91 
257 

1 6 
2, 111 
I$ 27% 

12 10 
:5r 191 
14. 12t 



YDSK - OCTOBER 1989 
TABLE 8 I W T . )  BANNER 

*BY* W . ~ - T H I R D  MIN RISK ra m r c  DRIVIMC FOR NEWLY LICENCEP 
DRIVERS 

PACE 21 

RESPONDENTS 

P4.I-THIRD M I N  RI 
DRIVERS 

NET EXPERIENCE 
CaYIENTS 

NET DRIVIHa RISK 
CWLllTS 

NO 'RESPONSE 



YDSK - OCTOBER 1989 
BWINER *0Y* PI-TOTAL RlSKS FOR S M C  ORlVlNG.~OR A NEYLY LICENCED DRIVER 

AGE OF RESWNDLHTS 

15-YRS l6-YR3 17-YRS 1 

RESPONDENTS 

W-TOIAL RISKS FOR 

ULCK OF FXPLRlENCEr 
SlTUATIONS NOT 
ENCOUNTERED BEFORE 

TAKlNC RlSKS/WlNC 
STUPID THlNCSlLACK 
OF CONCERN ?OR 

PhnlCKINO/BEINr3 
NERVOUSILRCK OF 
CONVIDEHCE 

OTHER UPERlENCE 
CoMellTS 

LACK OF 
CONCENTRATION/ 
BECDnINC 
DlSTRACTEO/CARELES: 

OVERCMIIlDENCL 

MAlllTAINlNC 
CMCEhTRATlON, 
STAYlhO ALERT/ 
KEEPING EYES ON 

LACK OF JUDGEMENT 

TlREDNESS/LONO 
DlSlkNCZ DRlVlNC 

OTHER ORlVlHC RLSK 
C W E N T S  

' O T R L [ y [  -NCED[ YES 
LEARNE P OR TOTAL 

PLU 

8 
1lt 
9t 

2 
It 
9t 

3 
6t 
9: 

6 
13a 
2% 

5 
10s 
13a 

5 

15% 
1 oa 

2 
41 

332 

1 
21 
201 

4 
20t 
4. 

2 
10% 
9a 

1 
5: 
It 

3 
15% 
14t 

1 

3t 
5% 

3 
1% 
9a 

12 
18t 
13% 

4 
6S 
17t 

4 
6t 

12s 

9 
131 
4 ia 

6 
9% 
151 

8 

24t 
12a 

82 
24: 
87s 

19 
st 

03% 

29 

88% 

I2 
It 

57% 

34 

85% 

9a 

ioa 

12 
It 

loot 

25 

4 
It 

100: 

2 I4 
3t 4s 

' 
I 

132 88t 

32 
2 6% 
34s 

5 
4% 

22s 

12 
101 
36. 

4 
3t 

19s 

16 
13t 
4ot 

4 
3% 

33% 

6 
5s 

18t 

1 
1t 

z5t 

3 
2% 

19t 

3 
1. 

75% 

11 
5s 
699 

I 

170 
loos 
42s 

43 
25% 
1st 

13 

57t 

15 
9t 

45% 

9 
51 

ea 

4 3a 

19 
11t 
40t 

4 
2s 

3% 

I1 
st 

33t 

1 
IS 
25% 

8 

50% 
5a 

116 
100% 
43s 

42 
24t 
45% 

6 
3s 

26t 

17 

521 

8 
5s 

38t 

16 

40s 

10% 

9% 

8 
5% 

67s 

I4 
8% 

42t 

2 
1s 
501 

6 
3% 

38t 

57 
loot 
14s 

9 
16% 
10% 

3 
5t 

13% 

1 
It 
3% 

4 
7% 
19. 

5 
9% 
13% 

8 
14s 
24t 

1 
2s 
25% 

2 
It 

13t 

LOO 
1 

17 
4 

5 
ia 

looa 
1 

19 
201 

4 
2: 

801 

237 
100% 
581 

56 
24% 
boa 

14 
b? 

61: 

21 

b4: 

15 
6t 

11% 

16 

99 

7a 
40% 

7 
31 

501 

19 
81 

582 

3 
1% 

751 

1 1  
59 

693 

PACE 23 

196 
loot 
4aa 

47 
24? 
50s 

I4 

61% 

16 
Ot 

7a 

49% 

9 
51 

41a 

15 
8t 

3Ea 

9 

751 

15 
8% 

45% 

5a 

3 
21 

159 

1 1  
6% 

r.91 

4 
11 

+ o r  

1 E7 

461 
I ooa 

43 
23% 
4 6% 

6 
It 

2 6% 

17 
9% 

52t 

10 

4 81 

22 

5% 

5% 

12a 

3 
2x 

25% 

17 
9% 

529 

5 
3t 

31'1 

1 
I. 

,111 

193 
iooa 
47a 

49 
25% 
52% 

II 
b% 

48% 

13 
7% 

3% 

5a 
10 

481 

I4 
7% 
35% 

8 
4% 

672 

20 
107 
bIS 

3 

1 5 2  

8 
4? 

501 

3 
2. 

601 

2a 

284 
loot 
69% 

59 
21a 
636 

16 
6% 

70t 

27 
ioa 
8za 

9 
3t 

43a 

33 
12: 
83t 

1 1  
4: 

92a 

23 
8t 

707 

1 

507 

1 1  
4t 

b9S 

3 
I S  

hO1 

la 

64 
loos 
16a 

20 
31? 
21% 

3 
51 

1 3 a  

13s 
8 

247 

I 
2: 
5% 

8 
131 
20t 

7 
11% 
581 

7 
1 1 s  
211 

1 
35 

501 

4 
6, 

2. 
:01 

54 
loot 
13: 

8 

93 

3 

13% 

2 

b% 

2 
I? 
lot 

4 
71 
lot 

15a 

6a 

4 a  

1 
21 
87 

3 
b2 
91 

6 
1 1 5  
309 

I 
2) 

201 



TABLE 9 ICVNT.1 

RESPWIDENTS 

ORIVIllG TOO S L W  

BElNO WERCAUTlOUS 

OTHER SPEED 
C W L N T S  

NCT LWIROnMLlltAL 
RESPMIDENTS 

PEDESTRlMS 

OTHER DRlVLRS/ 
CARELESS DRIVERS/ 
1MPhTIENT DRIVERS 

YDSK - OCTOBER 1989 
BRnNER *BY' PI-TOTAL RISKS FOR SAFE DRIVINC.~OR A N N L Y  LICENCED DRlVCR PAGE 24 

1NCIDLNCE OF LICLNClllO AOC OF RBSPOIIDENTS 
A LlCLNCL 

LlCCNCED 15-YRS 16-YRS 17-YRS 1 
PLU 

LEARNE P OR TOTAL 
-R FULL 

II Y U 

165 
boa 
loot 

156 
389 

iooa 

7 
2t 

iooa 

la 
iooa 

3 

5 
1% 

ioaa 

MENTS 
111 

loot 

26 

100: 

I8 
4: 

100% 

2% 

6% 

20 
42a 
12a 

3% 
111 

I a  

17 

2 

29: 

2 
It 
4oa 

16 

14P 

3 
6% 

33a 

12a 

2 
47 

Ill 

9 
197 
111 

6 23 
3oa 34a 
4a 15a 

3a 
2 

29% 

2 
3% 
4ot 

6 22 
301 32a 
51 191 

49 
3 

12% 

1 3 
51 Ia 
69 111 

, 139 
4ia 
84a 

39a 
851 

la 
5 

71% 

3 
1% 

! 
iooa 

It 
609 

95 
28t 
8ia 

23 
lt 
88: 

15 

83% 

41 
1211 

4a 

16%U 

46 
379 
28s 

44 
351 
28a 

1% 
i4t 

la 
339 

ia 
20a 

1 

1 

1 

26 
21a 
22a 

3a 
15a 

4 

6 
5% 

33: 

10 

19% 
8a 

211 

52% 
iooa 

91 
43a 
55a 

4Ia 
56a 

2a 

87 

4 

57% 

2 
la 

67a 

2 
It 
409 

61 
32a 
511 

18 
9% 
69% 

9 
4: 

5oa 

170 
100% 
12a 

65 
38% 
39a 

37a 
63 

40% 

2 
la 
291 

la 
6% 

la 
201 

2 

1 

53 
3ia 
I 5a 

10 
6: 

38a 

10 
6% 

56: 

26 
15t 

1lb 
iooa 
43a 

68 
39a 
(la 

36a 
4oa 

2a 
43a 

63 

3 

3 
2a 
601 

41 
27a 
4oa 

it 
12 

46: 

7 
4t 

39a 

ioa 
33a 

18 

57 
iooa 
lit 

30 
535 
18a 

I 9a 
i8a 

28 

2 
4s 
29% 

1 
2a 

33a 

2a 
1 

20: 

16 
28a 
i4a 

7a 
i5a 

4 

1 
21 
6: 

10 
181 
191 

100 
1 

33 
1 

33 
1 

11 
1 

237 
100: 
589 

98 

59% 

94 

419 

4oa 
6oa 

ia 
2% 

2 

1 
ot 

33a 

4 
27 
80% 

62 

531 

16 

62% 

8 
31 

443 

26a 

7a 

28 
I29 
521 

1 

20% 
la 

55 
32% 
41% 

10 
69 
38% 

10 
61 

19 

48% 

14 

4oa 

381 
4ia 

29 
I 3% 

2a 
iooa 

3 

3 

2 
1% 

40% 

51 

49P 

I 3  
17 

509 

8 
4Y 

443 

29a 

187 

46% 
iooa 

11 
419 
414 

73 
39t 
4ia 

2a 
4 

51% 

3 
29 

6oa 

52 
284 
44% 

la 

38a 
5% 

9 
51 

502 

20 
1 1 %  
171 

3 
13P 
12% 

i 

193 
100: 
41. 

96 
5oa 
58a 

93 
4 8% 
60\ 

2 
1% 

29a 

la 
331. 

1 

2 
1% 

4oa 

56 
29P 
48% 

16 
ea 

621 

7 
4% 
39% 

26 
131 
489 

5a 
38P 

I 1  
51 
6l\ 

284 

69% 
iooa 

109 

66% 

103 
36: 
669 

6 

86% 

3 

38a 

2a 

la 
iooa 

1 
0% 
20% 

92 
32: 
191 

24 
8% 

921 

1 3  
$ 3  

721 

2 
2% 
89 

5 
49 

282 

64 

16% 
iooa 

19 
3oa 
12a 

21a 
11 

11? 

2 
3t 
29% 

I 
2% 

31% 

30 
47: 
269 

6 
9% 

231 

I 
29 
6s 

l i  
i i i  
i b i  

54 
iooa 
13a 

30 
569 
18% 

29 

19% 
54a 

1 

33: 
2a 

10 
19% 
9P 

3 
61 
17% 

2 
4- 
41 



TABLE 9 ICCWT.1 

RESPONDENTS 

PI-TOTAL RISKS FOR 

NIGHT DRlVINC 

H E A W  TRAFFIC 

8lKES 

OTHER ENVlRONHENT 
C W E N T S  

NET PBLR PRESSURE 
RESWNDENTS 

FRlEllDS IN CAR/ 
BICK SEAT/CIUSE 
DlSTRICTIOHS 

PEER CROUP PRESSUR 

YDSK - OCTOBER 1989 
0hnNER *BY* Q4-TOTAL RISKS FOR SAFE 0RlVlNG.FOR A N N L Y  LICENCED DRIVER PICE 25 

lNClDENCE OF LICENCINO TO GET ACE OF RESPONDENTS 
I LICENCE 

15-YRS l6-YRB 17-YRS II 
IOTAL -NCEO YES NO PLU! 

LEARHE P OR TOTAL 
-R FULL 

1 II 

FE DRPVINO. FOR A NEWLY LIC~NCED DLVFR II 
15 
6% 

iooa 

3a 
iooa 

12 

5 
It 

lOOI 

11 
It 

iooa 

9ENTS 
84 

loot 
211 

Y 
40 

ioa 
iooa 

ia 
5 

100% 

31 

100% 

11 
4% 

100: 

8a 

3 
6% 

121 

21 
8t 

2a 

1 

1 

20% 

1 
2t 
6% 

1 

at 

2 
47 
5t 

15a 

3 
6% 

101 

2 
49 

I21 

1 
5t 
8% 

1 
5a 
6a 

4 
20a 
5 a  

3 

10: 

1 
51 
6% 

151 

I 
2 38 

3a lit 
5t 95a 

ia 
iooa 

9a it 
199 8ia 

4% 4a 

5 

6 25 

3 14 

3 
2a 
12a 

4 
3% 
33a 

It 
1 

20t 

3 
2a 
i8a 

12 
lea 
z6t 

9 1  
281 

11 

3 
2: 

boa 

6 
5t 

i n  

5 
I\ 

299 

18 
9a 

72a 

3a 
sot 

ia 
6oa 

6a 
iia 

6 

3 

12 

50 
24t 
60% 

21 
13t 
68% 

2 
I7 

4ot 

19 
9% 

61% 

8 
49 

4lt 

110 
iooa 

1 1  
6% 

4ia 

5 
3% 
42a 

1 
1% 

20a 

5a 
9 

53% 

37 
11% 
441 

22 

551 

3 
1P 

401 

1 1  
6t 

351 

7 
47 

411 

13a 

176 
100% 
43a 

12 
la 

5 
3a 

421 

3 
2t 

6oa 

3a 
~ 9 a  

5 

41 

49t 

I5 

23a 

9a 
38% 

ia 
2 

401 

19 
11t 
6ia 

5a 
9 

53% 

51 

14t 
Loot 

2 
4a 
8a 

41 
2 

1lt 

1 
2t 

201 

1 
It 

121 

6 
lit 
la 

5a 
3 

8s 

1 

20% 

1 
2t 

2a 

3a 

2a 
1 

6% 

I 
loo1 

l! 

17! 
61 

231 

58t 
iooa 

15 
61 

60% 

5 
2a 

421 

it 
2 

4Ot 

9 
4a 

53a 

46 

55% 

16 
7% 

iqa 

I oa 

2 
17 

409 

19 
8% 

61% 

1 1  
51 

65% 

196 
loot 
48t 

16 

64% 

5 
3% 

8a 

4 2 a  

ia 
20a 

5 a  
53a 

1 

9 

48 

57% 

24 
12t 
607 

I 
1 %  

20P 

19 

61% 

9 
51 

53% 

24a 

1 oa 

187 
100: 
461 

9 
5% 

36% 

1 
4a 
581 

2a 
8oa 

4 

6 
3% 

359 

31 
17% 
37a 

8a 
15 

38%. 

3 
2P 
601 

1 1  
6% 

351 

5 
31 

29% 

21 
loos 

61 

91 
121 

1 
171 
53 

I 
4s 
32 

45 
201 

1 
45 
3: 

Y! 
1 I! 

193 
100% 
477 

14 
7% 

569 

5 
3% 

42: 

1 
1\ 

20% 

10 
5% 

59a 

41 
21% 
491 

23 
12% 
58% 

1 
1 %  

40% 

17 
91 

551 

4 
21 

?41 

1 1  25 

44% 100% 

7 8 

58% 67t 

4 5 
2% 2a 

80% loot 

5% 9% 

3a 3: 

7. 
3a 

4ia 

4 3  

51% 

17 
87 

4 3 %  

3 
I t  

20% 

m t  

I4 
7% 

$ 5 1  

13 
h% 

T L *  

10 
41 

59t 

57 
207 
687 

24 
8% 
601 

3 
1 s  

tDi 

20 
71 

651 

I5 
5i 

eat 

64 
1001 
16% 

17 
27% 
68X 

6 
9% 
509 

1 
2% 
6% 

13 
201 
151 

I ia 
181 

5 

I b? 

I 
3 2  

12, 

8a 

54 
100% 
13a 

1 

4% 

1 
2% 

21 

8a 

3 
6% 

1 8a 

9 

1 1 %  

4 

10% 

179 

ia 

2 

6% 

4 
71 

24% 

41 



YDSK - OCTOBER 1989 
TABLE 9 ImNT.) BANNER *BY* PI-TOTAL RlSKS FOR SAFE DR1VINC.FOR A NLYLY LICENCED DRlVER PACE 26 

RESPONDENTS 

Q4-TOTAL RISKS FOR 

NET NET ALCOHOL/DRI 
RESPONDENTS 

ALCOHOL 

DRIVING M D  
DRINKlNG 

TAKlNC/SMOKlNG 
DRUGS 

DRUNK DRIVERS 

NET CAR C W E N T S  
RESPOIDEMTS 

NOT REGULARLY 
CIIECIIINC CAR/ 
M V l N G  CAR 

UNROADYORTHI 
sERvlcED/ 

PWERFULIFAST CARS 

9 
I5t 
4t 

3 
1st 
6t 

7 
35t 
4t 

2 

6t 
ioa 

3 
151 
4a 

65 
52% 
291 

21 
17t 
39% 

40 
32t 
25t 

15 

47t 

4 

40% 

I 2a 

3% 

18 

24% 

5 
It 

23% 

i4a 

3 
2t 

337 

170 

42% 
iooa 

91 
57% 
4% 

22 
13X 
4lt 

71 
42t 
44t 

8 
5t 

25t 

4 
2t 

4ot 

28 
16% 
38% 

12 
7% 

55% 

2 

229 
ia 

176 
iooa 
43a 

92 
521 
411 

121 
39a 

38a 

21 

b6 

41t 

12 
7a 
381 

5 
3t 

501 

1 

loot 
ia 

34 

46t 

7 
4t 

in 

32a 

b 

677 
3a 

57 
loot 
i4a 

31 
54% 
14X 

10 
18% 
i9a 

35a 
12% 

20 

8 
14% 
25% 

1 

10% 
a 

8 
14t 
Ilt 

2 

9t 
4a 

1 
2% 

237 
loot 
581 

124 

55t 

37 

69% 

83 
35% 
52% 

I6 
7t 

50t 

5 
2t 

50% 

1 

100% 

52a 

i6a 

oa 

48 
20s 
65a 

8a 
18 

823 

196 
100% 
48% 

110 

19t 

25 

46t 

80 
41% 

56a 

13% 

50a 

3a 
5 

16t 

4 

4ot 
2a 

35 
18a 
174 

14 
7% 

64s 

4 
21 

187 
LOOS 
46% 

92 

41t 

23 
12% 
43t 

64 
34t 
40% 

17 

49a 

9a 
53a 

6 
3s 

60t 

1 
1% 

100% 

32 
17% 
43t 

7 
49 

32% 

2 

193 
loot 
47% 

109 
56% 
48t 

27 
14- 
501 

79 
41% 
499 

5 
39 

169 

3 
29 
309 

37 
1 9% 
501 

1 1  
L a  

50, 

3, 
I,, , 

284 
loot 
69% 

153 
54t 
68% 

32 
11a 
59t 

112 

70% 

24 
8% 

75P 

8 
3% 

391 

Boa 

1 
0% 

1001 

11 
171 
64% 

12 
4 i  

555 

4 

10 
8% 

45% 

64 
100% 
16t 

23 
36% 
10% 

10 
I b% 
19t 

1 3  
20% 
8% 

1 
2% 
3% 

I 
6s 
5s 

1 
23 
51 

54 
100% 
13a 

37 
69% 
1 6a 

10 
19t 
19% 

27 
50% 
17a 

1 
2t 
3t 

1 
2% 

100% 

1 4  
26% 
197 

b 
1 I P  
27$ 
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TABLE 9 (CONT.) 

RESPONDENTS 

YEAR 

W - l O t A L  RlSKS FOR 

BEIRC AWARE OF 
OTHER CARS ON THE 
M O D  

NOT WEARING 
SEATBELT 

172 

42% 
iooa 

9 
5% 

433 

10 
6% 

45: 

I 
1% 

259 

42 
2 4 % ~  
36t 

? 
1% 

50% 

20 
12% 
4 1 %  

IS 
LOt 
38 r 

t 
3% 

2 I1 

76 4 b  
32% 27% 
621 381 

OTHER CAR COnnENTS 

196 
100% 

5 

NET OTHER M U T S  
RESPONDENTS 

1CNORlNC SAFTEY 
PRECAUTIONS 

NOT OBEYING ROAD 
RULES SIGNS 

OTHER C m E N T S  

NO lNFOR??llTlON 

NET EXPERIENCE 
C M E M T S  

BNINER *BY* PI-TOTAL RlSKS FOR SAFE DRIVING.FOR A NEWLY LICENCED DRIVER 

4 
8% 

19t 

4 
8% 

ina 

2a 
1 

251 

10 

9s 
zia 

4 

8% 

4 
8: 
81 

2 
4t 

8a 

99 

15 
31: 
12% 

2 
10% 
10% 

1 
5. 
5a 

7 
3% 
sa 

1 
5% 

z5a 

4 
201 
8% 

2 
10% 
9t 

7 
35a 
6a 

b 
5a 

29a 

3 
2% 

14a 

ia 
1 

25% 

40 

4lt 
38a 

21 
17% 
43t 

22 
18% 
46% 

9 

4It 
7a 

40 
327 
331 

10 
b% 
48% 

4 
2: 
18% 

2 
ia 

5oa 

49 
2% 
421 

la 
2% 

i4a 

1 

23 

479 

20 
12% 
421 

7 
4% 

324 

L.3 
1 1 %  

176 
iwa 
43a 

9 
5a 

431 

13 
7s 

59t 

1 
1% 

25t 

54 
31t 
4 b% 

3 
2s 

75t 

25 
14% 
5ia 

18 
lot 
381 

12 
7% 

55% 

5b 
32% 
4 6% 

57 
100% 
14% 

2 
It 

1 oa 

51 
3 

14% 

13 
231 
iia 

1 

2% 

10 
18% 

2a 

219 

2 
4t 
9\ 

13 
237 
111 

t 
1001 

II 

331 
91 

171 
251 

171 
13 

171 
51 

237 
1 W t  
58% 

I2 
5s 

57a 

11 
5s 

55% 

3 

75t 
la 

75 
324 
64a 

2 
1% 
50% 

29 
12t 
59% 

30 
13% 
63% 

16 
79 

73a 

187 
100% 
46a 

12 
6% 

57% 

11 

501 

2 
1% 

50% 

6a 

61 
3 3% 
521 

I 
17 

251 

22 
I21 
451 

29 
I &I 
brit 

I I  
61 

501 

2 
I00 
6 

4 
5 

9 
9 

4 
I 

4 
2 

2t 

PAGE 27 

193 
iooa 
47% 

9 
5t 

43a 

12 
b7 

55a 

3 
2% 

75a 

42 
22) 
361 

3 
2a 

753 

18 
91 

379 

12 
be 

? 5 1  

I /  
hll 

501 

I. t 
301 
481 

284 

69% 
iooa 

16 
6% 

76a 

5a 
68a 

15 

1 
0: 

25a 

83 

71% 
299 

33 
12% 
67% 

39 
i I? 
819 

15 
5% 

681 

75 
?6\ 
181s 

64 

16% 
loo% 

2 
3a 
ioa 

1 
25 
51 

9 
14: 
8a 

I 
2t 
29 

6 
9% 

i3a 

2 
3% 
9P 

21 
33% 
17% 

54 
loot 
13: 

7 
13% 
33: 

1 
2% 
5: 

26 
481 
22a 

13 

27% 

I 1  
20% 
231 

2 
4% 
9\ 

249 

10 
191 
8P 
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-TOTAL RISXS FOR 

t DRIVING RISK 
'MMENTS 

, RESPONSE 



YDSX - OCTOBER 1909 
TlBLL 10 ICOWT.1 BANNER 

*BY* 05.1-MAIN UAYS IN W l C H  aLCUHOL PERCIEVED TO EFFECT 
DRIVIND SKILLS 

srnTE 

VIC 51 

215 
100% 
539 

5 

45: 

1 
OP 

100% 

3 
1% 

100% 

2m 

Q5.1-MIN UAYS IN 
DRIVING SflILLS 

LOCATION 

CITY CO", 
-TR 

204 
100% 
69% 

6 
2% 

55% 

1 
0% 

100% 

2 
11 

b78 

REDUCES AWARENESS/ 

OTHER DRIVERS 
BECOME UNAWARE or 

IOOI. 
I24 

7 
4% 

64% 

I 
1 %  

100% 

1 

3 3% 
ia 

I4 

544 

1 
19 

50'1 

3 
21 

43%. 

4 
29 

:,79 

5 
j.t 

1 1 s  

I 
I1 1 1  

75s 2:. 

0s 

TAKE PWRE RISKS 

~- ~- 

OTHER 

1 

50% 

fi 
31 

8t4 

1 
1% 

*:R 

0% 

NET AFFECTS THE DE 
R E S W D E N T S  

2 

1009 

7 
2? 

1007 

5 
29 

11% 

1% 
SLOPPYJC&RELESS 
DIRIVINC 

DRIVE T M  FAST/ 
SPEEDING 

CAN'T CONTROL CAR 
PROPERLY/LOSS 
CONTROL OF THE CAR 

mnEs YW A DANCER 
TO OTHERS/CAUSE 
RCClDLllT 

JTHER 

1 

33% 
2% 

b 
13% 
23% 

2 
4% 

29t 

49 
2 

293 

2 
43 

291 

1 
21 

251 

125 
100% 
31% 

2 
2% 
10: 

2 
2% 

67% 

0 
b% 

311 

2 
2% 

1001 

1 
1% 

14% 

2 
2% 

29% 

3 
21 

43% 

429 

b 
41 

551 

1 
1% 

iooa 

2 
1% 

67% 

9 
5 1  

35% 

2 
1 %  

291 

2 
1: 

29% 

2 
1 %  

29: 

3 
2P 

751 

176 
l0Ol 
43% 

I 
21 

3 b% 

1 
IS 

33a 

10 
bl 

301 

2 
11 

100% 

3 
2% 

43: 

2 
1: 

29% 

I 
2% 

571 

57 
1001 
I k l  

1 
2: 
9% 

b 
11: 
231 

2 
4: 

29% 

3 
5t 

4% 

1 
2: 

14% 

I 
1001 

I' 

17' 
I' 

237 

501 
100% 

4 
2% 

36a 

2 
1% 

b7t 

1 2  

4 61 

1 
ot 

501 

k 
29 

579 

3 
11 

439 

2 
I1  

291 

5a 

196 
100% 
k0? 

6 
31 

559 

10 
51 

309 

7 
2'8 

4 3 1  

2 
I !  
.'9, 

2 
I, 

2 YI 

2 1  

'1'1 

187 
1004 
461 

I 
2% 

36a 

1 
It 

iooa 

3 
2P 

100% 

15 
0% 

581 

2 
1% 

100% 

4 
29 

571 

5 
31 

71% 

4 
29 

573 

1 
I 9  

l',, 

2 
100 

6 

4 
9 

4 
4 

4 
I4 

193 
1001 
47% 

6 
3% 

55t 

12 
b% 

4 6% 

1 

50% 

1 
1 s  
149 

4 
22 

579 

2 
I S  

293 

4 
1'1 

I001 

la 

4 1 10;; 

12' 
10'3 
31 

4 
45 

1 
3 3  

3 
15 

2 
29 

2 
29 

5k 
>om 
131 

k 
79 

361 

I 
2% 
$9 

I 
21 

14% 
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TABLE 10 (CONT.) BIWNER 

*BY* Q5.1-MlN WAYS I N  W l C H  ALCOIIOL PERCIEVED TO EFFECT 
DRlVIIIG SKILLS 

RLSPOIIDENTS 

?5.l-MKN WAY9 IN I 
URlVlN(I SKILLS 

RFFECTS 
CONCENTRATION/ 
BECOnE DISTMCTED 

W K E S  YOU TIRED/ 
DROVSY/SLEEPY 

OlORlENTATlON/NOT 
JlTH lT/WN'T K W W  
J1IA.T YOUR DOlNC 

X H E R  

YET AFFECTS ON Mllll 
7ESPONDENTS 

IOU BECOnE 
NERCONFIDEHT/ 
=&LSE SENSE Or 
:ONFI DENCE 

+FFLCTS JUDGMENT/ 
ILEAR THlNKlNC/ 
IRN'T M K E  SENSIBLE 

3 1 
6% 5t 6! 
4% 1% 51 

3 1 
6t 5t 61 
79 2t 91 

1 
1, 2% 

41 41 

PLU 

100% 

. 7 l! 

88 131 211 
8s 35a 161 

I 1 
51 11 

258 251 

3 4 
I3 20t 101 
9% 121 211 

79t l:;l 

125 
loot 
31t 

25 
20: 
349 

18 
14t 
40t 

5 

19t 

4 
3: 

8Ot 

1 

4a 

it 
iooa 

13 
lot 
251 

2 
2t 

5oa 

7 
6t 

54a 1::1 
25t 

Oil 

170 
loot 
42t 

26 
15t 
36t 

I6 
9t 

36t 

8 
51 

31t 

2 
1t 

4Ot 

21 
12t 
4ot 

1 
It 

25t 

176 
loot 
43t 

33 
19t 
4% 

18 
lot 
40s 

13 
7t 
501 

2 
It 

4ot 

1 
1t 

loot 

23 
13t 
44t 

2 
It 

50% 

57 
loot 
i4a 

13 
23t 
1st 

10 
18t 
22t 

5 
9t 
19: 

1 
2t 
20t 

8 
14t 
151 

1 

25% 
2a 

100 
1 

17 
1 

17 
2 

1 1  
6, 

16 
9 t  

4Bt 

b 

18. 
119 

237 

58t 
iooa 

29 
129 
4oa 

17 
7t 

38t 

1 1  
5t 

42t 

1 
os 
209 

29 
123 
563 

2 
19 

503 

21 
93 
643 

196 
loot 
489 

40 

55: 

22 
IIt 
499 

15 

20a 

ea 
58% 

2% 
3 

60% 

23 

442 

1 
11 

25% 

I 2% 

lb 
8% 
489 

187 
100% 
469 

31 
17% 
42% 

21 
11t 
47% 

I 1  
6% 

429 

la 
2 

4 07 

1 
13 

100% 

25 
I j'l 
4n3 

2i 
75, 

14 
79 

4?5 

2 
100 
6 

9 
3 

9 
4' 

17 
8 

13 
9' 

PACE 30 

193 
loot 
47a 

43 

5% 

23 
12t 
51t 

17 
9% 

65t 

3 
2t 

22% 

609 

24 
121 
4ba 

1 
1 %  

25P 

17 
97 

52% 

30 

41: 

22 
10% 
49t 

9 

351 

2 
It 

i4a 

4 a  

4oa 

oa 
I 

100% 

28 
1 30 
543 

3 

284 

699 
iooa 

54 
19% 
749 

34 
12% 
7 b9 

21 

81% 

2 
I# 

401 

1 

I001 

7a 

0% 

31 
1 1 3  
60% 

3 
1% 

751 

1') 
7% 

71 TYPE or 9CHrnL LDCATlOPI 1 
VlC SA CITY COUN A n C 

-TRY 

291 
loot 
711 

19 
15t 
269 

11 
91 
24% 

5 
4t 
19% 

3 
27 

60% 

21 

4ut 

I 
11 

I 7, 

64 
100% 
i6a 

26 
419 
361 

19 
301 
42% 

10 
165 
38t 

1 
29 

20i 

10 
It .  
I'J1 

2 
3. 
01 

1 1 8  
211 

54 
loot 
13t 

1 
2t 
1t 

1 
2% 
29 

9 
174 
17- 

5 
91 
151 

46 
16t 
63% 

25 
9t 

561 

16 
5t 

621 

4 
It 

8oa 

1 
0% 

loot 
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RE9PONDLNTS 

Q5.2-MlN WXYS IN b 
DRIVING SKILLS 

NET AFFECTS BODY 
RESPONDENTS 

S L W S  RETLEXES 

S L W S  REACTION 
TlHE/RESPONSE 
SLOVER 

AFFECTS VISION/ 
EYESIGHT 

AFFECTS 
CO-ORDIHATIOPI/ 
SENSE OF BALaNCE/ 
LOSE CONTROL/DIZZY 

AFFECT MTIClPATIOI 

MAKES YOU SICK 

OTHER 

1NCIDENCE OF LICE 

LlCENCED 
TOTAL 

LEALRNE P OR TOTR - 
48 20 6 

12% 5% 17 

OHOL PERCIEVED TO E 

iooa 100% 100 

153 
37% 
100% 

30 
7% 

loot 

35 
ga 

iooa 

b7 
1 b% 

100% 

1 3  
36 

loo0 

I 
oa 

iooa 

1 
0% 

100% 

(I 
I1 

100% 

21 
44% 
14% 

2 
4% 
7% . 
8% 

1 1 %  

I 1  

169 

4 
8% 

31% 

21a 

8 
40: 
5% 

3 
15% 
1 0% 

1 
5a 
31 

4 
20% 
6a 

2 
4 3  
19 

7 
17 

7 
I4 

1 
22 
22 

b 
11 

25 

83% 

30 

8b% 

52 

78% 

la 

qa 

I 5a 

9' 

69% 

1 
0% 

100% 

1 

100% 

6 

oa 

125 
100% 
31a 

49 

32t 

I1 
9% 

37% 

14 
IIt 
402 

16 

24% 

3 
2% 

19% 

13a 

23a 

5 

831 
4a 

I4 
7% 

471 

8a 
16 

4 bX 

35 

52% 
i7a 

5 
2a 

38a 

1 
0% 

100% 

1 
0% 

iooa 

oa 
1 

170 
100% 
42a 

68 

44a 
40% 

I 1  
b% 
37a 

17 
10% 
49% 

10 
i8a 
4% 

7 
4: 

54a 

1 
I t  

iooa 

1 
1% 

1000 

1 
1 %  

179 

176 
100: 
43. 

b b  

43: 

I4 
8% 

381 

47a 

I4 
8% 

4oa 

28 
16% 
42% 

5 
3s 

381 

5 
3% 

83% 

57 
100% 
14% 

17 
30% 
112 

4 
71 
13a 

4 
7% 

11: 

i4a 
iza 

2a 

8 

1 

8% 

L 
17% 
3s 

4 

1 

1% 
17a 

237 
iooa 
581 

94 
401 
610 

15 
67 

50% 

25 
111 
71% 

41 

61% 

0 
3? 

627 

17a 

I 
04 

LOO, 

4 
> Y  

673 

15 
9% 

501 

10 
b% 

29a 

2h 
15% 
399 

5 
1% 

38% 

1 
It 

100s 

19b 

48% 
loo% 

70 

4 be 

12 
6% 
10% 

13 

36a 

ia 
iia 

35 
18% 
52% 

b 
3% 

46P 

I 
19 

100% 

I 
It 

1001 

2 
It 

339 

187 
1 OO? 
4 bE 

'I 4 
,102 
48P 

14 
7% 

('la 

21 
1 1 %  
60s 

28 
15% 
42t. 

7 
4% 

54% 

4 
i a  

t.77 

";I 13% 
41 3% 

47% 

62 
32% 
417 

14 
7% 

47a 

7a 
I3 

37P 

28 

4 za 

3 
?8 

23% 

15% 

I 
I9 

ion, 

1 
11 

100, 

2 
18 

13s 

71 
53% 

22 
10% 
633. 

18 
18t 
57% 

10 

779 
5% 

284 

b9% 
iooa 

lob 
37% 
69% 

19 

612 

23 
8% 
66% 

46 
16% 
69% 

1 1  
4% 

7a 

8% 

1 
0% 

100% 

t 
li 

loo* 

I 1  
9% 

37% 

12 
10% 
34% 

21 
17P 
31% 

2 
2% 

151 

1 
1 5  

I00i 

8 
1 3 %  
5P 

2 
1% 
7a 

1 
2s 
3% 

I 

$5 

1 
29 
P1 

sa 

I 
2. 

1002 

54 
100% 
13a 

22 
41: 
I46 

2 

7% 

b 
11t 
17% 

12 
22% 
18% 

1 
2% 
87 

4a 

1 
23 

I71 

100% O! 
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TABLE 10 (CONT.) B M N E R  

*BY* 95.1-MAIN WAYS IN W I C H  ALCOHOL PEllClEVED TO EFFECT 
DRlVlNO SKILLS 

RESPONDENTS 

Q5.I-MIN WAYS IN 
DRIVING SKlLLS 

NET OTHER CWEIITS 
RESQCUDENTS 

OTHER C O M E N T S  

NO I N F O ~ T l O N  

I 
2 1 

1% 1% 
100% 501 

3 9 4 

2111 170 
100% 100% 
52t 42% 

6 4 

3t 15t 3t 
25% 2:4 7::[ 33t 

3t 2% 
43% 29t 

1 
ot 
501 

5 4 
2t 21 

42t 3% 

176 
loot 
43t 

5 
3t 
36t 

1 
It 

50% 

4 
2t 
33t 

57 
loot 
14t 

5 
9 1  
36t 

I 
2t 
50% 

I 
7t 
3% 

I 
1001 
1% 

237 
loot 
581 

I1 
5t 

19t 

2 
1% 

100% 

9 
4t 

15t 

107 
100% 
4 6% 

6 

4 It 

1 
I *  

501 

5 
3% 

4 2P 

3a 

2 
100 
6 

PACE 32 
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TABLE 11 BANNER PACE 33 

*BY* Q5.2-MlN WAYS IN W I C H  ALCOHOL PERClEVED TO EFFECT 
DRIVING SKILLS 

SEX YEAR STATE LOCATlON TYPE OF SCHCOL INCIDENCE OF LlCENClNC TO GET ACE OF RESPONDENTS 
.~~ - 1 llCENPP ~ 

7, - ..~~ .. ~ 

1 12 v1C SA CITY COUN B C LICENCED UNLlCE r15-IRS 16-YRS 17-YRS 18 M L E  FEMALE 10 1 1  
-TRI TOTAL -NCED YES NO PLUS : 

LEARNE P 011 TOTAL 
-R FULL 

125 
loot 
319 

49 
39t 
32% 

1 1  
9t 
37% 

14 
1 1 %  
4ot 

16 
13% 
24a 

3 
2t 

23% 

5 

839 
41 

110 
loot 
42% 

68 
40t 
44% 

I1 

31% 

17 
lot 
491 

30 
18% 
45s 

1 
1t 

54% 

6a 

1 

loot 

1 

100% 

1 
1t 

llt 

la 

ia 

116 
1009 
43t 

66 
38t 
43% 

I4 
8% 

17% 

I4 
8% 

40s 

zn 
16% 
42% 

5 
3s 

38a 

5 
3% 

83% 

51 
100% 
14% 

17 
301 
1It 

4 
7t 

13% 

ia 
11% 

I 

8 
14% 
12a 

2% 
8a 

1 

231 

58t 
iooa 

94 
4oa 
6ia 

15 
bt 

504 

25 
11t 
719 

i7a 
41 

bl: 

8 
3% 

62% 

1 
01 

1001 

4 
li 

679 

196 
loot 
48a 

10 

4 bP 

12 
b% 

40% 

13 
lt 

37% 

35 

52t 

6 
39 

4 bS 

36% 

i8a 

1 
12 

100% 

1 

,001 

2 
1% 

339 

19 

187 

4bt 
iooa 

14 
$01 
48% 

14 

47% 

21 
1It 
60% 

71. 

28 

42% 

49 

15% 

7 

54¶ 

* 
21 

L 7') 

193 

419 
iooa 

62 
32% 
41% 

14 
7% 

47t 

13 
l¶ 

37t 

20 

42t 

3 
2% 

i5a 

2% 

1 
11 

100% 

1 
1% 

l W t  

2 
19 

31t 

RESPONDENTS 284 
1000 
69t 

106 
37t 
69% 

19 
7s 

639 

23 
8¶ 

66t 

4b 
16% 
b9P 

1 1  
4% 

85% 

1 
0% 

100% 

6 
21 

1001 

b4 
100% 
161 

8 
13% 
51 

2 
31 
1% 

1 
29 
3% 

3 

4% 

1 
21 
81 

5a 

2; 
100. 

54 
1006 
13% 

22 

14t 

2 
4% 

41% 

?a 

6 
11t 
17t 

12 
226 
18% 

1 
2a 
nt 

I 
21 

17% 

48 20 

100% 12t 5% 
q 100% 100% 

211 
loot 
529 

6 
100% 

I% 

172 
100% 
42% 

215 
lU0t 
53% 

90 
4 29 
51a 

16 
7% 

53t 

22 
I01 
b39 

38 
18¶ 
579 

10 
5a 

779 

4 
21 

li79 

125 
loot 
31% 

47 

31% 

I 1  

37% 

12 
10% 
34% 

21 
179 
3L* 

38% 

9a 

291 
loot 
71t 

123 
42% 
80t 

26 
9t 
87% 

28 
lot 
801 

Q5.2-MIN WAYS IN 
DRlVlNC SKlLLS 

NET WFECTS BODY 
RESPONDENTS 

CH A L h O L  PERClEYEO 

21 
44t 
14% 

2 

7: 

1 

111 

11 
23t 
16% 

4 

*a 

8% 

8% 
3ia 

8 
40% 
59 

3 
15% 
1 ot 

1 
5t 
3t 

4 

6t 
20% 

153 

loot 

30 

loot 

35 
9 t  

loot 

61 
1 6t 

loot 

13 
3t 

3ia 

7 a  

iooa 

1 
0% 

100% 

1 
08 

iooa 

73 
35% 
489 

14 I 
7t 
47% 

16 
8t 

4 6t 

35 

52t 
17Sl 

2 
33t 
1s 

1 
llt 
31 

1 
171 
1: 

59 
31s 
39% 

15 

50: 

10 
b% 

9% 

29a 

S L W S  REFLEXES 5 25 
7% 7s 
17t 83t 

5 30 
1% 9s 

14% 86% 

15 52 
22% 15% 
22t 18% 

S L O M  REACTION 
TlRE/RCSPONSE 
S L W E R  

AFFECTS VlSlONl 
EYESIGHT 

26 
15t 
3 m  

5 
3t 

18% 

1 
I ?  

>DO( 

2 
I t  

91 
3% 

69% 

1 
09 

iooa 

1 
0% 

looa 

6 
2t 

loot 

38t .:# AFFECTS 
CO-ORDlHAIlONJ 
SENSE OF BALXNCE, 
LOSE CONTROL/DlIZY 

2 
2% 

151 

1 
I9 

la01 

1 1  
4s 

85t 

1 

loot 
0% 

6a 
31t 

U 
1 

ot 
100% 

1 
0% 

loot 

MAKES Y w  Slcx 

OTHER .:I 
119 

33rii 



TABLE 11 IC0NT.I BMllER 
'BY. Q5.2-MIN WAYS IN W l C H  hLCOHOL PERCIEYED TO EFFEC7 

DRIVING SKILLS 

YDSH - OCTOBER 1989 
PAGE 34 

RESPONDENTS 

95.2-MIN WAYS IN 
DRIVlNU SKILLS 

NET w r t c T  ON SENS 
ReSPONDLNTS 

AFFECTS 
CONCENTRATION/ 
BICCUL DlSTRACTED 

M R E S  YOU TIRED/ 
DRWSY/SLEEPY 

AFFECTS JUDGMENT/ 
CLEAR TNlNKlNcl 
ZM'T MAKE SENSIBL 

27 
22s 
21% 

I1 
9% 

21% 

13 
10% 
26s 

1 
1% 

17s 

2 

50% 
2% 

13 
10% 
22% 

1 
1% 
ioa 

8 
6% 

291 

47 
28% 
4ia 

20 
12s 
49a 

22 
13s 
44s 

4 
2% 

67% 

1 
1% 

25% 

24 
14% 
41% 

5 
3% 

50% 

9 
5% 

176 

43% 
100% 

44 
25% 
44% 

18 
10% 
44% 

22 
13% 
44t 

2 
It 

33% 

2 
1s 

50t 

25 
14% 
42% 

3 
2% 

30% 

1 3  

16% 
7a 

57 
100% 
14s 

8 
14% 
81 

2 
4s 
5s 

5 
9% 
10: 

1 
a 

25% 

9 
161 
I 5a 

2 
1% 

20% 

5 
91 

231 
100% 
58% 

54 
23% 
53% 

16 
7s 

39% 

33 
14% 
66% 

3 
It 

50% 

2 
1% 

509 

37 
1 bS 
b3% 

9 
4% 

90% 

196 
100: 
48% 

58 
301 
57% 

23 
12% 
56s 

29 
159 
58% 

4 
29 

679 

2 
1. 

50% 

32 
1 b% 
54% 

9 
5% 

90% 

13 
7% 

4 bP 

187 
100% 
46% 

40 
21% 
40t 

16 

399 

20 

4 0% 

2 
1% 

33% 

2 

50% 

?a 

I la 

la 

19 
10% 
329 

1 
1 %  
I01 

10 
5) 

361 

59 
31% 
581 

1 0% 
19 

4 6% 

34 
18% 
6B9 

4 
2% 

67s 

2 
1s 

501 

32 
17L 
549 

7 
4% 

10% 

I4 

509 
ia 

284 
1 ODX 
69% 

74 
26? 
139 

34 

836 

35 
121 

12a 

709 

ia 
3 

50t 

2 

50% 
is 

35 
12, 
551 

4 
1 3  
$0, 

17 
65 

blll 

25 
19a 
15% 

14% 
9 

22% 

16 
25% 
32% 

6 
9% 
10% 

2 
39 
20\ 

3 

54 
100: 
13% 

1 1  

11: 

4 
7% 
10% 

6 
11% 
12% 

20% 

1 

25% 
29 

8 

14% 

3 
6% 
301 

i5a 

4 
59 7% 

1 1 %  14% 
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RESPONDENTS 

05.3-MlN WAYS IN L 
URlVlNG SKILLS 

NET AFFECTS BODY 
RESPONDENTS 

S L O W  REFLEXES 

SLOYS REACTION 
TIMB/I)LSPONSE 
SLOWER 

AFFECTS VISION/ 
EYESIGHT 

AFFECTS 
CO-ORDINATION/ 
SENSE OF BALANCE/ 
LOSE COIITAOL/DlZZY 

MAKES YOU SICK 

OTHER 

fiET 'AFrLCT ON 9 ~ ~ 5 1  
RLSPONDENIS 

1NCIDENCE OF LICENCING TO GET AGE Or RLSWNDENTS YEAR TYPE OF SCHWL -- A LlCENCE 7 

OTAL 
LICENCED 

LEARHE P OR TOTAL 

UNLlCE -NCED - YES NO 15-YRS 16-YRS 17-YRS PLUS 18 m L E  F E I I A L E T Y I Y r I  -TRY A U C . 

-R PULL - - 
48 20 

83% 

20% 
100% 

16 
4% 

100% 

17 
4: 

100% 

33 
8% 

100% 

10 
2% 

100% 

4 
1% 

100% 

4 

100% 
ia 

64 
16% 

iooa 

17 
35% 
209 

1 
2% 
b% 

2 
4% 

12% 

9 
19% 
27% 

3 
b t  
109 

1 
2% 

25% 

I 

258 
2% 

7 
I51 
LIP 

4 
20% 
5% 

3 
15: 
9% 

I 
5% 

ioa 

4 
20% 
bt 

21 
31% 
25a 

ia 
1 

b% 

2 

12% 

12 
10% 
3 b t  

4 
b% 

40% 

3a 

1 
1% 
25% 

1 

25s 
la 

1 1  
16% 
17% 

b2 
18% 
75% 

15 
4% 

94% 

15 
4% 
88a 

21 
6% 

b4% 

6 

60% 
za 

3 

75% 

3 
1% 

75% 

1% 

1 b1 

125 
100% 
31% 

21 
17% 
25a 

4% 
5 

31% 

5 
4% 
29% 

7 
b% 

21% 

1 
1% 

ioa 

2 
21 

50\ 

I 
1% 

257 

18 
141 
281 

211 
100: : 
5za 

39 
18% 
47: 

8 

50: 

9 

53% 

14 

4a 

4a 

7a 
42a 

2: 
5 

50% 

1 
0% 
2% 

it 
2 

50% 

551 

170 
100: 
42: 

29 

35% 

9 
5% 

5b% 

6 
4% 

35% 

9 
5% 

17% 

27a 

29 
4 0% 

4 

1 
I %  

25% 

1 
1% 

257 

33 
191 
52% 

176 
100% 
43: 

I6 
26a 
551 

5 
3s 

3ia 

11 
bS 

65% 

19 
11% 
50% 

5 
3: 
501 

3 
2% 

75: 

3 
2% 

75% 

24 
14: 
38a 

57 
100% 
i4a 

6 

7s 

2 

13: 

iia 

4a 

3 
5% 
9% 

1 
2% 
10% 

7 
12% 
119 

b 
100% 

14 

2 
33% 
2% 

237 
100: 
58% 

45 
21% 
59a 

2a 
5 

31% 

7 
3% 

41% 

24 
10% 
73a 

b 
3% 

bO% 

3 
It 

759 

4 
2: 

100% 

43 
I81 I\ 67, 

172 
100% 
42a 

34 
20% 
41a 

1 1  
6% 

69% 

10 
6% 

59% 

9 
5% 

27% 

4 

40% 
za 

1 
1% 

2 5 4 

196 
100% 
48% 

311 
18% 
43% 

9 
5% 
56% 

5% 
10 

59% 

12 
6% 

76a 

5 
3a 

5oa 

1 
I S  

?51 

3 1  
1'11 

187 
100% 
46% 

4 1  
22% 
49% 

5 
31 

31% 

h 
3% 
359 

19 
10% 
501 

5 
39 

501 

?1 

'I/ I 

2. 
15'4 

.. 
! ? d  

23 193 
100% 100% 
6% 47% 

5 

t\ 

2 

13t 

1 

bX 

22a 

9a 

4a 

3 b  
191 
4 3% 

9 
5% 

5bl 

10 

511 

1 1  
6\ 

31% 

4 
2% 

4Ot 

5% 

I 
1 %  

>',I 

I >  
501 

215 
100% 
537 

47. 
22% 
57% 

7 
I% 

44a 

7 
39. 

41: 

22 
10% 
67% 

b 
39 

60% 

3 
I' 

? 
11 

50% 

284 
100k 
69% 

5 5  
191 
b b P  

10 
4% 
63% 

9 
3% 

53a 

25 
94 

76% 

5 
2t 

50% 

3 
li 

1:s 

3 
1 %  

751 

4 2  
151 
I 6. I 

125 
100% 
31% 

28 
22% 
34% 

6 
5% 
38a 

8 
b% 

47P 

8 
6a 

24% 

5 

50% 
4a 

1 
1% 

251 

1 
1 %  

2% 

64 

1 bl 
tooa 

10 
1 b% 
12a 

? 
5: 
I88 

4 
6% 
12% 

2 
3s 
20s 

1 
21 

75' 

54 
iooa 
1% 

10 
19% 
12a 

2 
4% 
i3a 

3 
6% 
i8a 

4 
7s 

12% 

1 
2% 

10% 

29 1 
100: 
71: 

63 
22a 
7 6% 

14 
5% 
08: 

11 
4: 

65% 

25 
9% 

76: 

7 
2% 

70% 

3 
1% 

75% 

4 
IS 

loo% 
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" 
INCIDENCE OF LICENCING TO GET AGE OF RLSWNDENTS SEX YEnR STRTE LOCATION TYPE OF SCHOOL - A LICENCE 

UNLICE 
' 

15-YRS 16-YRS 11-YRS 18 M L E  F E M L E  10 I1 12 VIC sn ciTY COUN n B C 
-NCED YES NO PLUS -TRY 

LEARNE P OR TOTAL 

1 
1- 

116 
100: 
43: 

6 
3% 

86% 

3 
2: 

601 

13 
1: 

35% 

3 
2% 

50% 

10 
69 

32% 

10 
6% 

53: 

51 
100% 
14% 

1 
2: 

14: 

2 
4% 
40% 

8 
14% 
22% 

1 
29 

i7a 

7 
11: 
23: 

8 
147 
429 

237 

58% 
iooa 

2 
1% 

29a 

1 %  
3 

60% 

21 
9% 

59% 

2 
I 1  

33: 

20 
8% 

65% 

1 1  

58% 
5% 

196 
100: 
48% 

1 
2% 

439 

20 

54% 

1 
I% 

1 0% 

339 

18 
9% 
589 

187 
100% 
46% 

4 
2: 

57% 

4 
2% 

80% 

15 
8% 

41% 

3 
2% 
507 

12 
61 
399 

193 
00% 
41% 

4 
2% 

571 

1 
11 

201 

16 
8% 

431 

2 
15  

131 

1 4  
78 

459 

64 

1 6% 
100% 

1 
2% 
149 

2a 
1 

20% 

4 
61 
11% 

4 
6% 
13% 

54 
100% 
13% 

10 
19% 
21% 

1 
2: 

17% 

9 
1 77 
i9a 

100% 12511 
409 48 20 125 
looill loo9 loot io"'u i ~ ,  loo9 31% 
100: 12% 5: 11: 

2 
100 

6 
1 

215 284 

539 699 
100% iooa 

3 5 
1 %  29 

41% 71% 

4 5 
21 2% 

801 100% 

21 24 
10s 8% 
57d 651 

4 4 
2. 13 

r.iz 67% 

1 1  20 
?.I 11 

5'1 bliP 

I 'I 19 
1 '8 7s 

1001 100% 

291 
100% 
11: 

6 
2% 
86% 

4 
1: 

80% 

211 170 
100% loo: 
52% 42: 

0 5 . 2 - w n  WAYS IN 
DRIVIWO SKILL9 

M K E S  YOU A DhNGER 

ACCIDENT 

OTHER 

TO O r H m w c n u s E  

I 

7 
2: 

100% 

5 
1% 

100% 

37 
9 %  

100% 

6 

100% 
1%: 

31. 
8% 

100: 

2 
2: 

29% 

1 
1% 

2Ot 

12 
10: 
32: 

1 
1% 

tia 

11 
9% 

35% 

12 
10% 
63% 

L 
5 

2% 
71% 

19 15 

51% 41% 

3 2 

50% 33% 

I6 13 
8% 8% 

9: 99 

1% 1% 

52% 4za 

2 
2% 

299 

13  
10% 
35% 

5 
3% 

71% 

2 
1: 

40% 

15 
9% 

41% 

4 
21 
67% 

7 

100% 

1 
0: 

2% 

20% 

31 
9% 

84% 

4 
1% 

67% 

21 
8: 
87% 

3 1 4 
6% 5% 6% 
60% 20% 80: 

3 3 6 
6% 15% 9% 
8: 89 16% 

2 2 
4% 3% 

33% 33% 

1 3 4 
2% 15% 6% 
3: 10: 13% 

NET OTHER C W E N T S  
RLSPONDLUTS 13 

8% 
62% 

5 
2% 

83% 

18 
6a 
58% 

OTHER C O M E N T S  2 
2% 

33% 

11 
9% 

NO INFORMTlON 

~5711 II 
5. 191 

NO RESWHSE 3 2 
6: 10: 7:l 

16% 11t 26% 

17 
9% 
817 

19 
30'1 

14 8 

421 
5% 
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TABLE 12 (CONT.) BRHNER 

*BY* Q5.3-PlAIN WAYS 111 W I C H  ALCOHOL PERCIEVED TO EFFECT 
ORIVING SKILLS 

RESPOWDENTS 

Q5.3-MIN WAYS IN 
DRIVING SKILLS 

SHOYINO OFFIAC1 
SILLY 

OTHER 

NET AF?ECTS M E  DR 
RESPMlDLNTS 

SLOPPY/CRRELESS 
DlRlVlNC 

DRIVE TOO FAST/ 
SPEEDING 

C U ' T  CONTROL CAR 
PROPERLY/LOSS 
CONTROL OF THE CAR 

nhmfs YOU A DANCER 
TO OTHERS/CAUSE 
ACCIDENT 

OTHER 

PLU 

I 
It 

20t 

2 
2% 

100% 

1 1  
91 
28a 

1 
It 
iia 

5 
4% 

50% 

2 

401 

3 
I* 
381 

2a 

170 
iooa 
42% 

4 
2% 

aoa 

18 
11t 
46% 

2 

29% 

5 
3% 

k5t 

4 
2% 

it 

40a 

la 
609 

21 

3 

4 

50% 

116 

43% 
100% 

1 
It 

501 

16 
9% 

41% 

I 
1% 

29% 

4 
29 

36% 

5 
3% 

50t 

2 
1% 

4oa 

3 
21 

381 

51 
100% 
I4t 

1 
2% 

20% 

2a 
50% 

1 

4 
1% 
10% 

2 

29% 

1 

4a 

2a 
91 

1 
2% 
ioa 

I 
2% 

13a 

loo 
1 

17 
3 

17 
14 

17 
P 

231 
100% 
58% 

3 
la 

60% 

oa 
5oa 

I 

17 
7t 

44% 

1 
ut 
14t 

6 
3a 
551 

5 
2% 

509 

oa 
1 

20% 

4 
2a 

5oa 

193 
100% 
47a 

1 
1t 

20t 

1 
1% 

50% 

21 
11t 
54t 

4 
2% 

57% 

7 
k% 
64% 

4 
2s 

401 

1 
2% 

bOi 

5 
3% 

63% 

PAGE 39 

1 
2% 

20a 

2 4 

51 10% 

I 
2t 

14% 

11 7a 

1 
2% 

ioa 

2 2 

25s 251 
3 1  4% 



IABLE I2 IC0NT.I BANNER 
*BY* Q5.3-MlN WAYS 1N m l C H  ALCOHOL PLRCIEVED TO LrfECT 

DRlVlNC SKILLS 

IDSN - OCTOBER 1989 

3ESWNOENTS 

15.3-MlN UAYS J R  I 
>RlVIIIO SKlLLS 

WFECTS 
IMICENTMTlON/ 
l L C M E  DISTRACTED 

lAKES YOU TIRED/ 
)RUJSY/SLtLPY 

~lORlLNTAtlON/NOT 
JlTH IT/WN'T K N W  
M T  YOUR COIN0 

>THER 

IET AFFECTS ON HlN 
1ESPONOENTS 

IOU BECCUE 
lVERCOWFXDEHT, 
'ALSE SENSE OF 
:ONFlOENCL 

iFFECTS JUDGMENT/ 
:LEAR THlYKlNC/ 
YM'T M K E  SENSlBL 

IEDUCES AWARENESS, 
I E m E  UNAWARE OF 
lTHER DRlVLRS 

'ARE W O R E  RlSNS 

5 
101 
18% 

1 
2% 
4% 

1 
2% 

11% 

4 
8% 
8t 

3 
h% 

13a 

I 
21 
11 

1 
5% 
4% 

2 
10: 
7 t  

5% 
1 

33% 

2 
101 
4a  

5% 
1 

100s 

1 
5% 
4% 

L W R N E  P OR TOTAL 

409 48 20 68 341 
loot loot 100% loot loot 
loot 121 5s 11% 83% 

X AL MlOL PERCIEVED TO LI LCT 

1 
28 6 21 
1% 91 6% 

1000 21a i9a 

28 3' 25 
7% It 7% 

100% 11% e9a 

6 
1% 

iooa 

48 
12% 

100% 

1 
0% 

iooa 

23 
6a 

loop 

15 
4% 

1001 

1 
1% 

17a 

6 
9t 
13% 

1 
ia 

iooa 

4 
ha 

1 1% 

7. .:I 14 
4% 

939 

3 

125 
100% 
312 

1 
62 

25% 

8 
6a 
z9t 

2 
2% 

61% 

2 
2% 

33% 

18 
l4t 
38% 

1 1  
9% 

48a 

2 
2% 

11% 

2 
2% 

611 

3 
I2 

50% 

24 
112 
50t 

8 
4t 

351 

12 
6t 

8ot 

1 
os 
33% 

170 
100% 
12% 

14 
82 
50% 

15 
9. 
54t 

2 
1t 

67s 

3 

50% 
2a 

19 
1 1 %  
402 

7 
49 

3oa 

8 
5% 

53a 

1 
1 %  

33t 

176 
loot 
43% 

12 
1% 

43t 

10 
6% 
36a 

2 
1. 

33% 

19 
lit 
4oa 

1 
1% 

100% 

11 
6t 

482 

5 

33% 

1 

331 

3a 

it 

57 

141 
loot 

2 
4% 
7t 

3 
5% 

11. 

1 
2% 

33% 

1 
2% 

11% 

9 
16t 
i9t 

4 

117 

2 
41 

13% 

1 
2% 

33'1 

1% 

< 
1001 

11 

I 
17t 
23 

111 .> 

237 
loot 
589 

18 

64% 

20 
8: 

ea 

71% 

2 
1% 

61% 

29 
4 

61% 

33 
14t 
69% 

19 
81 

831 

9 
4% 
601 

2 
I1 

111 

196 
100% 
4 ea 

16 
8% 

57% 

9a 
18 

64% 

3 
2% 

501 

21 
1 1 s  
44a 

7 
4% 

303 

10 
59 

t.71 

1 
17 

338 

181 

46t 
iooa 

9 
5% 

32% 

8 
4% 

29% 

3 

1000 

3 
2% 
509 

2% 

23 
12t 
48% 

15 
8% 

b5t 

I 
is 

211 

2 
1 %  

673 

11:1 80 

193 

41% 
100% 

12 
bt 

43% 

19 

68% 
ioa 

2 
1% 

33% 

20 
10% 
42% 

b 
3% 

26P 

1 1  
6\ 

13% 

2 
1s 

67. 

28 
134 
58% 

284 
100% 
b9t 

16 
6% 

57% 

23 
81 

82% 

1 
Ot 

33a 

3 

50P 
ia 

35 
12% 
731 

I 
Of 

100'4 

16 
6% 

70) 

10 
4, 

6'. 

I. , - 1  

1 
0% 

iooa 

7 19 
67 1% 

44 749 300 83% 

5 1 1  
40 2% 4% 4: 
1% 21s 331 iia 

1 3 
li 1% 

31" 1000 - 

64 
100% 
16% 

1 
2% 
47 

6 
9% 

21% 

. 
61 
00 

1 
2 1  
4 1  

3 
5 4  
207 

54 
1 W %  
13t 

10 
19% 
3 bt 

4 
lt 

14% 

5 
9% 
10% 

3 
6% 
13% 

1 

1% 
2a 

81% l;:l 
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RESPONDENTS 

Q5-YAYS IN W l C H  A 

NE? AFFECTS BODY 
RESPONDENTS 

S L W S  REFLEXES 

SLCW9 REACTION 
TIREIRESPONSL 
S L W E R  

AFFECTS VlSIONi 
EYLSIOHT 

AFFECTS 
CO-ORD1NATlOH/ 
SENSE OC B L L M w E /  

~ . ~. 
LOSE CONTROL/DlZZY 

AFFECT ANTICIPATIO 

M K E S  YOU SlCM 

OTHER 

HET AFFECT ON SENS 
RESPOWDENTS 

43 
90: 
13: 

I6 
33% 
14: 

21 
44: 
i4a 

27 
5 6% 
15% 

9 
19% 
22a 

I 

14: 

3 
6% 

14: 

2% 

I8 

91 
38% 

16 
808 
5% 

351 
7 

b: 

0 

6t 

9 
45: 
5: 

I 
5% 

40% 

2a 

2 
1 OX 
10P 

6 
301 

125 
100% 
31% 

105 

32% 

40 
32: 
34% 

47 

m a  

3aa 
321 

53 
42% 
29% 

10 
8a 
241 

4 
3P 

5ia 

9 
7% 

43% 

170 
100% 
42: 

138 
81: 
41: 

49 
291 
42% 

63 

43: 

74 

37a 

u a  
(it 

ioa 
17 

418 

1 
It 

501 

1 
1: 

29: 

4 

19% 
2% 

89 
524 

176 
100: 
43% 

148 

44: 

40 
27% 

84a 

4la 

30% 
66 

4 b: 

06 
19a 
4aa 

19 
11s 
46% 

1 

50: 

3 

43: 

13 
7: 

b2% 

it 

2a 

01 

57 

I46 
iooa 

42 
74a 
13a 

10 
32: 
15: 

I4 

101 

18 
32u 

2% 

lot 

4 
7s 
10s 

2 
4: 

29% 

4 
7: 
19: 

27 
4ia 

237 
iooa 
581 

210 

639 

69 
298 
59: 

100 
42% 
69% 

105 
44: 
58: 

27 
11% 
b6% 

a9t 

t 
39 

861 

1 4  
61 

b79 

105 

I96 

40: 
100% 

150 
779 
459 

48 
24% 
41: 

6 b  
34% 
4 6a 

82 

45a 

17 
9% 

4 1 %  

4za 

2 
19 

100'1 

I 
I ?  

142 

t 
12 

iY9 

I Ot 
54'4 

187 
100% 
4 6% 

160 
RbP 
an9 

310 
58 

50% 

60 
361 
479 

90 

50% 

21 

511 

48% 

1 1 %  

5 
31 

711 

1 5  
84 

71. 

a1 
65, 
4 > ,  

23 
1008 
69 

2c 

6¶ 

11 
48% 
9s 

I 
399 
61 

E 
351 
4¶ 

a n  

13I 
71 

I 
35' 
4' 

191 
1009 
47% 

i4a 
772 
447 

4 3  
22% 
37t 

56 
29% 
39% 

79 
41% 
44% 

16 
8% 

39% 

2 
11 

1009 

2 
I9 

2q9 

P 
4? 
38* 

Ill< 
54.0 
c:, 

284 
100% 
69% 

230 
816 
69a 

77 
27: 
66% 

93 

64% 

135 
40% 

331 

75% 

29 
10% 
71: 

L 
21 

861 

15  
71 
909 

l k 4  

2 
2% 
10% 

56 

64 
100% 
16% 

44 
691 
13: 

8 

7% 

15 
231 
10% 

24 
38% 
13: 

7 
1 1 %  
171 

13a 

4 
fit 

579 

1 
I11 
331 

44 
691 

54 
Loo: 
13% 

48 
89P 
14% 

17 
31t 
15% 

26 
48: 
18% 

24 
441 
I31 

2 
47 
I.? 

I 
21 
58 

11 
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T M L E  12 ICONT.1 BANNER 

*BY* Q5.3-MAlN WAYS IN m I C H  ALCOHOL PERCIEVLD TO EFFECT 
DRIVING SKILLS 

PACE 40 

RESWNDENTS 

P5.3-MAIN WAYS IN 
DRIVINO SKILLS 

nEr OTHER CUWENTS 
RESPONDLNTS 

OTHER -€PITS 

no INPORMTION 

NO RESPONSE 

100: 100: 
12a 59 

,:I 2t 1 

100% 13: 

83a 

21 137 
31a 4oa 
13. 87: 

1 1 
1% 2a 

13a 88:' 

29a 38. 
13a 87% 

20 130 

125 
LOO? 
31a 

44 
35: 
289 

4 
3: 

50% 

40 

27: 
32a 

13 
10: 

211 
iwa : 
52a 

90 
13% 
57% 

3 
1: 

38% 

87 
(la 
58a 

170 
iooa 
12a 

72 
12% 
16% 

3 

381 

69 

2a 

1ia 
1 6: 

2 
I% 
101 

176 57 6 
iooa iooa iooa 
131 I ~ X  la 

61 23 2 
35a dot 33: 
39: 1% la 

3 1 
2a 1a 

38a 251 

3% 31% 33% 
39t iIa la 

58 21 2 

231 
iooa 
58a 

81 

55t 

5 
2: 

63% 

82 
35: 
55: 

3ia 

12 

57: 
5a 

172 
1000 
42% 

71 
11% 
15: 

3 
29 

38a 

68 
401 
45a 

9 
5% 

43a 

196 187 

18% 16% 
100% iooa 

85 67 
43: 36% 
54a 42: 

2a 2a 
1 1 

50% 50% 

81 63 
111 34: 
51: 12: 

2 17 
1% 9% 
10% 817 

23 193 
100% 100% 

b% 

22a 5 I 
3a 

5 

3: 
22a 

9% 
10% Ill 

17% 

84 

53% 

3 
2: 

11a 

38a 

42a 
81 

549 

2 

10: 
ia 

215 281 

53% 69% 
iooa 100% 

74 105 
312 370 
17% 66% 

5 5 
2a 2: 

63a 63: 

69 100 
32% 3% 
46a 67a 

19 20 

50 21 22 

33: 11% 159 
1oa 33% 41% 

1 20 
1% 317 
5: 95a 

291 

71% 
iooa 

11 3  

72: 

6 

39a 

29 
7% 

107 
37: 
71: 

1 
0: 
5a 
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PlCE 41 TABLE 13 BANNER *BY* p5-YAYS IN VHICH ALCOHOL AFFECTS DRIVING SKILLS 

RESPONDENTS 

p5-YAY9 IN WHICH A 

NET AFFECTS BODY 
RESFVNDEIITS 

S L W S  REFLEXES 

S L W S  REACTION 
TlPIE/RESPONSE 
SLOVER 

AFFECTS VlSIONl 
EYESIGHT 

AFFECTS 
CO-ORDINATION/ 
SENSE OF BALRNCE/ 
LOSE CONTROL/DlZZV 

AFFECT ANTICIPATIOI 

M K E S  YOU SlCX 

OTHER 

NET M F E C T  ON SENSI 
YESPONDENTS 

333 
81% 
1001 

117 
29% 
100: 

145 
35% 
100% 

181 
44% 
iooa 

41 
10% 
100% 

2 

loot 

7 
2% 

loot 

21 
5% 

100% 

oa 

43 
90% 
13% 

I6 
331 
149 

44% 
21 

14% 

27 
56% 
15% 

9 
199 
229 

1 
2% 

14% 

3 
bt 

14% 

I8 
381 

16 
809 
51 

7 
35% 
6% 

8 
40% 
6% 

9 
451 
5% 

I 

2% 
5a 

2 
I01 
10% 

6 
101 
I" 

1 
1i 

141 

24% 4 

2 
1% 

loot 

6 
2% 

86% 

16 
5% 

76t 

176 

125 
iooa 
31a 

105 
84% 
32% 

40 
32: 
349 

47 
38: 
32% 

53 
42% 
29s 

10 
8% 
24% 

4 
3% 

577 

9 
7% 

43% 

59 
471 
30P 

2 
1s 

100% 

2 

29% 

7 

la 

3% 
137 

11 3  
541 
57% 

110 
loot 
42% 

138 

41t 

49 
29s 
42% 

63 
319 
43% 

14 
44% 
41% 

17 

41% 

81% 

ioa 

1 

50% 

2 

1 %  

1% 
29% 

29 
4 

19% 

89 
52P 
15P 

116 
100% 
43% 

148 
84% 
44% 

48 
21s 
41% 

66 

46% 

86 
49% 
40s 

19 
11% 
4 6% 

38a 

1 
1% 

509 

2% 
3 

43% 

13 

62% 
ia 

81 
4 6% 
4ia 

51 
100% 
14% 

42 
74% 
13a 

18 
32% 
151 

I4 

10% 

18 
32% 
10s 

4 
1: 
10% 

25% 

2 
4% 

29% 

4 
7% 

19% 

27 
41% 
14% 

231 
iooa 
58% 

210 
89t 
63a 

69 
29% 
59a 

100 
42% 
69t 

105 
447 
58% 

27 

bbX 
11% 

6 
3\ 

8 b 3  

14 
61 

671 

I05 
44% 
53r 

loo9 
4 2% 

123 
72a 
379 

48 
28). 
4lX 

4'. 

31% 

76 
44P 
42% 

14 
8% 

34% 

2.5% 

2 
11 

1001 

1 
1% 

1411 

I 
47 

3 3 4  

95 
5', 

196 
100% 
48: 

150 
77a 
45% 

24% 
4ia 

48 

b b  
34% 
461 

82 
42% 
4 5% 

17 
91 

4 1 %  

2 
1 %  

I0011 

I 
I. 

14% 

b 
1 1 

i4.I 

IO,. 
I I t 

187 
100% 
46% 

160 
86% 
489 

58 
31% 
5oa 

68 
36% 
479 

90 
48% 
!,oa 

21 
I19 
51% 

5 
31 

- 1 4  

I5 
81 

I I I  

84 

193 
100% 
471 

i d n  

44% 
7 I% 

43 
221 
37t 

56 
29% 
39% 

79 
41% 
441 

16 

399 
8% 

2 

1001 

I 
I ?  

29 I 

t 
41 
38, 

1 %  

104 
541 

284 
1001 
b9% 

230 
81% 
69% 

71 

66% 

93 

b4% 

135 
48% 
75% 

29 
107 

21% 

339 

71% 

6 
21 

86% 

19 
7, 

901 

1 4 4  
512 
721 

1% 
14% 

167 

44 

131 

8 
13% 

69a 

7a 

15 
23% 
101 

24 
38% 
13% 

7 
11% 
17% 

I 
6i 

57s 

7 
1 1 ,  
l A 1  

44 
63. 

54 

13% 
100% 

48 
89t 
141 

17 
31% 
15% 

26 
48% 
i8a 

24 
44% 
132 

2 

59 
4% 

I 
2, 
51 

22 
(1. 
:I. 
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RESPONDENTS 

05-LmYS IN VHICH R 

AFFECTS 
CONCENTRRTION/ 
DECOnE OISTQACTED 

?AXES YOU TIRED/ 
URO%%Y/SLEEPY 

DlORlENTATION/NOT 
WlTH IT/DON'T K N U  
W T  Y W R  W I N G  

OTHER 

NET AFFECTS ON Him 
RESPONDENTS 

YOU B E C W E  
>VERCONFIDENT/ 
FALSE SENSE OF 
?ONFIUENCE 

hl FCCTS JUDGMENT/ 
'.'LEAR THlNKlNCl 
:hN'T MAKE SEHSlBl 

ilEDUCES RWARENLSSI 

X H E R  DRlVERP 

TRKE ICIRL PISIS 

~ E C O ~ E  UNAWARE OF 

114 
28: 
100: 

103 
25t 

loop 

14 
3: 

100: 

11 
3: 

100s 

14b 
3 b0 
100: 

15 
4s 

100s 

84 
21: 
iooa 

36 
9: 

iooa 

iooa 4 

12 
25t 
I l t  

7 
I59 
7: 

1 
2: 
9: 

15 
31a 
10% 

10 
21% 
1 2 %  

2 

6% 
4 a  

3 
150 
3a 

2 
10: 
2% 

1 

7t 
5: 

13 
65t 
91 

2 
lot 
13% 

9 
45% 
11% 

2 
10% 
69 

28 
41t 
19t 

2 
3% 

I 3% 

I18 
35t 
81t 

13 
4% 

87% 

19t 6511 
172 

9% 
89% 

125 

31: 
loo9 

36 

32: 

26 
21: 
25% 

7 
6t 
50% 

5 

45% 

299 

4a 

41 
33% 
28% 

3 

20% 
21 

26 
11% 
311 

7 
6% 
197 

2 
2% 

332 

77 
3bt 
53% 

10 
59 

b7X 

39 

4 b% 

25 
12% 
69% 

181 

170 
loot 
42t 

50 
29% 
44% 

45 
26t 
44: 

8 
5t 
57: 

4 
2: 

36: 

56 
33% 
38: 

6 
It 

40% 

21 
16% 
32a 

17 
10: 
47% 

4 

671 
2% 

176 
100% 
431 

48 
21: 
42: 

44 
25: 
43: 

4 
2: 
29% 

5 
3% 

45: 

63 
36t 
43: 

6 
3% 
101 

40 
23: 
48: 

15 
99 

421 

1 
1: 

17% 

57 
100: 
14t 

I4 
25% 
12% 

13 
23% 
13% 

1 
4% 

14: 

2 
4% 
18: 

25 
44: 
17: 

3 
5: 
20: 

15 
2 bt 
10s 

4 
7: 

11% 

1 

11: 
2% 

137 
100: 
58t 

51 
22: 
45: 

63 
27t 
610 

b 
3: 

43: 

6 
3: 

55% 

91 
38% 
624 

I1 
5: 

73: 

59 
25a 
70% 

7a 
17 

471 

2 
1: 

33% 

55 
32t 
38% 

4 
2% 

27% 

25 
15% 
3O't 

19 
11P 
532 

196 

48% 
iooa 

61 
31% 
540 

31% 
61 

597 

7 

50% 

5 
3% 

4 a  

45a 

67 
34% 
4 b¶ 

10 
5% 

67% 

3 b  
181 
4 3 5  

19 
10% 
531 

3 
2Y 

50, 

181 
100: 
46% 

46 
252 
409 

39 
21% 
38% 

7 
4: 

50% 

6 
>a 

559 

64 
34% 
44% 

4 
2% 

27P 

IY 
21% 
46% 

14 
7P 

39% 

3 
2+ 

501 

1 3  
51% 
sa 

1 
4 %  
7% 

9 
39% 
l l i  

2 

69 9 p l l  

193 
loot 
47a 

54 

47t 

b9 

28% 

x a  
67a 

4a 
50% 

2% 

7 

4 

36% 

70 
3fJa 
487 

8 
4% 

53\ 

37 
191 
44s 

22 
1 1 8  
611 

4 
2% 

671 

76 
35t 
52% 

7 
3% 

41% 

284 
100: 
69% 

84 

74% 

79 

77% 

t 
29 

43% 

6 
2s 

55% 

30% 

289 

93 
33% 
b4t 

8 
31 

53: 

52 
18s 
b2% 

24 

67% 

3 
I% 

50% 

89 

125 

31% 
loop 

30 
24t 
26t 

24 
19: 
23t 

8 

57: 

5 
4: 

45t 

sa 

53 
42% 
361 

7 
69 

47% 

3 2  

18% 

12 
10% 
33% 

26a 

b4 
loot 
I bt 

29 
45% 
259 

12 
50% 
31% 

1 
22 
7% 

19 
30% 
13% 

4 
b% 

279 

I 1  
17, 
1 3 7  

8i 
14. 

54 
1ooa 
139 

15 
28% 
13% 

10 
1% 
1 oa 

I 
2: 
9% 

20 

14% 

3 
b% 
209 

379 

1 2  
22i 
l4? 

5 
92 
141 

I 
25 

17% 

107 

73t 

8 
39 

53% 

37a 

61 
21% 
73a 



YDSK - OCm8ER 1989 
TABLE 13 (CONT.) B W N E R  *BY* Q5-VAYS 111 W l C H  ALCOHOL AFFECTS DRlVlNC SKILLS PAOE 43 

1 
2% 

1 1 %  

2 
49 

250 

13 
27: 
14% 

2 
4% 

13: 

1 
15% 
21: 

2 
4% 
8a 

2 
49 

I la 

4 
87 

243 

RESPONDENTS 

05-WAY9 IN W I C H  AL 

LACK OF ABILITY TO 
RECOGNISE 
DNlHGEROUS 
SITUATIONS 

S H W I N C  OFFIACT 
SILLY 

OTHER 

NET AFFECTS THE DRI 
RESWNDENTS 

SLOPPY/CARELESS 
DlRIVIHC 

DRIVE T m  FRST/ 
SPEEDING 

CNl T CONTROL CA5 
PROPERLYILOSS 
CONTROL OF THE CRL 

mnrs YOU A DANCER 
TO OTHERS/CAUSE 
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201 
32. 

3.7, 
1.0 

196 
1 w t  
48t 

2 
la 

i8a 

18 
9t 

(1% 

21a 
41 

61a 

104 
sit 
54a 

i6a 
31 

291 

3.7 
0.9 

187 

461 
lOOa 

6 
3a 

55t 

14 
7: 

411 

23 
12% 
34t 

18 
42% 
41t 

66 
3% 
62t 

4.0 
1.0 

23 193 
100% 1OOt 
6% , 

2 
9t 

18t 

2 

6t 
9a 

2 
9% 
3a 

9 
391 
5% 

8 
3% 
ea 

17% 

4 
It 

3 bt 

15 
8a 

#at 

39 
20% 
581 

99 
51% 
s2t 

3b 

341 
I 9a 

3.5 3.8 3. 
1 . 1  0.9 1. 

184 
loot 
69% 

9 
31 

82t 

9a 
26 

76t 

42 
1st 
631 

133 

70t 

74 
26% 

47a 

7oa 

3.8 
1.0 

10;: 
i6t 

2 e l  23% 15 
37% 22% 

10 
16a 

30% 9a 

54 
100: 
131 

1 
2t 
9a 

iia 
lea 

6 

6 
11% 
9a 

59t 
n a  
32 

9 
171 
8a 

1 
2: 

64t 

10 
1% 

591 

i6a 
46 

69% 

131 

69t 

87 

82% 

451 

301 

I 



YDSU - CCIOBLI 1989 
LKVCL O? MRLCAERT WITH THE STATEHENT 

TABLI 14 D M N E R  .BY* P6a-YaJXO PCOPLC A M  DCTTER DIlVIRP TlUn OTHER PWFLE PACC 41 

n 
125 

iooa 
31a 

2 
2a 

5oa 

8a 
33a 

35 
281 
zpa 

10 

60 
4 8% 
291 

i a a  
4oa 

18 

3.7 
0.9 

170 
iooa 
41a 

2 

50t 

8 

it 

5a 
27a 

53 
31X 
44t 

91 
54a 
45a 

9a 
33a 

15 

3.6 
0.8 

176 
i wa 
43a 

1 
1% 

25% 

16 
9a 

53a 

29a 
4Za 

471 
4oa 

u t  
53a 

51 

83 

24 

1 
It 

251 

3.6 
0.9 

57 
iwa 
i4a 

1 

25s 

5 

za 

91 
i7a 

17 
30X 
i4a 

47a 
iia 

ia 
9a 

5a 
i5a 

27 

4 

3 

3.5 
0,O 

237 

581 
iooa 

4 
2a 

iooa 

19 
at 

b3% 

67 
28a 
55a 

5oa 
58a 

iia 
581 

la 
75a 

118 

26 

3 

196 
iooa 
(ea 

1 

25t 

I 1  
6% 

111 

b0 

501 

104 
53: 

ia 

3ia 

5ia 

I oa 
20 

44% 

181 
loot 
46t 

3 
2t 

75a 

1 oa 
6ot 

18 

54 
29t 
45t 

85 
45t 
4ia 

24 
Ilt 
51t 

1 
Zt 

i5a 

54 
iooa 
13a 

1 
1a 

2% 

9a 
5 

17t 

15 
281 
121 

501 
1 la 

21 

5 
9t 
11t 

1 
21 

2% 

RESPONDENTS 48 
loot 
12a 

minus 

20 
iooa 

sa 

7 m  

6 

It 
iwa 

1 
17t 
3a 

3 

751 

11 
6% 

40t 

57 
30t 

2a 

4ia 

99 
51t 
481 

22 
llt 
49t 

2 
lt 

501 

19 
7: 

b3% 

84 
301 
b9t 

14b 
51a 
lit 

30 
11% 
67% 

3 
It 

75t 

1.1 
0.8 

4 
1t 

loot 

30 
7a 

iooa 

121 
30: 

iooa 

205 
50t 
loot 

45 

loot 

4 
It 

Iia 

iooa 

1 
ot 
25t 

17 

579 

b4 
30% 
53t 

106 

8a 

49a 
52t 

21 
Ilt 
51t 

4 
2: 

looa 

1 

7t 

7 
35t 
bk 

7 
151 
It 

2 
ioa 
4. 

2 
lot 
50t 

ioa 
2 

3t 
ia 

21 
33t 
111 

33 
52t 
1bt 

8 

I 8% 
111 

3.1 
0.7 

6 
131 
201 

2sa 
12 

101 

24 
501 
llt 

4 
8a 
9a 

1 
4t 

5oa 

3.6 

1 1  
6% 

31% 

54 
319 
45t 

87 
51: 
42a 

1 

It 

5 
22: 

4a 

(a 
15 

b5t 
la 

4a 
za 

1 

1 

CRII'T DECIDE 111 6 1  
321 
55a 

52a 
s4a 

9a 
44a 

110 

20 

3.6 
0.B 

DISAGREE 141 

STRONOLY DISAGREE 
151 

19 
llt 
42t 

1 
ia 

25a' 75a 

3.7 3.1 1.6 3.7 3.6 3.b 3.6 3.6 
0.9 0.8 ~ 1.1 ~~ 0.8 0.8 0.9 0.6 0.8 0.8 

4.011 3.b 
0.9 

3.6 
0.9 



125 
loot 
3ia 

3 
la 
60a 

i5a 
43a 

aa 
421 

34a 

19 

10 

43 

31% 

50 
4oa 
2% 

170 
looa 
42a 

2 
1% 
401 

9a 
16 

361 

15 
91 

63a 

321 
4oa 

4aa 
42a 

55 

81 

4.2 
1.0 

51 
100% 
i4a 

1 
2a 

20a 

7a 
9a 

4a 
e.a 

421 
lea 

4 

2 

24 

24 
421 
i it 

4a 
looa 

2 

4.2 

231 
100% 
58% 

4 
la 

8oa 

141 
34 

77s 

16 
71 

6ia 

73 
31t 
53a 

108 
461 
55a 

2 
1t 

iooa 

4.1 

196 
100% 
(ea 

I 
la 

20a 

1 1  
6% 

251 

1 1  
71 

54a 

65 
31% 
47a 

54a 
106 

511 

187 
mat 
46: 

4 
2a 

8oa 

171 
32 

11: 

11 
6% 

461 

61 
33t 
45t 

71 

191 

2 
11 

(la 

iooa 

54 
loo. 
131 

1 
la 

zaa 

4 
7: 
9t 

5 
9a 
211 

(ea 
i9a 

26 

17 
311 
91 

la 
50a 

1 

R t s m m m r s  

O6b-118 W I T =  0 K  T 

ACRLL STlKlDLY I1 

ACRLL 121 

C M ’ T  DEClDL 111 

DlSACREP (41 

STRONGLY DISACRLC 
151 

NO i n r o w t m  

M L M P  
STD. DLVIATIOn 

48 20 
looa iooa 
i2a 5a 

2151 284 34 1 

83% 
iwa 

I an 

5 

100s 

32 

ia 

91 
i3a 

211 

52t 
iooa : 

2 
ia 

4oa 

6 
iooa 

it 

1 

2% 
iia 

1 
iia 
It 

172 

42% 
ioaa 

1 
ia 

2oa 

10 
61 

231 

8 

33: 

64 
31: 

5a 

471 

89 
529 
45t 

291 
loot 
7ia 

3 

601 

31 

la 

i3a 
84a 

18 
6% 

i5a 

34a 
98 

121 

134 

68% 

1 

46a 

oa 
5oa 

1 
11 

201 

9 
51 
20t 

10 
5a 

42a 

bI 
33: 
4la 

109 
5ba 
55a 

1 
za 

20a 

3 
5t 
7a 

1 
2: 
4t 

13 
20: 
9a 

111 
46 

231 

30 

681 

14 

iia 

51 
58a 

31a 
94 

b91 

140 
49a 
iia 

1 
ot 

5oa 

7 
1% 
i6a 

aa 
ea 

191 

2 

9 

71 

30 
631 
151 

4.3 

r 13 

I2 

1 
41 
21 

10 
43% 
la 

5za 
12 

6% 

241 21 221 
6 d  

iaoa 

331 
137 

100% 

191 

100% 

2 
Of 

(ea 

921 “I ~~ 

6% 
501 

3ia 
58a 

501 
53a 

79 

105 

91% :::I 
151 
461 
801 

4.3 I 4.2% 4.3 3.9 
0.9 1 . 2  

4.0 4.2 3.9 4.3 4.6 1.0 4.1 4.4 4 . 4  4.0 4 . 2  4.2 
1.1 1.3 1.2 ~ ~ 0.7 0.8 1 . 1  1.0 1.0 0.9 1.0 1.1 1.0 1.1 0.9 - - 1.1 1.0 

!l 



YDSK - OCTOBER 1989 
TABLE I6 B M N E R  

*BY* OLC-DRIVING WITH L CAn FULL OF FRIENDS mKES IT DI?FICULT 
FOR A N N  DRIVER SINCE HI OR SHE C M  BE TO2 Ck9It.Y OISTWCTLD 

L N C L  Or AGRELIIIRT WITH THE STATEMENT 

PAGL 



VDSU - OCTOBER 1P8P 

116 
100s 
43% 

10 
6% 

Tit 

44 
25s 
4ia 

in 
20 

43s 

84 
40: 
4ot 

18 
10s 
41: 

51 
100s 
14% 

1 
2s 
1s 

15 
16s 
16s 

5 
9s 
11s 

20 
49s 
13s 

0 
i4a 
i8t 

237 
loo\ 
58t 

9 

b4S 

51 

561 

20 
os 

4a 

zza 

43a 

121 
54s 
608 

29 
12s 
66a 

3.5 
1.1 

196 
iooa 
48% 

3 
1% 

iia 

i4a 
30t 

28 

20 
10% 
431 

122 
61% 
581 

13 
12% 
52a 

3.1 
0.9 

iai 
loot 
46t 

10 
5a 

iia 

30a 
56 

60% 

24 

51t 

19 
411 
31% 

18 
101 
11% 

3.2 
1.1 

i3a 

1P3 

41: 
iooa 

2 
ia 

i4a 

13a 
26 

20% 

10 

4 3% 

I15 
bOt 

lot 

54a 

30 
16% 
68- 

3 8  
0.9 

184 

69t 
iooa 

a 
3% 

511 

68 
24% 
13t 

34 

74s 

140 
4Pt 
66% 

I4 
11: 

in 

7ia 

3.4 
1 . 1  

64 
100% 
1 bX 

1 
21 
ia 

6 
91 
6t 

1 
2% 
1% 

40 
631 
19a 

16 
151 
36% 

4.0 
0.9 

54 
1 W t  
13t 

2 
4s 
lit 

33a 
10 

19s 

3 
6% 
1s 

19 
54% 
I4t 

1 
4% 
5s 

3.2 

110 
100s 
42s 

3 
2: 

lit 

i8a 
31 

33s 

21 

46s 

91 
57s 
46% 

18 

iza 

iia 
4ia 

ILOPOIIDLNT¶ 23 

6s 
iooa 

9 
39s 
10% 

9a 
1 

It 

I0 
43s 
5a 

211 
100s 
52s 

3 
ia 

zia 

33 
16s 
35t 

24 
11s 
52s 

125 
59s 
59s 

16 
12s 
591 

S 
100s 

1% 

3 
50% 

1 
11 
4t 

79a 

b9 
248 
14s 

4 
8s 

19s 

11 

18% 

3 
6s 
1s 

21 
44% 
10s 

3 
6S 
1: 

3.0 
1.2 

35a 

2 
101 
141 

13 
65% 
141 

4 

2s 

1 

zoa 

5a 
zt 

2.5 
1.1 

5 
4s 

36a 

30 
24s 
32s 

19 

41s 

57 
4 6S 
17. 

14 
11s 
37.1 

1% 

14 
3t 

loot 

P3 
13s 

1OOB 

46 
11s 
100% 

111 
521 
iooa 

44 
11s 

loo\ 

S 8 
9s 1s 

43s 5ia 

44s ins 
30 63 

32% b8t 

3 43 
4s 11% 
is 93a 

25 181 
37s 55s 
12s 88% 

5 

36% 

41 
24% 
44% 

26 
13% 
57% 

3a 

e5 
49a 
401 

15 
9% 

5% 
19a 

b7 
3lII 
72: 

16 
I za 
51s 

97 
45% 
46x1 

AGREE Ill 

C M ' T  OLCLDL (3) 42 
141 
91a 

143 
49s 
61 t 

lb 
9t 
59s 

1. 
¶TROWCLY DISICRLL 
15) 

3 4 4  

3 z  
1 1  "'1 H W S  

STD. DNIATIOH 
3.41 3.4 _ .  . 

1.0 1 . 1  1.1 1.1 
3.1 
1.1 
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TABLE 24 BANNER *BY* Q6a-YW)IG PEOPLE hRE BLTTLR DRIVERS THUI OTHER PEOPLE 

LEVEL Or LGREEUERT WITH THE STATLMCNT 
PACE 5 



W S K  - OCTOBER 1989 

LURIIL P O R  TUTU 

RESPOnDEI(TS 

R U N S  4.5 4.3 4 
STD. DNIATICU 0.1 0.1 0 

" W S  
STD. DEVIATION 



too1 
tl 
I 

ami 
tP1 
15 

too1 

9L1 
act 

I 
toot 
awl 
LS 

ami 
ami 
9Ll 

t L9 
tC1 
Et 

tSL 

ZtI 
a5) 

a89 

asz tc9 
a19 a61 

at a99 
a9z az9 

IT 9c 

9 911 

to; 

)" 



RCSPOMDUTS 



YDSK - OCTOBER 1989 
T m L L  21 B M M E R  .BY* 010-YUR or S C ~ L  P N X  51 

QIO-W or SCHDOL 

10 

12 

OTHER 







YD9U - OCTOBER 1989 
TABLE 30 BARNER *BY* ARLR PAGE 5t 

R E 9 PO* D U T 8 



T M L E  31 

IESWNDUITS 

c 



The Tabulations 

Stage TWO 



ON 

dO 



IABLK 2 BANNER *BY* QIa-TYPE OF LICENCE HELD 
FILTERS: HAVE A DRIVERS LlCENCE 

YDSK - mTO8LR 1909 

IESPONDENTS 

12.-TYPL OP 

.EMHERS 

P 

-R PULL 

I I 

9 9 9 6 3 5 4 1 0 1 0 4 5 9 
561 100% 56% 67: 43: 50: 67t loot 62a loot 53t 501 639 569 
loo% loot 100% blt 33% 56% 44% 11- 89. 11: 89a 4 d a  56% 100% 

7 7 7 3 4 5 2 5 2 7 4 3 1 
44% iooa u t  33% 57a 501 331 381 loot 4ia 5ot 38% 44t 

loot 100% loot 43% 571 iia 291 lit 29. 100% 579 439 iooa 
i 

PAGE 2 



TABLE 3 B M N L R  *BY* P2b-VHEN OBTAINED A LICENCE 
PILTERS: M V E  A ORlVERS LICENCE 

YDSX - CCTOBER 1989 

R E S W D E N T S  

02b-WLII OBTAINED 

1988 OR BEFORE 

M R C H -  APRIL 1989 

MAY-JUNE 1989 

JULY-AUGUST 1989 

OTHER 

NO RESPONSE 

1 
13t 11t 

loot 50: 

4 3 

loot 75: 

7 4 
44: 44t 
loot 57: 

25t 33a 

1 
6t 

100: 

7 

44t 
iooa 

1 
14% 
50% 

1 
14: 
25% 

3 
43% 
43: 

1 
14t 

iooa 

I 

25t 44t 
100: 100: 

7 4 
44: 44t 
100% 57t 

1 
6: 

IOOI 

1 2 
14: 20t 
50t 100% 

1 
10: 
25: 

3 5 
43: 501 
43% 71: 

1 
14: 

loot 

100 
38 

50 
75 

33 
29 

17 
100 

YEAR 

10 1 1  

1 13 
100% lO0t 
61 Blt 

Bt 
loot 

1 
et 
50: 

4 
31t 
loot 

1 6 
loot 461 
14% 861 

1 
et 

100: 



4 BANNER 'BY* QIC-TAUGHT TO DRIVE BY 
rxLTms: ~ V E  A DRIVERS LICENCE 

YOSK - OCTOBER 1989 
PACE 4 

\T SCHOOL/TUCHER 

ITHER 

10 RESPONSE 

9 

S6t 
loo\ 

7 
78% 
80% 

5 
5 6% 
56s 

2 

lDDI 
221 

7 
100: 
44t 

1 
14s 
i3a 

4 
57s 
44% 

1 
14s 

lDOS 

I 
14s 

iooa 

9 

56t 
Loot 

6 
67a 
75a 

5 
5 b\ 
56a 

1 
11s 
50t 

8 

5Dt 
loo\ 

3 
38% 
38a 

3 
38% 
331 

2 

1005 
z5a 



TABLE 5 
YDSY - OCTOBER 1989 

B M N E R  *BY' OI-lI(TER?IOII TO OBTAIN LICENCE IN THE N U T  6 ma*TW 

RESPONDENTS 56 40 

03-INPLIITIoW TO OB1 

YES 
111 589 33 
202 77% 3 

NO 

NO INFORMTION 

NO RESPONSE 

PAGE 5 



YDSK - OCTOBER 1989 
TABLK 6 B M N E R  

*BY* 04.1-FIRST M l N  RlSK To SAFE DRlUlNG FOR NEWLY LICENCED 
DRIVERS 

PAGE b 

RESPOHDLNTS 

Q4.l-iIWJT W N  Rl! 
DRIVERS 

LACK OF WERIENCE, 
SlTUA'IICUS NOT 
ENCOUNTERED BEFORE 

PRIIlCKIIIG/BElNO 
IlERWUS/lACK OF 
conrxDtxcc 

o m e n  EXPERIENCE 
CcMnUITS 

DlSTKRCTCD/CARELLS! 

OVERCONilDLNCE 

tlRlNTAlIIlIlC 
CONCENTKRT10N/ 
STAYING ALERT/ 
HEEPlNC EYES ON 

LACK OF JUDGEMENT 

1 IREDNESS/ W N C  
DISTMCL DRlULNC 

OTHER DRlVlNC RISK 
COMMENTS 

1 
1 it 
iia 

1 
11: 
33a 

1 
11: 
3 3a 

29 
loot 
29a 

3 
10% 
23% 

1 
3a 

5oa 

3 
10% 
5oa 

1 
3: 

100% 

3a 
1 

33: 

2 

b7% 
7a 

1 

50 
loo\ 
581 

10 
iia 
77a 

1 
2: 

50% 

1 
2a 

iooa 

ia 
4 

b7X 

1 
2: 

33a 

1 

33: 

1 
2% 

100; 

2a 

31 
iooa 
311 

3 
ioa 
23a 

3a 
50a 

I 

1 

100: 

1 

31 

31 
33a 

2 
6% 
bl% 

1 
3a 

iooa 

I! 
1001 
111 

181 
331 

1 
91 

331 

57 
iooa 
57a 

7 

54% 

2 

100% 

121 

Ia 

4 

67% 
it 

1 
2a 

iooa 

1 
2: 

iooa 

5b 
1 OO? 
5bt 

9 
16% 
b9t 

1 
21 

509 

1 
22 

loo2 

2 
I? 

33a 

I 
21 

13- 

1 
2. 

IVOl 

40 
100% 
401 

3 
8% 

23% 

1 
3: 

50a 

3 
8: 

so: 

1 
3% 

100% 

1 
8% 

I nos 

2 
5s 

b 1 3  

I 

100, 
' 1  

25 
iooa 
25a 

5 

38% 
201 

I 
(a 

33% 

1 
k% 

LOO\ 

35 
100% 
35% 

1 

8% 

1 
31 

50% 

3a 

5 
14% 
81a 

2 
be 
671 

I 
99 

I002 

1 



m s x  - OCTOBER 1989 
TA8LC 6 (mMT.1 BNIllER 

*BY* 04.1-FIRST M l N  RlSR TO SAFE DRIVING FOR NEWLY LICENCED 
DRIVERS 

PhGE 7 

NET SPEED CUWLnTS 
RESrnMDEllTS 

DRlVING T W  FAST/ 
SPEEDING 

DRIVING rm SLW 

OTHER SPEED 
CCUMENTS 

NET LIIVIRONIIWTAL 
AESPMDENTS 

OTHER DRIVERS/ 
CARELESS DRIVERS/ 
lMPATlENT DRIVERS 

NlCHT DRIVING 

NET PEER PRESSURE 
RESPONDENTS 

3 
43: 
30: 

1 

29% 

1 
14: 

104% 

29% 

2 
22% 
20: 

2 
229 
25a 

1 
11: 
7% 

2 
7a 
zoa 

7a 
29a 

2 

2 
7% 
101 

2 
7% 

25% 

4 
14% 
29t 

I 

40% 

3 

71 

5a 
13a 

1 
2a 

5oa 

I 

40: 

4 

50% 

7% 

7m 

6 
I41 

31 
100: 
31% 

3 
10: 
30% 

2 
6% 

29% 

I 
3% 

501 

6 
19: 
60% 

4 
131 
50s 

2 
b% 

I001 

4 
131 
29, 

5b 
100% 
56% 

5 
9% 
50% 

3 
5% 

431 

2 

1001 
4a 

5 
9i 

509 

I 

509 

1 
29 
501 

711 

9 
161 

40 
100% 
40% 

3 
8t 
3oa 

2 
5% 

29: 

1 
3P 

100: 

5 
i 3m 
S O P  

4 
I OP 
501 

1 

53* 
39 

5 
1 3 i  
3f.7 

100 
3 

61 
20 

6'1 
29 

25 

25% 
iooa 

3 

301 

1 
4: 

14% 

12a 

2 

100% 
8% 

2 
61 
20% 

1 
49 

13% 

I 
41 

50% 

2 
85 

1 4 1  

35 
100% 
353 

2 
69 
203 

1 
3? 

14P 

I 
3, 

loo+ 

1 
'i 

101 

I 
3. 

I j J  

: i n  
'.I . 



YDSK - OCTOBER 1989 
T M L C  6 ICOWT.) M H N L R  

*BY* Q4.l-FIRST MAIN RlSK TO SAFE DRIVING FOR NLYLY LICEWCLD 
BRIULRS 

PACE 8 

RESFUNDENTS 

a(.i-rmsI n u n  RI 
D R I M P B  

FRlLNDS IM CAR/ 
nACK S W T / C A M E  
UISTRACIIORS 

3Hoy1MO OFF/ACTINU 
SMRT/CDOL 

PEER D R W P  PRLSSUR 

hLWHOL 

DRIVING W D  
DRlNKlMD 

rAKlnC/SmII(lNC 
,RUGS 

VET CAR M L N T S  
3LSPCUDENtS 

1 
22t 
80 

1 
llt 
81 

1 
Ilt 
et 

loot 

I 

1I 
4 

6 
20 

19 
12 

1 
14t 13 
8t 15 

6 
8 

29 
I wa 
i9a 

3 
10% 
751 

1 
3t 

20t 

7 
24 t 
28a 

149 
4 

31t 

3 

259 

1 
3t 

ioa 

1001 

50 
1001 
5ea 

1 
1% 
25a 

4 
7% 

Boa 

3 
5% 
6oa 

17 

68t 

0 
141 

294 

6ia 

1 6a 
7.11 

9 

2 
3a 

31 
iooa 
3ia 

3 
ioa 
75a 

1 
3% 

20% 

7 
231 
28t 

4 
131 
311 

3 
10s 
25a 

3a 
1 

100% 

1 
100 
11 

18 
40 

9 
4 

9 
8 

57 
iooa 
57a 

3 
sa 
75a 

2 
It 

4Ot 

1 
7t 

8oa 

14 
25a 
56a 

7 
12t 
54a 

7 
12t 
58% 

1 
2t 

loo? 

1 
21 

5oa 

56 

562 
loop 

1 
2* 

25% 

5 
99 

loot 

3 
5s 

60? 

18 
32% 
12% 

8 
14% 
621 

10 
181 
83% 

2 

40 
I OO? 
404 

3 
81 

15% 

2 
5s 

4OI 

1 
181 
28i 

5 
1 3 9  
18i 

52 
I l i  

1 
It 

I PO* 

25 
loot 
25t 

1 

20t 

1 
4t 

20% 

4a 

10 

401 

6 
24% 
4 b% 

4 
I62 
3 3% 

4oa 

1 
49 

SO, 

35 
loot 
35t 

2 
61 

50% 

2 
6t 

40% 

1 
3% 

20a 

8 

32? 

3 
99 

23% 

5 
149 
42% 

1 
39 

100% 

23% 

I 



YDSK - OCTOBER 1989 
T M L B  6 lc0nr.I B W N E R  

*BY* Q4.1-FIRST M I N  RISK TU S M L  DRlVINC FOR NEWLY LICENCED 
DRIVERS 

RESPONDENTS 

NGT OTHER COlplSNTS 
RESPONDENT3 

OTHER -ENT5 

NO INFORMTION 

NET UPERIENCL 
cOnnENTS 

2 I1 
2: 

100% 

9 
9% 

100% 

1 2 
1 1 %  29% 
11% 22% 

100% 

1 2 

13: 25% 
11% 29: 

1 

5* 
11% 

2 1 
227 14% 
i7a 81 

I1 Ill 

3 
10% 
33: 

3 
10% 
38: 

6 
21: 
32: 

6 
71t 

211 2 
(a 3a 

100% 100: 

2 4 
4% 1% 

22% 44: 

1 
2% 

100% 100% 

31 

31% 
1 wa 

3 
10: 
33: 

3 
10% 
38a 

6 

32% 

3 

25% 

191 

ioa 

2 
10% 
22: n 

57 
100: 
51% 

1 
2% 

50: 

6 

67% 
1 1 %  

6 

15% 
1 1% 

9 

47: 

7 
121 
50s 

16% 

2: 4: 
501 loo: 

40 
100% 
40: 

6 
15: 
67% 

6 

75: 
i5a 

6 

32t 

A 
209 

1 %  

67Y ni 

25 
100% 
25% 

1 
4% 
50: 

1 

11% 
4a 

1 
47 

1 1% 

5 
20% 
26: 

2 
8% 
17% 

1 
1% 
50% 

B 
1 1 %  
89% 

1 

100s 

7 
9% 
88: 

1% 

14 
19% 
74% 

i3a 
10 

83% 

PACE 9 

35 

35: 
iooa 

1 

501 
3% 

5 
14: 
56% 

5 

63% 
14% 

5 
14% 
261 

8 
21% 
679 



YDSK - OCTUBER 1989 
TABLE 1 B M N L R  

*BY* p4.2-s~co~o M I N  w s n  to SAFE DRIVING FOR NLULY LICENCED 
DRIVERS 

RLSPOnDWTS 

DISTrUCTLD/CARLLES! 

WLRCOHFID6NCE 

COhCEYTrUTlOh/ 
STAYING ALERT, 
KEEPING EVES ON 

LACK OF JUDGEMENT 

2 1 
2 2 1  145 
221 ita 

1 
i4a 

iooa 

2 
22\ 
13, 

3 
ioa 
33a 

3a 
1 

25t 

2 
7a 

sot 

7a 
6ia 

2 

I 

50% 

I 
31 

1001 

3a 

58 
loot 
58a 

5 

5b% 

3 

ga 

5a 
1% 

5a 
7% 

3a 
67a 

3 

2 

2 
3: 

loot 

I 
21 

I001 

2 
31 

31 
iooa 
3ia 

4 
13. 
u a  

31 
251 

3a 
25a 

3a 
33a 

1 

1 

1 

1 
3a 

loot 

4 
13% 
61% 

11 
1001 
111 

9’ 
100’ 

57 
iooa 
5ia 

7 
12a 
701 

7a 
iooa 

I 

1 

33t 
2a 

2 
It 

iooa 

1 
2: 

iooa 

1 
2% 

100% 

4 
I1 

671 

56 
loot 
56a 

5 
ga 
56a 

3 
5t 

75t 

2 
4a 

5ot 

d a  
2 

blt 

1 
2% 

50% 

1 
2% 

100% 

1 
21 

I001 

2 
4 1  

40 
loot 
Ioa 

4 
ioa 
d 4 a  

1 
3t 
25% 

2 

50% 

1 

5a 

3a 
33a 

1 
3% 

509 

4 
10% 

I001 
31 

I 
333 
I009 

67% 

“‘7 
75 

iooa 
75a 

8 
11t 
89% 

4 
5a 

1ooa 

4a 
3 

75t 

3 

loot 
I\ 

2 
3- 

100% 

I 
I1 

100) 

1 
I \  

100% 

I 
I, 

100s 

4 
I ,  

1‘8 <:* 

35 

35t 
iooa 

2 
6a 
22t 

2 
6a 

50: 

1 
3: 

33a 

2 
L: 

100% 

I 
3% 

I001 

1 
3s 

100s 

I 

1 OOt 
jr 

2 
t.. 

61 
1001 
b51 

7 
111 
181 

< 
61 

1001 

31 
501 

31 
671 

6r 
b73 



YDSK - ocToneR 1989 
T U L X  7 1CWIT.l BhllNLR 

*BY* 04.2-SECOND M I N  RISK TO SAFE DRIVIIIO TOR NEWLY LICENCED 
DRIVERS 

PAGE 11 

DRlVING Too FAST/ 
SPEEDING 

YET YEATHER /FOC 

OTHER DRIVERS/ 
CARELESS DRIVERS/ 
IHPATIENT DRIVERS 

NIGHT DRIVIND 

NET PEER PRESSUPE 
RESPONDENTS 

FRIENDS IN CAR, 
BACK SEAT/CAUSE 
DISTRACTIONS 

LICENCED 
lOTAL 

LEARNE P OR TOT 

TO &E DRlVlNO FOR N N  

b 
6% 

100: 

MENTS 
10 

10: 
100% 

1 
ia 

loot 

4 
4: 

100: 

4 
4: 

1001 

1 

100: 
ia 

? E m s  
21 

21s 
1ooa 

b 
b\ 

loo? 

2 
22s 
31% 

2 
22: 
209 

2 
22: 
501 

I 
141 
5% 

2 
7: 

3 31 

2 
ia 

zoa 

1 
3: 

2% 

1 
3: 

100: 

4 

19a 

31 
1-30: 
31: 

4 

Kla 
13a 

3 
10: 
301 

1 
I: 
251 

I 
31 
251 

1 
11 

100% 

6 
1 q1 
234 

I 
3% 

171 

51 
lDOt 
57% 

4 

67% 
7a 

5 
91 
501 

1 
21 

100: 

2 
4: 

50: 

2 
4% 

501 

10 
I81 
48% 

2 
$ 1  

33'4 

56 
1001 
5 bP 

2 
4% 

33: 

4 
7P 

408 

1 

100: 

1 

29 

2a 
259 

2 
41 

50% 

1 =, 

11% 

4 
72 

61% 

273 

40 
100: 
40% 

4 
10% 
67: 

b 

6OP 
1 %  

3 
8a 

75% 

2 
5% 

50% 

I 
39 

100% 

5 
132 
24t 

I 
1 3  

17. 

1001 
39 

25 
100: 
25% 

2 
8a 

33a 

1 

10% 
49 

1 

25: 
4a 

9 
16% 
4 39 

1 
42 

171 

357 

2 
b% 

331 

4 

40P 
1 la 

1 

25: 

3 
9P 

751 

3% 

t 
li', 
2YI 

2 
t. 1 

3 3 5  



YDSK - OCTOBER 1989 
IAULE 7 (CO*?.) BMINCR 

*BY* 04.2-SECCUD W I N  RISK TO SAFE DRIVING FOR N W L Y  LlCENCCD, 
DRlYLRS 

PACE 12 

RCSWtlDENTS 

LLCOHOL 

DRIVING MID 
DRlIlKlNC 

NET CAR CUWCNTS 
RESPONDCHTS 

BElNG AUARL OF 
STHLR CARS 011 THE 
M O D  

1 
118 
4% 

1 
1 1 %  
13t 

2 

33t 

1 

7a 

3a 
qa 

6 

24t 

1 
3t 

13% 

3 
lot 
21% 

4 
14t 
80t 

21t 

1 
3t 

50% 

1 

2 

33: 

8 

73t 

3a 

i4t 

14 

56% 

3 
5t 

24a 

381 

9 
1 bt 
641 

2 
3% 
40% 

1 
1s 
50% 

31 
loot 
3ia 

3 
lot 
sua 

3 
lot 
27a 

6 
i9a 
21a 

2 
611 

2sa 

13a 
29a 

4 

2 
bt 
40% 

1 
3% 

50t 

1 
3: 

51 
iooa 
5ia 

5 
9% 
831 

9a 
45a 

5 

13 
23a 
52a 

6 
iia 
7% 

i n  
13a 

6 

2 
It 

40% 

1 

501 
2% 

1 
7, 

56 

56% 
iooa 

3 
5% 

50t 

9 
16% 
82t 

15 
27t 
601 

5 
Pt 

63t 

9 
16% 
64% 

1 
2s 

20% 

1 
29 

50% 

40 
loot 
(oa 

I 
8% 
509 

3a 
9a 

1 

8 
20% 
32m 

5% 
2% 

2 

5 
13% 
36a 

3 
81 

60% 

1 
31 

501 

I 
31 

I001 

100 
3 

(17 
8 

33 
I ?  

i 1 
?0 

25 
100% 
2% 

1 

17t 

9 

82% 

*a 

36a 

7 
20a 
28% 

5 
20% 
63% 

1 
4% 
7% 

1 
42 

201 

4 
iia 
67a 

7 
20% 
28% 

1 

131 

b 
179 
43t 

1 

20% 

39 

3% 



YDSK - OCTOBER 1989 
TA8LE 7 ICCUT.1 B U N E R  

*BY* Q4.2-SECOND M I N  RISK TO SAFE DRlVlNG FOR NEWLY LICENCED 
DRIVERS 

PACE 13 

RESPOIIDEKTS 

NOT OBEYING ROAD 
RULES SIGNS 

NO INFORMTION 

NET EXPERIENCE 
C W E N T S  

NET DRlVlNC RISK 
C W E N T S  

2 
22a 
iaa 

2 
22a 
20. 

2 
2 21 
iia 

4 
14a 
361 

4 
i4a 
4oa 

6 

33% 

4 
14% 
571 

21a 

57 
iooa 
57a 

8 
141 
73a 

8 

80% 
i4a 

12 

67% 

4 

21a 

7a 
57a 

40 

40P 
iooa 

7 

64% 
18% 

7 
18% 
70% 

7 
181 
39s 

57 
29% 

25 

25% 
iooa 

4 
16% 
36a 

4a 
iooa 

1 

3 
1 2 %  
30% 

2 
8% 
114 

35 
iooa 
351 

6 

55t 
17a 

6 
17% 
601 

5 
141 
200 

14% 
715 



YDSK - OCTOBER 1989 
TABLE 8 BANNER 

*BY* QI.3-THIRD UAlN RISK TO SAFE DRIVING FOR N M Y  LICENCED 
DRIVERS 

RES PM D Ul I S 

01.3-THIRD MAIN RI 
DRlVERS 

LACK OF EXPERIENCE 
SIIUATICUS *OT 
EllCWNTERLD BEFORE 

PANlCKING/BEING 
NERVWS/LACB OF 
CONFIDENCE 

OTHER ElPLRIENCE 
FOIWENTS 

LACK or 
CONCENTRATION/ 
BECOIIING 
DISTRACTEDICARELES 

OVERCONFIDENCE 

MINTAINING 
CONCENTRATIOW/ 
STAYING ALERT/ 
KEEPING EYES CU 

TIREDNESSlLOYG 
OLS'IhYCE DRIVING 

flhT SPEED CMPlENTI 
HCSPONDEUTS 

DRIVING T m  FRS1 
SPLEDING 

1 
141 
33a 

58 
lDoa 
58a 

9 
16% 
8 a  

7a 
I 

b7X 

1 
2% 

5oa 

2a 
33a 

1 

1 
2a 

25a 

1 
2% 

509 

2 
3% 

100% 

I 
71 

loo\ 

I 
71 

31 
iooa 
31a 

2 
sa 
18a 

2 
6% 

33a 

3a 
509 

1 

1 
3t 

33a 

2 
bt 

501 

3t 
5oa 

1 

57 

51% 
Loot 

7 

64% 

3 

50% 

12a 

59 

2 
a 
sia 

I 
lt 

loot 

I 

251 
29 

5b 
iooa 
56a 

10 
189 
919 

74 
4 

679 

1 

501 

1 

33% 

2a 

29 

1 
21 

25% 

2% 
1 

50% 

2 

100% 
4% 

I 
1% 

I001 

4 

I0 
iooa 
Ioa 

1 
31 
Yt 

2 
51 

33a 

I 
31 

50t 

2 
5\ 

b71 

3 
8% 

751 

1 
3% 

501 

100 
3 

25 
1000 
259 

b 
21% 
55% 

3 

50% 

I 

50t 

12a 

It 

1 
4 t  

501 

2 
8% 
:101 

2 
H i  

50, 

1 
11 

5ot 

3 

100% 
Ia 

4 
51 

loot 

2 
3% 

loo9 

1 
1% 

50X 

2 
3t 

50, 

35 
1000 
351 

2 
6% 
189 

1 
3% 

501 

2 
61 

67% 

2 
b* 

50% 

PAGE I4 

1 
29 

50% 

2a 
33a 

1 

2 
3% 

50% 

2 

l0Ol 
39 

I 
31 

100% 

4 
6'1 

l00i 

2 
2a 

iooa 

31 
iooa 

3 

I 

100% 

2 
2% 

100% 

(9 

2 
29 

100% 

4 
4t 

100% 



YDSK - OCTOBER 1989 
TABLE 8 (CCUT.1 B M N E R  

*BY* 94.3-THIRD W I N  RISK TO SAFE DRIVINO FOR NEWLY LICEllCED 
DRIVERS 

RESPONDENTS 

OTHER DRIVERS/ 
CARELESS DRIVCRSI 
IHPATIENT DRIVERS 

HlOlT DRIVING 

OTHER ENVIRONHUIT 
CavlEllTS 

PEER CROUP PRESSUR 

lNClDEHCE Or LlCEl 

LICENCED 

LEARN€ P OR ToTA1 
'OTAL 

IENTS 
10 1 
10% Ilt 6: 
100% ioa 101 

3 
3: 

100s 

1 
111 61 
20a 201 

2 
2% 

loot 

IEllTS 

17t 
17, 

loo% 

6 
bt' 

loop 

29 
100% 
29% 

3 
10% 
30t 

3 
10% 

loot 

6 
21t 
351 

2 
7% 

33% 

2 
ia 

50a 

7t 
29a 

2 

58 

58s 
iooa 

6 

60t 
10% 

4 
7t 
80% 

2 
3% 

100% 

12 
21% 
71% 

4 
7% 

67% 

4 
7a 

loo% 

4 
7% 

57P 

31 
100% 
31s 

4 
13% 
4Ot 

3 
10% 
loot 

1 

20% 
31 

5 
1 bS 
29% 

2 
6% 

33% 

3 
10% 
431 

1 
100 
11' 

57 
loot 
51t 

b 
1 1 %  
b0t 

2 

67% 

2 

49 

4a 
40% 

2 
4% 

loot 

I2 
21% 
71% 

4 

67Y 

3 
51 

7a 

75% 

5 
9\ 

111 

SEX "EAR H 

56 
100% 
5bt 

b 
Iia 
60% 

5 

100% 

1 
2% 

9% 

50% 

I 1  

b5% 

3 
5% 

502 

2 
4% 

504 

b 
1 1 %  
8b8 

20a 

40 
100% 
401 

3 
8% 
301 

3 
0% 

100% 

b 
151 
351 

3 
8% 

50t 

2 
5% 

50% 

I 
3% 

149 

100 
3 

PAGE 15 

25 

25% 
iooa 

1 
4% 
10% 

1 

50% 
It 

b 

35a 
241 

I 
4a 

25% 

201 
713 

35 

352 
iooa 

4 
1 1 %  
401 

4 

80% 
1 1 %  

5 
I45 
i99 

2 
t r  

j i 2 

2 
61 

50, 

I 
J i  

14. 



Y 

YDSK ~ OCTOBER 1989 
T m L L  U ( m T . )  BANNER 

*BY. Q4.3-THlRD M l N  RISK TO SAFE DRlVlNC FOR N N L Y  LICENCED 
DRlVERS 

RESPOIIDLIRS 

ALCOtWL 

DRIVING PAD 
DRlUKINC 

TAKlNG/S!WNlnC 
DRUGS 

NOT YghRlNC 
SEATBELT 

NOT OUEYlNC m A D  
RULLS SIGNS 

2 

173 
22a 

2 
12% 
33: 

2 
22a 
8a 

1 
14: 
ea 

1 
14: 
17: 

4 
57a 
151 

29 

29: 
iooa 

5 
17: 
42% 

2 
7: 

looa 

71 
2 

33: 

2 
7: 

33: 

10 

38% 
34a 

58 
100% 
5ua 

4 
7a 

331 

4 
71 

67a 

2a 
1 

17: 

1 

1w: 
1 

2: 
100% 

2a 

12 
21% 
46a 

2a 
1 

31 
iooa 
3ia 

5 
16% 
42a 

1 
31 

5oa 

2 
6s 

331 

3 
10% 
501 

8 

31: 
26a 

57 

57s 
iooa 

6 

50: 

1 

50: 

3 

50: 

3 
5: 

50: 

iia 

2a 

5a 

16 
28% 
621 

PACE 16 

56 

5 b: 
iooa 

5 

42: 
99 

4 

67: 

2 
4: 

ia 

33a 

1 
2% 

100% 

1 
2% 

loo$ 

Y 
1 b! 
35'1 

40 
100% 
40% 

5 
13a 
121 

1 
3: 
507 

2 

339 

3 
8% 

509 

sa 

It 
40'4 
621 

25 

25: 
iooa 

1 
4: 
81 

1 
4% 

17: 

I 
1 b% 
15% 

35 
100: 
3% 

4 
11: 
339 

1 
3: 

50: 

3 
9: 

50% 

2 
b X  

33: 

1'. 
434 
587 



P4.3-3HlRD Mlll RI! 
DRlMRS 

OTHER CC+MENTS 

NO INFOIMTION 

NET EXPERIENCE 
CCUMLNTS 

YET DRlVlHG R19X 
CMnENTS 

3 

31 
100s 
31% 

1 
3: 

25% 

7 
23: 
33a 

5 
1 6: 
26: 

I 
13s 
36% 

1 I 2:: 

2 

40 
100% 
w a  

2 
5s 

50% 

14 
35% 
67% 

I 
10% 
21s 

6 

55: 
159 

2 
bi 

iooa 500 

PACE 17 



I' 

TABLE 9 

R K S POW D E II T 8 

M-TOTAL RISKS ?OR 

PhlllCKlNC/BElYO 
NERVOUS/LACX OF 
CONFIDENCE 

OTHER EXPERlENCE 
C W E N T S  

LACK or 
CONCENTRATlON/ 
BECCUlNG 
DlSTRAmED/CARSELES 

OVERCONFIDENCE 

MAlNThlMlNG 
CONCENTRATlON/ 
STAYING ALERT, 
KEEPING LIES ON 

LACK OF JUDGEMENT 

TlREDNESO/LONG 
OLSTMCE DRlYlHG 

>THE# DRlVlNC RlSK 
CWHENTS 

YDSR - OCTOBER 1989 
BANNER *BY* 04-TOTAL RlSKS FOR SAFE DRlY1NC.FOR A N N L Y  LlCENCLD DRIVER 

3 
33% 
9% 

1 
11% 
8% 

1 
1 1 %  
81 

1 

14: 

2 
22% 
33: 

iia 

1 
11% 
25s 

1 

3% 
i4a 

2 
29: 
17% 

1 
14: 
14t 

1 
14: 
25t 

5 

16: 

2 

17% 

2 

40: 

6 
21: 
50% 

i7a 

71 

7a 

I 
14% 
57a 

ia 
2 

33: 

2 
7: 

5oa 

1 

50% 
3a 

58 
100% 
581 

24 
41% 
75% 

8 
14% 
671 

4 
7% 
801 

7 
12% 
58a 

3 
5: 

43: 

2 
3% 

33% 

1 
2: 
25% 

5% 
100% 

3 

I 
21 

31 
iooa 
31a 

8 
26% 
2% 

4 
13: 
33a 

3a 
20a 

1 

2 
6% 

17: 

3 
10% 
43a 

3 
10% 
50a 

2 
b% 
50% 

1 
3% 

50% 

1: 
1001 
111 

27! 
251 

9: 
141 

9! 
111 

9! 
25! 

57 
100% 
57a 

20 
35% 
639 

9 
16% 
75% 

7 
12% 
58% 

7 
12: 
loot 

1 
2: 

iia 

1 
2: 

25% 

1 
2% 

33: 

1 
2% 

50% 

56 

56% 
Looa 

24 
4 3% 
75% 

8 

b7P 

3 

bO% 

5 
9% 

42% 

14% 

5% 

2 
4: 

29% 

2 
4% 

33% 

1 
29 

251 

3 
51 

1009 

1 
2% 

40 
iooa 
40% 

7 
1st 
22% 

4 
10% 
339 

2 
59 
10% 

b 
15: 
50% 

5 
13% 
71% 

4 
10% 
67% 

2 
5a 

50% 

1 
39 

50% 

100 
3 

33 
8 

33 
25 

PACE 18 

25 
100: 
25% 

12 
48% 
381 

3 
12% 
25% 

2 
8% 
40% 

1 

17% 
4a 

2 
8% 

b7% 

35 
I001 
359 

5 
14i 
161 

1 
38 
8t 

2 
b% 

40% 

8 
239 
678 

4 
11s 
5. 7 1 

3 
92 

501 

4 
I l l  

loot 

i 
61 



YDSK - DETOBER 1989 
TABLE 9 (C0nr.J B N W E R  *BY* P4-TOTAL RISKS FOR SAFE 0RIVIMC.fOR A N M Y  LICENCED DRIVER 

YEAR 

10 1 1  I 

RESWRDENTS 

DRlVlnC TOO ?MT/ 
SPCEDING 

O'IHLR SPEED 
C W I Y T B  

YET WEATHER / P m  

OTHER DRIVZRS/ 
CARELESS DRIVERS/ 
IHPATIENT DRIVLRS 

NIGHT DRIVING 

OTHER EHVIRONHENT 
COIYIEIITS 

1 3 
2 2 a  43% 
ioa 15% 

2 2 
22t 2 9 t  
1 2 1  12% 

1 
14% 
100a 

4 
44t 
17a 

3 
331 
25% 

1 
11) 
91 

5 
17t 
25a 

5 
17% 
29t 

5 
171 
21a 

58 
100% 
5 8 t  

10 

5 0 t  

9 
16t 
5 3 t  

17% 

1 
2t 

50% 

1 2  
21t 
50% 

1 
2t 

100% 

4 
7% 

33: 

7 

6 4 t  

2 
3 t  

61% 

1 2 a  

31 
iooa 
31% 

7 
23s 
3% 

6 
191 
35t 

1 
3a 

501 

10 
32: 
42t 

6 
19% 
5 0 1  

4 
13t 
36% 

1 
3% 

33> 

4 
100 
43 

19 
40 

19 
47 

1 
26 
46 

9 
33 

16 
64 

2 
3 3  

5 b  

56% 
iooa 

1 1  
20% 
55: 

9 
16% 
53a 

2 
4x 

100% 

12 
21% 
50% 

I 
2% 

loot 

1 
71 

J37 

P 
14> 
731 

1 
21 

3 3\ 

40 
100% 
40% 

7 
18% 
35a 

b 
15% 
351 

1 

1U"l 
31 

1 1  

3Cil 
In\ 

2111 
, ,  

%I 
;7, 

I 
I. . 11 

100 
3 

67 
10 

6:' 
12' 

PACE 19 

25 

25% 
iooa 

7 
28% 
359 

5 
20t 
29% 

2 
8% 

100% 

3 
12% 
L3t 

I 
4% 
tit 

1 

99 

1 
41 

>3\ 

aa 

35 
lOOI 
35% 

4 
iia 
m a  

3 
9. 

18% 

1 

LOO$ 
31 

9 
26% 
38% 

2 
6'1 
17, 

7 
209 
64% 



TABLE 9 ICOIIT.) 

RESPOllDSWTS 

W-TG7AL RISK3 FOR 

FRIENDS IN CAR/ 
BACK BUT/CAUSE 
DISTRACTIMS 

SHOVIMO OIIIACTINC 
SFART/COOL 

PEER 9 R W P  PRESSVI 

ALCOHOL 

DRlVlNC AND 
DRINKIMG 

TAKINC/8?nKING 
DRUGS 

YDSK - DCTOBER 1989 
B U N E R  *BY* 04-TOTAL RISKS FOR SAFE DRIVING.FOR A NEWLY LICENCED DRIVER 

'E DR!VING.IOR h N R n Y  LlC!kED OWlVER 

IEMS 
49 

49% 
iwa 

16% 
16 

100% 

15 

2 
22% 

100% 9% 

1 
143 
2a 

1 
14% 
ia 

3 

6% 

2 

4 3% 

29a 
9a 

14a 
1 

31 

1 

8% 
14% 

U 

2 
13% 
4% 

1 
6% 
1% 

1 
6% 
4a 

6 
38% 
11% 

4 
25% 
179 

2 
13% 
6% 

3 
198 
25% 

47 
56s 
9bS 

14 

LOOS 

I4 

191 

i n  
9% 

26a 
22 

96% 

48 
573 
89% 

19 

83% 

30 

23a 

36% 
94% 

9 
1 1 %  
15% 

5 
bP 

12 
4ia 
24a 

6 
21% 
38% 

17a 
33a 

5 

3 
10% 
I 3a 

14 
48% 
26% 

24a 
30% 

7 

8 
28% 
2% 

7 
24% 
58% 

1 
3% 

20% 

54 
100% 
54% 

35 
65% 
11X 

10 
191 
63% 

9 
17% 
60% 

19 
35% 
n3a 

34 
b3% 
63a 

12 
22% 
52% 

22 
41% 
69a 

2 
4% 

179 

58 
100% 
58% 

33 
57% 
671 

in 
10 

631 

10 

67% 

15 

65% 

iia 

26a 

33 
51% 
61% 

11 
19% 
46% 

22 
38% 
69% 

3 
5% 
25% 

4 
7% 

8oa 

31 
100% 
31% 

13 
41a 
27a 

6 
19% 
38a 

13a 
4 

27% 

6 
191 
26a 

15 
4 8% 
28% 

7 
23a 
301 

29a 
28% 

19a 
50% 

9 

6 

1 
3% 
20% 

I 1  
100% 
11% 

3 

6% 
27a 

1 

1% 

2 
18% 

9a 

9a 

b 
55% 
11% 

5 
45% 
22% 

1 
99 
3% 

3 
279 
25a 

51 
1001 
57% 

28 
49% 
51% 

9 
161 
561 

18a 
10 

b7S 

11 

61% 
2% 

29 
51% 
54a 

I4 
25% 
61% 

16 

50% 

b 
I I% 
50% 

28% 

2 
4 5  

401 

21 
49% 
43a 

7 
16% 
440 

5 
12% 
33% 

9 
21% 
39a 

25 

46% 

9 

5na 

21% 
390 

I6 
37% 
50a 

5 
5a 

100% 100% I 3 
1% 

56 
100% 
56% 

33 
59% 
bl% 

E 
14% 
50% 

10 
18% 
679 

I8 
32\ 
i8a 

36 
648 
b7% 

1 3  
13P 
511 

23 
4111 
72$ 

3 
51 

25'1 

4 
,> 

40 
iooa 
40% 

I5 
1e.a 
31a 

18% 
1 

44% 

5 
13% 
33% 

4 
I 0% 
17% 

I b  
402 
3ca 

8 
20\ 
351 

9 
23% 
28% 

7 
182 
588 

I 
!I 

IOOI 
32 

673 
43 

b7 1 
91 

61% 
17: 

25 

25% 
iooa 

16 
64a 
331 

1 
4% 
6% 

3 

20% 

15 
60% 
65% 

iza 

16 
64% 
30% 

I 1  
14% 
48% 

5 

1 6% 

2 
8% 
111 

zoa 

1 
48 
20% 

35 

35% 
iooa 

15 
43a 
3 1 a  

6 
17% 
389 

23a 
8 

53% 

i 
6% 
9% 

18 
511 
331 

5 
14% 
221 

I4 
40'1 
44i 

4 
11% 
333 

1 
31 

53 
549 
98% 

229 
96% 

22 

3 2  
32% 
100% 

12 
12% 

100% 

PAGE 20 



YDSK - DCTOBER 1989 
T M L E  9 (CONT.) B M N E R  *BY* Ok-TOTAL RISKS FOR SAFE DRIVINC.FOR A NEWLY LICENCLD DRIVER PAGE 21 

RES POn D E N T S 

Vk-TOTU RISM FOR 

BEINO MARE or 
OTHER CARS ON THE 
M O D  

M T  WEARING 
SEATBELT 

NOT oneyi”o ROM 
RULES SIGNS 

OTHER M E N I S  

NO INFORMTION 

NET EXPERIENCE 
C W C N T S  

NET DRlVlNG R1SK 
COMENTS 

1 

lt 
in 

1 
11t 
lkt 

3 
33% 
8t 

2 
29t 
lkt 

2 

29: 
z9a 

2 
291 
5: 

3 
4 3? 
12t 

1 
3t 

33t 

6 
21t 
43t 

3 
10% 
60t 

3 
lot 
43% 

B 
28t 
21t 

10 
31% 
38t 

31 

31t 
loon 

1 
3t 

33t 

k 
13t 
291 

1 
3t 

201 

3 
lot 
131 

11 
35s 
288 

8 
26t 
31t 

1 
100 
11 

9 
7 

9 
14 

9 
3 

15 
19 

57 

57t 
iooa 

2 
kt 

67% 

7 
12t 
50t 

1 
2: 
20: 

6 

86% 
iia 

2 2  
39: 
5bt 

14 
2511 
5kt 

10 
loot 100 
kO% 3 

1 
1: 

331 

7 
1.89 
5va 

2 
51 

kO1 

5 
131 
111 

I 1  
161 3 j  
2ni 3 

14 
i5.4 33 . 

“I: 
ioox iooa 
k3t 561 

1 2 
2t kI 

33t 67% 

2 2 
5t 1% 

iwa 1001 

7 1 
i6t 13% 
501 5oz 

2 2 
5. 4% 

loot 1003 

k 3 

25 
loot 
25t 

1 
40 
33t 

2 
8t 
lkt 

1 
k0 

50% 

1 
k% 
1k% 

1 2  

31t 

3 
121 
127 

4.80 

35 
loot 
35t 

1 
3% 

339 

b 
17% 
(3% 

2 
6% 

40% 

4 
11% 
57% 

Y 
211 
231 



k 

TABLE 10 B M N E R  
*BY* 05.1-MIN WAYS IN W I C H  ALCOHOL PERCIEVED TO EFFECT 

ORlVlNG SKILLS 

RE9FVNDRIT.5 

Q5.1-WlN WAY9 IU 
DRIVIHO SKILLS 

NET AFFECIS BODY 
RESWWDENTS 

SLDYS REFLEXES 

AlFECTS VlSlON/ 
EYESIGHT 

AFFECTS 
CO-ORDINATION/ 
SENSE OF BALNICEI 
LOSE CONTBOL/DlZZI 

OTHER 

NET WIIICT MI BENS 
RESWNDEIITS 

AFFECTS 
CONCENTRATION/ 
BECDIlE DISTRACTED 

4 
44% 
7% 

1 

8% 

2 
22% 
101 

11a 

1 
1 1 %  
6% 

3 
33% 
121 

2 
22t 
18% 

5 

8% 
71a 

2 
29% 
101 

1 

9% 

2 
29% 
13t 

14a 

2 

89 
29t 

29 
1001 
29% 

21 
721 
34% 

3 
101 
25% 

8 
28t 
38% 

2 

18% 

8 

50% 

7a 

284 

4 
14% 
159 

79 
2 

18> 

58 
1001 
58t 

32 
55% 
52t 

7 

58% 

10 
171 
48% 

8 
141 
73t 

6 
10% 

lit 

38a 

1 

1 OOY 
2a 

17 
291 
653 

5 
9t 

31 
loo1 
3ia 

21 
681 
34a 

1 oa 
3 

251 

8 
261 
381 

2 
6t 
18% 

8 
26% 
501 

8 
26t 
31% 

5 
lbt 
45% 

YDSK - OCTOBER 1989 
PAGE 22 

57 
100% 
57t 

37 
651 
bl% 

6 
11% 
50% 

14 
25% 
67% 

6 
11% 
5% 

I0 
181 
b3% 

I 

100% 
2% 

13 

50% 

4 
7t 

23: 

56 

56% 
loop 

33 
592 
54i 

7 
13% 
589 

13 
23% 
b2\ 

9 
16% 
82% 

4 
7% 

25% 

16 
291 
L2r 

c 

40 
loot 
40% 

24 
60% 
39% 

4 
10% 
33t 

b 
1st 
z9a 

2 
5% 
18% 

12 
30t 
753 

10 
is.$ 
381 

25 
iooa 
25% 

I1 
68a 
28t 

4 
16% 
33a 

5 
20: 
24% 

5 
20t 
45% 

2 
8% 

13a 

I 
4 >  

100% 

5 
20% 
192 

35 
loot 
35% 

i j  
bb% 
38: 

3 
9% 

251 

I I  
Ill 
529 

I 
3a 
91 

8 
23% 
501 

I t 1  

l', 

3 
9. 

_,I 



YDPK ~ OCTOBER 1989 
TABLE 10 (CONT.) BANNER 

*BY* 05.1-MIN WAYS 1N YHICH ALCOHOL PERCLWED TO EFFECT 
DRlVlllG SKILLS 

M E P  YOU TIRED/ 
DRoVsYlSLEEPY , 

NKT MFECTS On PllllD 
RssmnDEnTs 

RESPONDWIS 

95.1-MIN WAY8 111 
DRlVlNQ SKlLLS 

I I 
15 1 1 14 2 12' 12 3 9 b 1 2  3 5 10 b 9 15 

20: 13% 17% ire 151 
m o o  

1% iia 61 17: Jt 22: 21a lot 16% i4a 21% 8% 
100: 7% 7: 93a 13a 8oa aoa 20a 60: 404 aot 201 33% 67: 40% 60% 

5 5 I 1 3 5 5 3 1 7 1 7 8 
ea 

8 1 1 7 2 
at 11: b a  8a 7a 9a 91. 6% 9: 5% 12: 9% 8a 49 99 3P 111 

Y Y 
1 1 1 I 1 1 

2a 2a 21 2: la 2% 1% 
loot 1001 lcaa 100% 100% 100% 100% 100: 

1 1 1 1 1 1 
3: 2a 3s ia 2% 1% 

iooa iooa 1002 I ooa iooa 1001 

1 1 
B E W E  UNAWARE OF 1: 1: 
OTHER DRIVERS 100: 

OTHER 1 1 1 
It 1, 3: 

loot 1000 100% 

NET W F L C T S  THE DRIVING 4 

P 
2a 

1 1 1 1 
ia 11: b: 9; 

SLOPPY/CARELESS 
DlRlVlNG 

Iaox iooa 100; ,001 ,011. 100% loot 

1 1 1 1 1 
ia I \  21 21 2: 

DRIVE TO3 FAST, 
SPEEDLHG 

100% 1009 100s 100% 1004 100% 

PAGE 23 
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YDSK - OCT00ER 1989 
TABLE 10 (CUNT.1 B M N E R  

*BY* Q5.l-MlN WAYS IN W l C H  ALCOIWL PLRClEVEO TO EFFECT 
DRlVlNG SMILLS 

RLSPOXDLIIS 

05.1-MU UlTS II 
DRIVIMO 9RlLl.S 

CM'T m m L  CAR 
PROPERLY/LOSB 
CUNTROL OF THE CAR 

NO INFORIUTION 

INClDENCL OF LlCENCl TO GET AGE OF RLSPMDENTS 
A LICENCE 

15-YRS 16-Yk.9 17.IRI LlCENCED 
[OTAL 

2 
2t 

100: 

2 
29 

loot 

31 11 
loot 1001 
31t 111 

SEX 

MALE F m L I  

P 

57 4: 
1001 1001 
57t 431 

1 
2: 

loot 

2 
40 

100: 

2 
40 

loot 

PACE 14 

56 

56: 
100% 

1 
2: 

100: 

1 
2% 

5oa 

1 
2% 

50% 

I0 
loot 
4ot 

1 
3t 

5oa 

1 
3: 

50t 

2 2 2 
3t 3: 2% 

100: 100: 100: 



YDSK - OCTOBER 1989 
TABLE 11 B M N E R  

.BY* 05.2-MIN WAYS IN W l C H  ALCOHOL PERClEVED TO EFFECT 
DRIVlNO SKILLS 

NET AFFECTS BODY 
RESW1IDLMTS 

S L W S  REFLEXES 

SLOWS REACTION 
TlRElRESWNSE 
S L W E R  

AFFECTS VlSlONl 
EYESIGHT 

6 
67t 
14t 

1 
11a 
ea 

1 
Ilt 
25t 

2 
22t 
iia 

221 
I 

25% 

2 
229 
lot 

I 

59 

1 
14t 

29a 

8a 

1 
I4t 
5t 

1 
14t 
5s 

8 
50t 
i8a 

2 
13t 
171 

1 
69 

250 

3 
19% 
161 

2 
i3% 
2% 

3 
19t 
14% 

19 

29t 
iooa 

16 

3 bs 

6 

55a 

219 
5oa 

3a 
1 

25t 

8 
289 
4ia 

3a 
13a 

1 

5 
1lt 
241 

3 
I OP 
43% 

58 
loo4 
58s 

25 
43% 
57s 

6 
ioa 
501 

2 
3t 

50% 

1 1  
19a 
581 

91 
5 

63% 

1 
2t 

100% 

1 1  
191 
52a 

4 

31 
iooa 
31a 

17 
55s 
391 

5 
16% 
42% 

2 
69 

501 

26a 
8 

42% 

2 
6% 
2% 

e 
2bt 
38% 

3 

431 
10% 

11 
1001 
11s 

181 
52 

1 
91 
81 

1 
91 

131 

l8l 
103 

57 

57t 
iooa 

2s 
4ia 
57a 

)a 
33a 

4 

3 
st 

75a 

iga 
1 1  

58t 

6 

7% 
1ia 

1 
2t 

loo\ 

1 1  
191 
520 

4 

57x 
70 

5 b  
loo\ 
56% 

24 
4 3% 
551 

b 

50% 

2 

50% 

10 

531 

5 

631 

iia 

4a 

18a 

9 a  

1 
29 

1004 

12 
2 1 I 
571 

40 
I000 
401 

20 
501 
45% 

6 
15% 
509 

2 
59 

50% 

9 
2 3% 
479 

3 
81 

384 

e 
-0. 
7 8 8  

4 
101 
8 7. 

25 
iooa 
2% 

10 
400 
230 

5 
zoa 
42a 

2 

500 

1 
4% 

8a 

5a 

4s 
1 

131 

1 
42 

loo, 

!8 

2 oi 
211 

1 

?5 
100% 
351 

17 
4YP 
39% 

3 
9% 
250 

1 
3t 

251 

10 
19i 
531 

3 
99 
382 

1 
201 
I > >  

4 
1,. 
= - I  



YDSK - OCTOBER 1989 
TABLE 11 (CONT.) BANNER 

*BY* O 5 - 2 - M l N  WAYS 1N WHICH ALCOHOL PERCIEVED TO LFFECT 
, DRIVING SKILLS 

RLSPOIIDRITS 

G5.2-MIN WAYS IN 
DRIVING SKILLS 

M K E S  Y W  TIRED/ 
DRWSYlSLEEPY 

DIORIENTATIOW/NOT 
YlTH IT/WN'T K N O Y  
WHAT IWR DOlNC 

Y W  BECOIlE 
OVERCOnFIDENTl 
FALSE SENSE OF 
CONFIDENCE 

AFFECTS JUDGMENT/ 
CLEAR THINKING, 
CM'T M K E  SENSlBLl 

REDUCES AWARENESS/ 
BECOnE UNAWARE OF 
OTHER DRiveRs 

OTHER 

2 1 
22a i4a 
17a 8a 

I 
43a 
13a 

lit 
50a 

1 

1 
14a 
ea 

1 
14a 
25a 

1' 
2: 

IS 
13 

6 
5c 

6 
8 

6 
25 

29 
100% 
2% 

1 
3% 
81 

3a 
5oa 

1 

4 
14: 
179 

39 
50a 

1 

3 

25% 
ioa 

58 
loo\ 
581 

6 
ioa 
50a 

2a 
501 

1 

I4 

61t 
24a 

7 
129 
58a 

3 

31 
iooa 
31a 

4 
13a 
331 

3a 
50. 

1 

5 
i6a 
22a 

2 
6% 

loo\ 

3 
ioa 
25a 

40 
100% 
409 

3 
8a 

2% 

3a 
50a 

1 

6 
151 
26a 

5a 
2 

100% 

2 
51 

i7a 

2 
5: 
504 

25 
100% 
25a 

4 

339 
i6a 

8 
32\ 
3% 

5 
20t 
42P 

3 

PAGE 26 

35 
100% 
35% 

2 
6% 
119 

1 
3* 

501 

5 
144 
22% 

1 
3% 

50% 

3 
9% 

25\ 

1 
11 

21.9 



YDSI. - OCTOBER 1989 
T m L e  11 (COIIT.~ BANNER 

*BY* P5.2-MAIN WAYS 1" YHICH ALCOHOL PeRClLVED 7'0 PPlLCT 
DRIVING SKILLS 

PAGE 27 

RISPDNDE11T9 

PWPPY/CAFSLESB 
DlRIVlNC 

DRIVE Xa PAST1 
SPEEDING 

OTHER 

NO IYFORMTIOH 

29 
loot 
29% 

1 
3% 

251 

1 
31 

50t 

3 
101 
38% 

3 

38% 
I oa 

56 
100s 
5bt 

I 
29 

25% 

1 

50% 
21 

5 
9% 
63% 

5 
9% 

(131 

40 
loot 
40% 

3 
8% 

157 

1 

100; 

I 

3t 

ia 
100% 

ia 
sot 

I 

3 
8% 

389 

3 
89 

383 

1001 
3' 

-TR, II 
25 

loot 
25a 

1 

25% 
4a 

I 
4t 

loot 

1 
47 

13a 

1 
4 7 

13t 

75 35 
LOOI 100% 
75% 351 

3 4 
4t 119 

756 100% 

I 1 
It 3t 

iooa loo% 

1 
39 

100% 

2 2 
3% 6% 

iooa 100% 

7 2 
9% bP 
88a 259 

7 2 
9% 6% 
88a 25% 

b! 
1005 
651 

< 
9: 

75' 

< 
9' 

15. 



TABLE 12 (CMIT.) B M n e n  
*BY* 05.3-tUIN WAYS 

DRIVING SKILLS 
IN h l C H  ALCOHOL PERCIEVED TO EFFECT 

RESWNDLRTS 

v5.3-tu1n WAYS IN I 
DRIVIMa SKILLS 

AFFECTS 
CONCWTRITlDH/ 
BECCUE DlSTlUCTED 

M K E S  YOU TIRED/ 
ORaISYISLEEPY 

DIORIENTATIOI/NOT 
WITH 1TfOON'T K N W  
-7 YOUR W I N G  

Y W  B E W E  
OVERCON?IDENT/ 
FALSE SENSE OF 
CWPlDENCE 

AFFECTS JUDCHEHTl 
CLEAR THINKING/ 
CAN'T M K E  SEHBlBLl 

REDUCES AWARLN'ESSI 
BECCUE UNAWARE OF 
OTHER DRIVERS 

TAKE. W R E  RISKS 

SHOVING OFF/ACT 
SILLY 

2 

1000 
2a 

16 
161 
100: 

2 
2% 

I001 

7 
7: 

100% 

2 
29 

loos, 

3 
30 

100% 

2 
22a 
18% 

I 
111 
6% 

1 

14t 
119 

1 
14: 
91 

1 
I41 
61 

1 
14: 
50% 

29 
1001 
291 

I 
14* 
36% 

3 
10% 
50% 

2 
71 

131 

1 
3% 
141 

1 

33: 
3a 

31 
1001 
311 

3 
101 
27: 

2 
61 

331 

3 
101 
1 %  

2 
6% 
29a 

1 
3% 
50% 

57 
I001 
571 

7 
121 
64: 

5 
99 

83% 

1 
21 

5oa 

7 

44% 
171 

3 
5% 

4 3% 

2 
41 

100% 

1 
2P 

331 

1 
21 

1011, 

40 

40% 
loot 

5 
139 
45: 

3 

SO? 
aa 

4 
10% 
25% 

3 

43% 

1 
31 
cm 

n i  

1001 
3' 

33' 
9' 

STATE LDChTlON 
OF S C H O L  

---lm 
25 

251 
loo9 

1 
41 
171 

4 
16% 
25a 

at 
2 

100% 

1 
4a 

I 41 

1 
49 
so\ 

I 1  
151 
1001 

5 
7% 

83% 

2 
3% 

1001 

12 
169 
lS% 

6 

86t 

1 
1% 

50%. 

3 
4% 

1000 

I 
11 

1001 

8% 

35 
LOO\ 
350 

6 
170 
ss1 

3 
9P 

509 

4 

2511 
1 1 %  

2 
91 

4 39 

65 1 
100% 100% 
65: 1% 

5 

450 

3 
5t 

SOP 

2 
3% 

100% 

ea 

12 
18% 
15: 

2 
3% 

1001. 

4 
t s  

5il 

2 
?1 

I 003 

i 
I. 

I008 

99 

11 
11% 
I001 

6 
61 

iooa 

2a 
7 

100% 

I6 
169 
100% 

2 
2t 

100% 

7 
1% 

100% 

2 
2% 

iooa 

3 
3P 

loot 

1 
1 '< 

1'131 

PAGE 2'1 



YDSK - OCTOBER 1989 
IAE1F 12 ER)IIlLR 

*BY* Q5.3-MlN WAYS 1H W l C H  ALCOHOL PERClLVED To EPILCT 
DRIVING SKlLLS 

BLSPONDEHTS 

SLOUS REFLEXES 

SLOYS REACTION 
TlHI/RESFVNSL 
9 m R  

AFFECTS VlSlON/ 
LVLSJOHT 

RFFLCTS 
CO-ORDINATION/ 
SENSE OF B A N C E /  
LOSE CONTROLIDIZZV 

RFFECT ANTIClPATlC 

*ARES YOU 9lCK 

NET AFFECT OH SEWS 
QPSWNDPNTS 

I 
u a  
12a 

I it 
I4a 

I i a  
13% 

1 

1 

2 
22: 
29: 

2 
22: 
iia 

1 
14% 
3: 

1 
i4a 
iIa 

1 
149 
5% 

31 
15 

6 
14 

6 
1 3  

19 
43 

19 
I6 

10 

29% 

1 
3: 
14: 

1 
3: 

341 

1 x 1  

ia 
29a 

2 

5 
17: 
5oa 

1 
31 

1001 

1 

10 
31a 
53a 

9a 
i n  

9a 
63a 

3a 
29a 

5 

5 

2 

5 
9: 

5oa 

1 
2: 

iooa 

12 
211 

31 
iooa 
31a 

14 
I 5a 
4ia 

2 
6% 

29a 

1 
6% 

25a 

i3a 
5ia 

4 

5 
16t 
sot 

1 

100% 
3a 

5 
161 
261 

1 
100 
11 

18 
6 

9 
13 

9 
14 

le 
1 1  

51 
iooa 
571 

20 
35a 
59a 

2 
I t  
291 

12a 
88a 

5a 

1 

3 

43% 

1 

10: 
12% 

1 
2: 

iooa 

13 
23% 
681 

56 
i 00% 
56% 

17 

50% 

I 
7: 
57% 

I 

501 

2 
4: 
29% 

6 
11% 
bO1 

30% 

7a 

1 
2% 

10,1', 

10 
I81 

10 
100% 
40: 

16 
40% 
47a 

3 
8% 

43a 

84 
3 

38% 

5 
13% 
71% 

4 
102 
401 

I 
3. 

lOC. 

I' 
;o I 

25 

25% 
loot 

10 
40: 
29a 

2 
8% 

29% 

1 
4% 

i3a 

8% 
29a 

16a 

2 

4 

40% 

1 
4% 

100% 

1 
4% 

1 %  
100% 

35 
100% 
35% 

9 
2bX 
26% 

3 
9\ 

43% 

2 
b: 

25% 

1 

14% 

3 
9% 
30% 

la 

9 
2bi 

PACE 2E 



TABLE 13 
YDSK - OCTOBER 1989 

BANNER *BY’ Q5-VAYS IN W l C H  ALCOHOL AFFECTS DRlVlNG SKILL8 PAGE 31 

RESPONDENTS 

Q5-WAYS 1N WlCH N 

S L W  REFLEXES 

S L W S  REACTION 
TlPlE/RESPONSE 
S L W E R  

RFFECTS VISlON/ 
EYESIGHT 

A?lLCTS 
CO-ORDlNATlOH/ 
SENSE OF BALANCE/ 
LOSE CONTROL/DlZZY 

AFFECT RPItlCIPATIOI 

HAKES YOU SICK 

OTHER 

NET AFFECT ON SCNSI 
RESsONDENTS 

8 

9% 

3 
33t 

89a 

ioa 

4 
44t 
12a 

4 
44t 
11t 

2 
22% 
6% 

b 
67: 
iia 

6 
86t 
lt 

1 
lkt 
31 

2 
29: 
bt 

3 
43a 
8a 

2 
29% 
6a 

3 
131 

1, 
881 
1 b! 

25! 
1 I! 

38! 
18! 

44! 
191 

25! 
1 II 

29 
loot 
29a 

27 

31t 

10 

93a 

341 
3 2a 

34a 
m a  

4ia 
32a 

10 

12 

13 
45t 
(It 

1 
37 

100% 

58 
1001 
58s 

49 
84a 
56a 

31a 
18 

58t 

11 
29a 
52a 

36a 
5ia 

21 

16 
28: 
50t 

1 
2: 

iooa 

2 
It 

iooa 

14 
59% 

31 

31t 
iooa 

30 
971 
34a 

10 
32% 
32t 

12 
391 
36t 

14 
45t 
3.91 

13 
42t 
4ia 

1 
3: 

loot 

19 
blt 
33% 

1: 
1001 
111 

! 
821 
101 

211 
101 

361 
123 

181 
53 

211 
9, 

Ibl 
71 

SEX 

HALL ? C M L  

51 
loot 
57t 

50 
88t 
5ia 

12 
21t 
39a 

24 
42t 
73t 

20 
351 
54a 

37a 
21 

66s 

1 
21 

loot 

2 
4: 

loot 

32 
567 
5bt 

4 
I00 
43 

3 
88 
43 

1 
44 
61 

21 
27 

1 
40 
46 

1 
26 
34 

2 
100 

2 
58 
44 

56 

567 
iooa 

49 
88% 
5 b t  

17 
30! 
55% 

19 
14% 
58% 

21 
38% 
57% 

15 
21% 
41% 

1 
2% 

I003 

1 
28 

501 

1 1  
1 1 .  
ri,. 

40 
100% 
4ot 

35 
881 
4oa 

33a 
13 

42t 

1 1  
28t 
13a 

40% 
1 b  

43% 

17 

511 
4 3a 

I 
3 1  

loot 

1” 
5!.“ 
l j l l  

25 
loot 
25: 

21 
92t 
261 

1 1  
44t 
351 

8 

24s 

8 
32s 
22s 

7 
28s 
22: 

321 

I 
4t 

iooa 

2 
ex 

1001 

35 
100: 
35% 

30 
8 6% 
14a 

9 
269 
297 

14 
40% 
42a 

12 
147 
327 

12 
34% 
38% 

21 
boa 
.~ . I  



YDSK - OCTOBER 1909 
TABLK 12 (CUWT.1 W W L R  

*BY* 05.3-MlN WAYS IN YHIM ALCOHOL P€RClNED m EFFECT 
DRlVlNO SKILLS 

PAGE 30 

05.3-M“ YAYB III 
DRlVlllO SKILLS 

OTHER 

SLOPPY/cAR€LesS 
DIRIVINO 

NQ IWFORMTION 

M) RESPONSE 

29 

29t 
i m  

2 
7t 
4oa 

2 

67% 
7% 

8 
28% 
32s 

8 
28% 
32% 

11)) 11 
201 19s 

31 
100% 
31t 

2 
6t 

4oa 

3% 
loo\ 

3a 
33a 

1 

1 

1 
231 
289 

1 
231 
281 

1 
100 
11 

64 
28 

64 
28 

57 
loot 
57a 

1 
2a 

20a 

1 
2% 

loot 

16 
281 
b43 

l b  
28% 
b4% 

56 
100% 
56t 

1 
21 

loos 

2 

40% 

1 
29 

1000 

1 
2\ 

33: 

4% 

I4 
25t 
561 

14 
251 
561 

1 

40 
100% 
401 

3 
8% 

bOP 

2 
5s 

61% 

1 
3% 

100% 

9 
23% 
It1 

9 

362 
23% 

25 
loot 
25% 

9 
36% 
161 

9 
36% 
36% 



58 
loot 
58a 

1 

501 

3 
51 

2a 

75a 

i9a 
55a 

601 
w a  

i4a 
57a 

11 

35 

e 

40 
1001 
40% 

1 

501 

3 
81 

751 

9 

45% 

11 
55% 
371 

5 
13% 

la 

13% 

36a 

3.7 

15 
iooa 
25a 

1 
41 
50t 

3 
12% 
15a 

15 
601 
251 

6 
24% 
431 

4.0 
0.9 

7 
iooa 

?a 

T H M  

54 
looa 
54a 

1 

501 
aa 

9 

91 

IITTC DRIVER3 i.-YOUI(O P W P U  U 

iREE STROMCLY 11: 1 

501 

1 

25t 

I1 
201 

za 

2% 

5% 

35 
61% 
59% 

8 
14% 
57% 

3.9 
0.7 

2 

100% 
(a 

3 
iia 
15a 

4sa 
5 

81 

2 
18% 
i4a 

I 
11 
501 

4 

1001 

17 
23% 

5a 

85% 

I4 
59% 
75% 

8 
11t 
571 

2 

I W t  

1 3 
6% 4a 
251 75a 

251 ivt 
20a eat 

56a 601 
15% 851 

13% i4a 

21 

4 16 

9 50 

2 11 

I41 86% 

2 
4a 
501 

21a 
601 

531 
51a 

19a 

I1 

30 

11 

79% 

;REI 111 I 

15% 
i4a 

5 

at 

1 
141 
7% 

711 

3.9 
0.9 

1 
za 

251 

iza 
601 

591 

11 

Y l  

541 

8 
15% 
57a 

4 
44% 
20% 

4 

71 

1 
1 1 %  
71 

w a  

1.1 
D.7 

b7% 
3% 

I 

1001 
331 

iwa 100. ,:I1 I 
21 

I001 

3.8 3.8 3.0 
0.9 0.8 

U 

0.9 4.011 3.7 I ! M S  
TD. DLVIATION 

3.8 
0.8 0.8 0.8 

I) 



YDSR - OCTOBER 1989 
LKVCL Or NXELnEllT WITH THE STATEMENT 

T M L L  15 8 M N L R  *BY* Q6b-ITS QUITE OK TO DRInK A I N  W E N  M D  THEM DRlVI 

DISAGRLL 141 37 2 1 
371 221 14: 19 
Iwa 51 31 8 

STRCUOLY DISAORLE 52 5 6 1  
I51 52s 561 86% 69 

100% lot 121 21 

3 1 
41 31 

601 20% 

34 18 
40% 62% 
92% 491 

8 
18% 

791 151 

54 
1001 
54% 

1 
1s 
so1 

3 
61 

lS1 

2 
41 
40s 

13 
28s 
41s 

6;:l 63t 

4.41 
0.9 

SE 
100% 
58: 

1 
21 

soa 
3 

5t 
751 

1 
2a 

zoa 
23 

40% 
62% 

30 
52s 
581 

4.3 
0.9 

31 
1001 
31% 

1 

501 

1 
3% 

2% 

3 

60s 

12 

3% 

1 4  

39a 
32a 

14 
438 
271 

4.2 
1.0 

1 
LOO 
11 

9 
20 

18 
S 

13 
lS 

4. 
0. 

57 
100: 
57% 

1 
2% 
501 

3 
51 

7% 

41 
2 

401 

24 

651 

27 
471 
s2t 

421 

13 

431 
loot 

1 
2% 

sot 

1 
2% 
251 

3 
71 
60t 

13 
30% 
351 

25 

48% 
5at 

56 
loot 
561 

I 
21 

501 

2 
4t 

50% 

2 
4% 

40% 

21 

571 

30 
541 

389 

58% 

1.4 
0.9 

I0 
1001 
40: 

1 
31 

5ot 

51 
2 

501 

3 
81 
601 

15 
381 
411 

19 

371 
481 

I 
331 
3% 

2 
671 
4% 

4.1 4.7! 

25 15 
loo1 100% 
251 75t 

bi: 
311 691 

35 
100% 
351 

2 
61 
50% 

1 

201 

13 
37% 
351 

19 

37% 

4.4 
0.8 

3a 

54t 

4.3 4.4 
0.9 0.9 1.0 0.6 
c I! 

PACE 3. 



YDSK - OCTOBER 1989 
TABLE 13 [CONT.l B M N E R  *BY* p5-UkYS IN W l C H  ALCOHOL W F E C T S  DRIVINO SKILLS 

509 

1 
2% 

50t 

OTHER 

100% 

2 
3a 

100% 

DRIVE T W  FAST/ 
SPEEDING 

NO RESPONSE 

C M ' T  CONTROL ChR 
PROPERLY/LOSS 
CONTROL OF THE CAR 

OTHER 

2t 
501 100% I007 100% 

2 
21 

100% 1007 

NET OTHER C W E N T S  

6 
6t 

loot 

.nc 
8 

8t 
100s 

3 
3% 

100% 

5 
5% 

I001 

2 

100% 

2 
2% 

100% 

29 

2 
22% 
25% 

2 
22% 
67t 

1 
11t 
20% 

14% 1 6:l 

1% 17% 

1 
13% 
25% 

2 
131 
671 

1 
6% 

20% 

I 

84 
100% 
84% 

5 
6t 

83% 

6 
7% 

75% 

1 
It 

33t 

4 
59 
809 

2 
2t 

loot 

2 
2% 

100% 

29 
100% 
29t 

1 
3% 

17% 

2 
7t 

25t 

2 
7t 

4ot 

1 
3a 

50% 

2 
7% 

54 

51% 
iuoa ~ 

4 
71 
67t 

3 
6% 

38t 

I I  
2% 

33t 

2 

40% 
4a 

58 
100% 
58s 

3 
5% 
50% 

5 
9s 
63% 

1 
2% 

337 

5% 
3 

609 

2 
3% 

It 2 

31 
100% 
311 

1 
3t 

17s 

2 
6t 

25% 

I 
3% 

33% 

1 
3t 
20t 

11 
loot 
llt 

57 
100% 
571 

2 
4% 

33% 

3 
5s 

38% 

1 
2% 

33% 

1 
2t 
20% 

2 
4% 

loot 

1 
1% 

501 

2 
4t 

Y 
43' 

loot 
13t 

4 
9% 

671 

5 
12% 
63% 

2 
5t 

61% 

I 
9% 
eo% 

1 
29 

504 

1 

56 
100% 
56% 

3 
5% 

509 

4 
77 

501 

1 
It 

33\ 

1 
2% 

20P 

1 

50% 

I 

501 

2a 

2a 

1 
29 

50s 

40 
loot 100 
40% 3 

3 

50% 
8% 

4 
10% 
509 

2 
5% 
675 

4 
1 OP 
80% 

1 
39 

501 

I 
31 

501 

PACE 33 

25 
100% 
2sa 

2 
8% 

259 

1 
4% 

33% 

I 
47 
20% 

I 
4% 

509 



YDSR - CCTOBER 1989 
TABLE 13 I m . 1  BMNER *BY* p 5 - u ~ ~ ~  I N  WHICH ALCOHOL AFFECTS DRIVING SKILL9 PACE 32 

RESPUIDENTS 

~S-WAYS In VHICH N 

AFFECTS 
CONCENTRATlMI/ 
B E C M E  DISTRACTED 

W K E S  YOU TIRED/ 
DROYSYI9LEEPY 

CONFIDENCE 

AFFECTS JUDCnENTI 
C L E A R  THINKING/ 
CAf'T HAKE SENSlBLI 

REDUCES AYARLNESSI 

OTHER DRIVERS 
m c m e  UNAWARE oi 

TAME rnm Risus 

SHOYlNC OF?/ACT 
SILLY 

b 
6% 

100% 

3 
31 

loot 

3 
33% 
111 

31% 
3 

9% 

2 

51 
22% 

2 
22% 
81 

3 
43% 
11% 

1 
14% 
3% 

3 
43t 
1% 

1 

255 
i4a 

1 
14% 
4% 

I 
14% 
11% 

3 
19% 
121 

1 
6% 
17% 

I 

5 
61 

83a 

3 
4t 

100% 

29 
100% 
29t 

9 
31t 
32t 

6 
211 
18% 

1 

15% 
31 

a 
199 
28% 

1 
3t 

25t 

5 
17% 
201 

1 

33s 
3% 

5.9 

5.95 
100% 

15 

54% 

22 
38t 

26a 

6ia 

3 
5t 

75% 

28 

615 

2 
31 

50% 

481 

16 
28% 
641 

5 

831 

3 
5% 

100% 

3 
5% 

9% 

31 
lDD% 
311 

10 
32% 
36% 

9 
29% 
27% 

1 
3t 

2% 

9 
29t 
21a 

2 
6% 

50% 

6 
19% 
24% 

1 
39 

17'1 

57 
LM)% 
57t 

14 
25% 
50t 

20 
35s 
61% 

2 

50% 
4a 

20 
35% 
48% 

2 
4% 
50% 

1 3  
23% 
52% 

4 
1% 
679 

I 
21 

339 

56 
loot 
56% 

12 
213 
43% 

23 
41% 
70% 

3 
5% 

1% 

21 
489 
64% 

2 
4% 
50% 

IS 

60% 

5 
9% 

83P 

3 

1009 

21% 

5a 

40 
100% 
409 

15 
38% 
549 

23% 
21% 

3% 

9 

1 

25t 

12 

29t 

2 

50% 
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AggendiX €3 

The Field Documents 



- 
AXIA 
Suite 102/247 Pacific Highway 5084 
North Sydney N.S.W. 2060 May 1989 
(02) 959-5399 

-: 

State: phons: 

gate of Contact++ 1: 

Good (-.) I am (..I from AXIA, a social and market- 
ing research company. We have been commissioned by the Federal 
Office of Road Safety to undertake an waluation of the Young 
Drivers- Survival Kit, a kit of two videos and support materials 
which is aimed at young drivers and learner drivers. According to 
our records, the Young Drivers- Survival Kit was sent to (you/your 
school) sometime during the past year .... Are YOU the pereon who 
received it, or waa it someone else in your school? 

lhcIxL-- 

______-____-____-________________________----_- _- - ~- __ __ 
I3Kxmmm-C - 
are you teaching at that school? 

ii) Check role of person contacted: Are you the Principal, or 

mat SaCanhTbird 
GontacX (;antact &&act 

Principal .._.__._... 1 1 1 

Teacher _ . . _ . _ _ _ . . _ . .  2 2 2 

Spec if y : 3 3 3 



iii) Have you used the Young Drivers- Survival Kit materials yet? 
When did you use the materials? 

Yes: When: 

AsLhd Not used yet X 

IFNOT- 
iv) Haa anyone else at your echool used the Young Drivers- 

Survival Kit? FOR WHO HAS UsIgL - 
leummta 
As mentioned, AXIA has been asked to conduct an evaluation of the 
Young Drivers- Survival Kit ... To do this, we are required to vieit 
a number of schools in New South Wales and Victoria, and speak to 
the teachere who have used the kit and also, to some of the pupils 
rho eau the videos. 

At each achool, we would need to: 

1. spend 30-45 mlnutee with you (the teacher using the 
materials) discussing the value of the material and 
any improvemente which you consider appropriate 

2. undertake two group diecueeione. each group with 5-7 
young people who saw the material. Each -up would 
take in the vicinity of 1 hour 

3. have all those young people who eaw the material, fill 
in a ehort self-completion questionnaire 

We would like to visit your school for half a day, sometime 
within the next (...) preferably on (...). We would need you or 
someone there to organise things so that we could: 

1. Distribute and collect the self-completion 
questionnaires 

2. undertake the two group discussions 

3. spend time with you (the teacher) - xQti?zlBLIEI) 
Trn.BEJBL 



Pal JW 

(1-31 

- .  

AXII 
Suite 102. 247 Pacific H i g b w  
IbrfhSvdney tlpl 2060 

Dear Student 

ne are interested in ywr opinions about driving ard about road safetv 
ard a m w r  tk 9u~tiom for us 
18 uisitinq your school 

Please take a m m e n t  to redd thls q U e Z t i M M i r e  
Once v w  have finished. please haDd it back to y w r  teacher. or to the researcher uho 

0.1. D, yw have a driuers licence7 
(41 

An5lsuer 0.2 ........... yes . . . . . . .  1 
~ 

................ g m ?  ' No . . . . . . .  2 
- 

15) 0 2i1 L'hat tvp or I i c e M e  dG you hold' 

kdrrlers . . .  I 

'P' . . . . . . .  1 

Full licence 3 
__ 

bl Uhen did YOU get this licence? 

ar: (61 Yrite io the lonth and ve 

cI Ut0 taught yw to drive? 

U!~i!e_rnl__________ __ (7) 

6.3 1 1  YOU do WOT hdie L IIrencr. $0 yw 
intend to !e1 or* uittlin tk next six 
1Onlhs' (81 

Yes . . . . . . .  I 

No . . . . . . .  1 

0 . b  Ye are intertsIfk in 'knouing uhdt people think 
about ukn it come5 In driving. hr i r ~ s t a ~ e .  
&at do you think dre the IhrLi main r i s k  to 
sale drivinp. for a wulv lic?nce? driver" Pitase 
rrpldin as f u l l y  a5 vcu i3n 

1 
................................................. 19) 

................................................... 

2. 
................................................... (10. 

................................................... 

1 
................................................... 1 7 1 .  

0.S 

1. 

List tuo or three major wys in uhich alcohol 
affects d r i v i w  stills. 

..................................................... ( 1 2 )  
1. 
..................................................... 1131 

..................................................... (741 
3. 

.. 

0.6 Please loot at the statewnts listed klou and 
jecide uhether YW agree or disagree uith each 
ore. Then. circle the n u i k r  above the usrd 
uhich test &scribes had yw feel 

I I "I third everym & u l d  cycle to schml-. 

I 1  2 3 4 ,731 

In this example. the person Strmgly Disagred 
that everybody should cycle to school. so she 
has put a circle a r w r d  those uords. 

h. do YOU aCree or disagree uith the lollwin;. 

"Ywng people are better drivers than Other a1 
C e o W  

I 2 3 4 5 
I I I I I 

Stroogly A0-e Can't Disagree Strongly @= Decide D i S d g W  

-11'5 quite LX 10 drlnk d few k r s  drd :tsen ,,I'*- 

I 1 3 4 5 

StrMlglY mee Can't Dis- Strongly 

bl 

I I I I I ( 7 0 1  

em Decide DlSdgreP 

cl 'Driving with a car f u l l  of frier& d e s  :I 
dillicult for d M Y  driver since k or s!+ idr tc 
tw edsily distrdcthl" 

I 1 3 4 5 
I I I I I 

Strongly @Ye Can't D i w  S t r w l v  
k m  Decide Disagree 

(171 



'hivine at night is really no lore of a problem 
then driwinp durine the day" 

1 1 3 4 5 

k i d e  DiMgree 

"The present rules mate gettin$ a drivers licence 
100 hard for young people" 

1 2 3 4 5 

strongly Agree Can't Dimgee Strmgly 
m Decide Disagree 

"Hawing a drivers licence is a privilege vou have 
to earn even after yw'we passed the driving test' 

1 a 3 4 5 
I I I I I (201 

Strongly ~gree Can't DiMgree S t w l y  
Agree Decide Disagree 

"It takes il year or tuo of driving to k able to 
recomise d a w r w s  driving situations or to lake 
sale JudgEntS atcut your w n  and other w l e ' s  
drivinp atiliry" 

I 1 I I 1 (19) 

I 1 3 4 5 

Stmngly kgw Can't Disagree Strongly 
me Decide Disagree 

"& im~ iis 1 t,avE ofilv the drinks an hxr I car) 
drive safely and be under the l i m i t "  

1 I I I I (27) 

1 2 3 4 5 

Strongly kgw Can't Disagree Strongly 
AsW Decide Disagree 

"Drirking coffb? or ibkirlq mysell voiit uill 
quicklv ger rid cf alcohol froi tne blGodStream" 

I I I I I (22) 

1 2 3 4 5 
I I I I i (23) 

Strongly Agree Can't Disagree Strongly 
& r e  Decide Disagree 

jI  "Young drivers s h l d  rmt drive late at night' 

I 2 3 6 5 
I I I I I (24) 

Stn-ngly Can't Disagm S t m g l y  
k3= w i d e  Diedgree 

(251 0.7 Hov old are you? 
15 .......... 1 

16 .......... 2 

17 .......... 3 

18 .......... 4 

19 . . . . . . . .  5 

20 .......... 6 

(261 0.8 Md are y w  ... 
&le ........ 1 

Fenale . . . . . .  2 
__ 

0.9 Uhat is the n a w  of your school? 

Please - urite in: _. .... (27) 

0.10 Uhat class or year are yw i n ?  

Please urite in: .... 

Thanl: you very U& for capletins this w t i m i r e .  
Could you please sign this nar. and wt in today's date? 

Ye appreciate your help 

mra sincerely : 

t . .,,. . . . .  ...... 

. .  ( ;.: 1 ! 



As YOU try the Young Drivers' Survival klt naterials for us. K w l d  you also please 1111 in this diary? This uill help 
mnotalY in our mlysis of the rsearch results. 

he of schml: 

Location: wbwrre ............ 1 

ceelol4 .............. 2 

Bendig0 .............. 3 

Adelaide ............. 4 

Type of Schml: Coverwent ..... I 

Private ....... 2 

Technical . . . . . .  1 

Non-technic& . i 

Hunter of plpils at schml: 

0.1 Is road safetyldriwer educatisn taufht . . 

A C  a srparirte subject I 

As a core subifxi . . . . .  2 

As part oi ir thent . . 3 

AS an tlectiwc . . .  a 

Otter: . i 

- 

0.hl Uhal level are the students in. uho take 
driver ducatIon/road safety uith vou? 

Year 10 ........ 1 

Year 1 1  . . .  2 

Year 12 ........ 3 

b) Hw m y  other teachen are there at your 
school. uho teach road sdfety/driver education? 

m other .......... 1 

TU0 Other5 ......... 2 

Three others ....... 3 

Four or nore others 4 

0.3 Please descrik the classis) or grouplsl uith 
uhom YOU used the Younq Drivers' Survival 1::: i6r 
this twiriuation? That is. wile ifi It* Yedrlclass 
tk number of students involved and ctctlrer itet 
uere toys or girls or a Mixed class. uttetter thw 
Yere an elective or core Driver Education Clas cr 
u k t h e r  VGU u5ed i t  uith a Social h e n c e .  English. 
Health or any other subject.. 

... 

ir 4 Uhich isapmenls of tk Y D S  did vou use: 

'Road Uorrier' wide@ 

Ttk panphlel "Uhy YOU stauldl 
shouldn't Drink and Drive . . .  j 

T k  Teachers' Notes ...... 4 



0.5 piease record exactly hou YOU use tk YDSK on each 
and every occasion you use it.. .Record the date and 
time of use. tk class you used it uith (ektive/ 
cordintegrated and uith uhat subject) and the uay 
in uhich YOU used it. 

Having mitten dm everythins you can think 
of uith refards the uay you us& it. please urite 
d w n  your inpressions of the uay in uhich the 
stvdenu respnded to the materials. and then. uhat 
YOU personally thought of the materials and their 
usefulness tc you. 

in &icb I td them mater ialz this dax 

%mL!L?? 
Date: 

Ib. of studeats involved: Boys:_--~irk: _ _ _ _ _  
Class ueed uith: 

.- 

cmpents used: I 



mFrdlse 
Date:-- 

Yo. of Students Inwlwd: BoyS:-cirl~:-- 

Class used uith: 

-_ 

- 
- 

I 

!%?!!2,UBed:---- -. 



Stage One 
Topic Guide 

Students' Discussions Ref: J084 
~~ ~ 

Introduction 

Tape recorder, say what they like. not all at once, etc 

A1 1 
1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

7. 

S. 

9. 

10. 

11. - - 
- 

- 
- 

Classes 
Who has a driver's licence? 

Who taught them to drive? What experiences did they have of the 
learning process? 

What is involved in actually getting a licence? How do chey feel 
about it ... do they feel confident when a licence first held? 

Should conditions for getting a licence be stricter? That is, 
how does what they learn at driving school compare to what it is 
like learning to drive safely on the road? 

Should learning drivers have to undertake more lessons or should 
there be any other conditions or training for pre-licence drivers? 

How do they feel about holding a driver's licence? What does it 
mean to chem? (socially/with family, friends) 

Do they feel any increased responsibility in having a licence? 
(passengers/other drivers/vehicles on the road etc) 

What do they see as the three main risks of driving? 
- as a novive driver 

after a year or so - 
What would they se2 as the most pr?blematic times/places to drive? 

What Experiences have they had of problerr. situations/accidents? 

What skills would those with licences say they are still learning? 

Specifically: 
What are the major factors in road crashes, in their opinion? 
How can road crashes be prevented? 
What are the major effects of alcohol on drivers? what do they 
know about levels of drink!skill impaired/how long alcohol stays 
in the blood streaziwhether coffee, focd. exercise, vomiting ?.akes 
any difference? 
What skills are needed :cr zight dri.jin,-? What are the probi3T.s 
in night driving? What shcudl they be aware of for themselves? 
hre there any problems 3f having their friends in the car? What 20 
they think is "peer pressure"? 



Group A schools only 

12. What safe driving lessons have they had at school? 

13. Specifically. do thev recall seeing anv videos or movies on 
safe driving? What do thev remember? 

14. Road W o r - r  

- what was the Road Worrier all about? 
- who were the characters? 
- describe the incidents shown 
- what driver skills are being talked about? 

- what do thev see as driving skills? How soon will thev 

- ,driver inricipation? How long does it take CG taavr this.? 
have these.? 

- driver jcdgernent? How long does this take? 

- c~ve:-oll, wtlzL ,iid thev think of the video? 
- was it interesting. boring. well made. bad. exciting. etc? 
- did it make its points will. badlv etc? 
- was Neil like anvone thev knew? 
- would thev sav that seeing Road Worrier had made them aware 

of something about driving that thev were not otherwise 
aware of? What is that? 

15. The Big- 

- what was The Big Gig all about? 
- who were the characters? 
- describe the incidents shown. 
- what driver skills are being talked about? 

- what did it sav about late night driving? 
- atmout drink drivine? 
- atst>ut driving with a car load cjf friends? 

- cmvirsll. what did rhev tnirti: imf the \riciec? 
- wzs it interestins. t~i~ring.. well ina(3e. bad. +..;:citing. +tc? 
- did it make its points well. badlv etc? 
- was the band an3 its music. appropriate for ttjern? - would ttev szv that seeirdf The E'ig \;is kaad rna,Je ttem aware 

sf somerhing about drivine that thev were not cmtherwise 
aware of? What is tk,at? 

16. Overall. of what value k,ad the vidio(s, tmeer, tcj them. in teir,g 
aware of safe drivirhg practices?? 

17. Anvthing else to sav about rduiaticmr% ijr cduiatiorC materials f.,r 
v ou n g d I' i vel- s 7 



Topic Guide 
Stage Two Ref : 5083 

Students'Discussions 

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6 . 

i .  

1. 

Who attended the first group discussions, earlier in August? 

What i f  anythiag had they :ione, kith regard drivel. edui:atiuti 
or road safe:)-, betiict.!r tl!e:: aild nob? 

If VIDEOS mentioned. ask CIle fri:?nki:icJ. 

Road Worrier 

Sk::;1.: -eai-ning dr-vers ha.%*.i to uxdcr:ake YIcrf lessr2r.s G L  sfiouid 
there PC- a n y  ocher condiricns cr craini~g fer pre-licence ?rivers? 

Do they feel any ioncreasea responsibiiity in having a licnece: 
(passengers/other drivers/vehicles on the r?ad. erc) 



7. What do the.!. see as the three main risks of driving 

- as a novice driver 

after d year or so - 

8. \\'hat ~ o u l d  they see as tlie most problematic tiines/pl..!rres to drive? 
.And ~ h y ?  

'3. Specifically: (BUT these things may have been covered in the 
discussion on the two videos ... ) 

- Ir'hat are the major factc,i-s i n  road crd!~;ties, i n  their. upinion? 
- Hex can road crashes Le prevented? 
~ \illat are the majvt- effects of dlCcki<.tl 1)ri dI.i\'erS? hhat du :he) 

knoN about levels 871 dr-ink/s;:ill impaired/hou long alcollr~l stal's 
in the blow3 stream/hh?th!\r !.~:ffrll. fli(rx3, ezercisr:, vr>rsi tin(; md1:es 
an!' di f f er-ence? 

night d~-i>\.inq? Khat should tlie:' Lie d!irir#: uf for- theriiselve-7 

they thii:i; is "peer pi-i.ssu:.t:"? 

- \<hat skills are necdcd fur night dr.i,iiiig? hi:d: dre tlie p;;bltims I:] 

- Are there dn)' problems Cjf having their friends ii: th-2 car? h'hdt. ,::I., 

10. Anything else tu ~(d! about eddcation ,:I: educariun materials fui- 
young drivers:' 



Stage One Ref: JO84 

I n t r odu c t ion 

Tape recorder 

1. Name and size of schoitl 

2. Whether driver education/road safety an elective fir core subject? 

3. How manv teachers involved there? 

4. How manv kids involved? Describe the way in which driver education 
taught at their sshool/bv them 

5. Anv comments on this. could the system be improved and how. whv? 

6. What has been done with the groups of students AXIA is talking KO? 

7. Whv have the current driver education activities been utilised? 

8. What materials are involved from: 
a) Federal Office of Road Safetv? 
b) State Road Traffic Auttdritv? 

9. Where are there anv major gaps or lacks in driver education 
materials for school students who are pre or learner drivers? 

10. Have thev seen the YDSK materials? 

11. What comments do thev have to make about the YDSK materials: 
What are the good points. the bad p,:,ints in regard tcm content/ 
execution or style of presentation? 

- the 'Road C!orrier' videcj? 
- the 'Bie Gig' video? 
- the Teachers' Notes? and other ~'esouries in the kit'? 

12. In what wav can all this material be imprcsved? 

Start with overall concepts involved. 

then . . .  Road Worrier? Way it presents concepts. etc 

therj . . . Big Gig? as a tove 

13. If used. either/both 
- how did thev use it/ttiem. with what students 
- how useful was it. at the time? 
- what were their- students' reactions trj it? 
- will thrv iijiitinue ti. use? whv/whv ric.r? 
- how will thev use it? 

1 4 .  If not using.. anv (other) re*si.ns w l ~ v  ni,~-i 

15. Will thev use in the future? whv/whv not? 



St-age Two 
Topi-c Guide 

Teacher Interviews 
Ref :3081 

Introduction 

Tape recorder 
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Ref: 5084 

August, 1989 

YDSK Code Frames 
~ -. .. .~ ..~ . .. .. - 

Question 1 (Extension) 
3 No information 

Question 2a) (Extension) 

4 No information 

Question ab) 

1 ,1988 or before 
a Jan-Feb 1989 

3 March-April 1989 

4 May-June 1989 

5 July-August 1989 

6 No information 

7 Other 

Question 

1 
2 

3 

4 

5 
6 

7 
. a  
9 

10 

ZC ) 
Parents 

Brother/Sister 

Boyfriend/girlfriend 
Driving school/instructor 

At school/Teacher 
Royal Automobile Assoc. 

Self 

Other 

Don t know 

No information 

Question 3 (Extension) 

3 Don ' t know 

4 No information 
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Question 4 

Lack of experience/situations not encountered 

before 

Taking risks/doing stupid things/lack of 

concern for others 

' a  
'. 
\. 

i 

( p  a Panicking/being nervous/lack of confidence 

LL; Other experience comments 

' 5  Lack of concentration/becoming distracted 

/careless 

6 Overconfidence 

I Maintaining concentration/staying alert/keeping 

\ eyes on road 
1- 

L 8:  Lack of judgement 

9 Tiredness/long distance driving 

10 Other driving risk comments 

Please note that codes 1/3/4/8 should be analysed under 

the net heading of Net Experience comments. C d e s  

' 2/5/6/1/Wl0should be analysed under the net heading of - 

Net Driving risks-'c-ents. 

Net Speed Comments 

11 Driving too fast/speeding 

12 Driving too slow 

13 Being overcautious 

14 

15 

16 Other speed comments 

Net Environmental Comments 
17 Wet ueather/fog 

18 Pedestrians 

19 Other drivers/careless drivers/impatient 

drivers 

20 Night driving 

21 Heavy traffic 

22 Bikes 

23 Other environment comments 
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Net Peer Pressure COUentS 

24 Friends in car/back seat/cause distractions 

25 Radio blaring/music loud 

26 Showing off/acting smart/cool 

27 Peer group pressure 

28 

29 Other peer group pressure comments 

Net Alcohol/Drugs Comments 

30 Alcohol 

31 Drinking and driving 

32 Taking/smoking drugs 

33 Drunk drivers 

34 

35 

36 Other alcohol/drugs comments 

Net Car Comments 
37 Not regularly checking car/Raving car 

serviced/unroadworthy car 

38 Powerful/fast cars 

39 Being aware of other cars on the road 

40 Not wearing seatbelt 

41 

42 Other car comments 

Net Other Comments 

43 Ignoring safety precautions 
44 Not obeying road rules signs 

45 Other comments 

46 No information 

47 Don't know 
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Question 5 

Net Effects on the body 

1 Slows reflexes 

2 Slows reaction time/response slower 

3 Affects vision/eyesight 

4 Affects co-ordination/sense of balance/lose 

control/dizzy 

5 Affect anticipation 

6 Makes you sick 
I 
8 Other 

Net Effect on Senses 
9 Affects concentration/becorne distracted 

10 Makes you tired/drowsy/sleepy 

11 Disorientation/not with it/don't know what 

you're doing 

12 

13 

14 

15 Other 
Net Effects on Mind 

16 

1: 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

You become overconfident/false sense of 

confidence 

h: f e c c s j ucg CI. t E TI i c 1 E a r ' f. 1 7. k I n 7 i car. ' L m a  K e 
sensible decisions 

Reduces awareness/become unaware of other 

drivers 

Take more risks 

Lack of ability to recognise dangerous 
situations 
Showing off/act silly 

Other 
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Net Effects the Driving 

25 Sloppy/careless driving 

26 Drive too fast/speeding 

27 Can't control car properly/lose control of car 

28 Makes you a danger to others/cause accident 

29 

30 

31 Other 

Net Other Comments 

33 

34 I 

35 Other comments 

36 No information 
37 Don't know 

Question 6 a)-j) (Extension) 

6 No information 

Question 7 (Extension) 

I No information 

Question 8 (Extension) 
8 No information 

Question 10 (coded in col 271 

1 Year 10 

2 Year 11 

3 Year 12 

4 Other 

5 NO information 
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Please note that we need a code for research wave. We 

have not left a column number for the research wave 

(there are two waves) so suggest that we make it column 

28 at the end of the questionnaire and the codes are as 

follows: 

code 1 = pre research 
code 2 = post research 

Also note the following additions: 

Col 29 State ID 

code 1 = VIC 
code 2 = SA 

Col 30 City/country ID 
code 1 = city 
code 2 = country 

l!? 2- 
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The Brief 



DEPARTMENT OF TRANSPORT AND COMMUNlCATlONS - 
Our Reference. 
Your Reference: 
Contact: 

AXIA 
Suite 202 
247 Princes Eighway 
NORTH SYDNEY NSW 2063 

Dear Sirs, 

CONSULTANCY C(WWSSI0N - EVALUATION OF YOU?G DRIVERS SURVIVAL 
KIT 

The Department of Transport and Comunications wishes to 
invite your corpany to subit a proposal for the above 
Consultancy project, in naccordance with the attached 
specification. 

Any resultant contract would be in accordance with the 
Department's 'General Conditions of Contract for Consultancy 
Services", a copy of which is also attached. 

Should you wish to submit a proposal for this project, please 
forward two (2) copies in the envelope provided to the Tender 

march 1989. 

of the spe 
numbe 

telephone number 
(062) 642599. 

Yours Sincerely, 

Belinda Yeo 
for Secretary 
Department of Transport and Communications 

8 March 1989 



FEDERAL OFFICE OF ROAD SAFETY 

PROJECT SPECIFICATION 

EVALUATION OF YOUNG DRIVER SURVIVAL KIT 

BACKGROUND 

Young drivers in Australia are over-involved in road crashes. The age 
group 16-25 years represents 15% of the population, yet 37% of all 
road fatalities. Over 1 000 young people are killed in road crashes 
each year and a further 11 000 admitted to hospital. Of those killed 
802 are male. 

Young drivers are most at risk when they've had their licence for one 
or two years. At this time they become over-confident about their 
driving skills and are more likely to put themselves into situations 
they are unable to handle. Typical crashes involving young drivers 
occur late at night with a car full of friends and an alcohol 
affected driver. 

The Young Driver Survival Kit (YDSK) was developed in response to 
these facts about young drivers. It was completed in July 1988 and 
distributed,on request,to sedondary schools and driver training 
organisations in all States and Territories.The of the material 
is to increase awareness of the major factors associated with the 
involvement of young drivers in road crashe6.The w a e t  aroug is 
pre-licence and novice drivers (15-19 years). The kit consists of: 
two videos ('Road Worrier' and 'The Big Gig'); Teachers notes (2 
copies): and two copies of the pamphlet 'Why you should/shouldn't 
drink and drive'.Approximately two thousand kits have been 
distributed to date. 

The 'Road Worrier' video uses light comedy to provide young drivers 
with a realistic'perspective of the skills and time involved in 
becoming a safe driver. The issue of over-confidence is also 
addressed. The 'Big Gig' video provides information to young drivers 
about alcohol, late night driving and peer group pressure. Humour, 
science fiction and rock music are used to convey the messages. 

The Teachers' Notes provide the teacher with background information 
about young people and driving, outline the key teaching points of 
the videos and provide ideas for teaching strategies and activities 
which could be used to introduce, reinforce and extend the messages 
contained in the videos. 

Both videos were trialled at the conceptual and script development 
stages before shooting, and again prior to the final edit stage. In 
addition 'Road Worrier' has been evaluated in its final form.These 
evaluations were conducted in small groups in a non-school 
situation. 



OBJECTT~E 

To determine how teachers,afe using the kit with their students and 
to asses whether the material has met its aim of increasing awareness 
of the major factors associated with the involvement of young drivers 
in road crashes. 

METHOWMGY 

Suggestions for suitable methodologies are to be provided by the 
consultant for consideration as part of the tendering process. It is 
expected that this would include information about sampling 
technique,proposed method of collecting information and possible 
outcomes of the project. A list of recipients of the material is 
available. 

OUTPUT 

The consultant is required to provide a comprehensive report of the 
project, including a detailed analysis of the results, conclusions 
and recommendations. 100 copies of the final report will be required. 

TIMING 

The evaluation is to be conducted in schools during the second term 
of the year, with the final report received by FORS by the end of 
June 1589. 

BUDGET 

The consultant is required to provide full details of the costing of 
the proposal, including provision for two return airfares to Canberra 
for project briefinqbTrave1 should be identified as a separste 
component. 

PROPOSAL 

The consultant @o@d submit a research proposal including aims, 
sampling technique, methodology, expected outcomes, timing and 
costing. 

A copy of the ya&&s enclosed with this corespondcncc.Further 
informatidirsr dn be obtained from Kerry Webber on (062) 687 427. 
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